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Geographical scope: 
Nigeria 
 

Principal investigator(s): 
Elone Nwabuzor Department of Political Science University of Benin Benin City, Edo State Nigeria
Cell Phone: (234) 8036786230 E-mail: elonenwabuzor@yahoo.com 
 

Data Collection Organization: 
TNS RMS Nigeria 
 

Fieldwork Period: 
26-01-2012 - 13-02-2012. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1759 
 

Estimated Error: 
2,4 
 

Sample: 
- Stratification of sample per region split - Stratification of sample per urban/rural split - Stratification
of sample per gender split - Random selection of PSUs in each region - Random selection of sectors
in each PSU - Random selection of starting points in each sector - Random selection of dwelling
structure - Random selection of households - Random selection of individuals - Alternation of calls
between male and female 
 

Survey procedure: 
Missing 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Nigeria 2012(N=1759)

A ko wani daga cikin wadan nan, Ka/ki nuna muna yanda yake da muhimmanci a rayuwar ka/ki.  Za
ka iya cewar ...

Iyali

1.- Muhimmanci kwarai da gaske
2.- Yana da dan muhinmanci
3.- Bai da muhimmanci ko kadan
4.- Bai da dan muhimmanci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 98.4 98.9 97.9 98.5 98.4 98.2
Rather important 1.3 1.1 1.6 1.2 1.5 1.8
Not very important 0.2 - 0.5 0.3 0.1 -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Nigeria 2012(N=1759)

A ko wani daga cikin wadan nan, Ka/ki nuna muna yanda yake da muhimmanci a rayuwar ka/ki.  Za
ka iya cewar ...

Abokai

1.- Muhimmanci kwarai da gaske
2.- Yana da dan muhinmanci
3.- Bai da muhimmanci ko kadan
4.- Bai da dan muhimmanci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 62.2 62.8 61.6 65.1 59.9 54.0
Rather important 32.3 31.5 33.1 31.4 32.1 37.7
Not very important 5.1 5.3 4.8 3.3 7.6 6.8
Not at all important 0.4 0.4 0.4 0.2 0.4 1.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Nigeria 2012(N=1759)
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A ko wani daga cikin wadan nan, Ka/ki nuna muna yanda yake da muhimmanci a rayuwar ka/ki.  Za
ka iya cewar ...

Lokacin nishadi/shakata wa

1.- Muhimmanci kwarai da gaske
2.- Yana da dan muhinmanci
3.- Bai da muhimmanci ko kadan
4.- Bai da dan muhimmanci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 52.2 55.0 49.2 56.2 49.3 39.2
Rather important 33.3 32.8 33.9 29.8 36.0 43.7
Not very important 11.9 9.4 14.5 11.8 11.6 13.3
Not at all important 2.6 2.8 2.5 2.2 3.1 3.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Nigeria 2012(N=1759)

A ko wani daga cikin wadan nan, Ka/ki nuna muna yanda yake da muhimmanci a rayuwar ka/ki.  Za
ka iya cewar ...

Siyasa

1.- Muhimmanci kwarai da gaske
2.- Yana da dan muhinmanci
3.- Bai da muhimmanci ko kadan
4.- Bai da dan muhimmanci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 21.0 26.3 15.4 20.3 22.4 20.2
Rather important 28.1 29.8 26.3 29.8 25.3 28.2
Not very important 33.4 31.8 35.1 33.4 34.3 30.4
Not at all important 17.4 12.0 23.1 16.4 17.9 21.2
No answer * * - - 0.1 -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Nigeria 2012(N=1759)
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A ko wani daga cikin wadan nan, Ka/ki nuna muna yanda yake da muhimmanci a rayuwar ka/ki.  Za
ka iya cewar ...

Aiki

1.- Muhimmanci kwarai da gaske
2.- Yana da dan muhinmanci
3.- Bai da muhimmanci ko kadan
4.- Bai da dan muhimmanci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 76.8 83.2 70.1 74.2 81.9 74.2
Rather important 16.3 13.0 19.8 19.1 12.3 14.8
Not very important 3.9 2.2 5.7 4.2 3.1 5.0
Not at all important 2.9 1.6 4.4 2.5 2.7 6.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Nigeria 2012(N=1759)

A ko wani daga cikin wadan nan, Ka/ki nuna muna yanda yake da muhimmanci a rayuwar ka/ki.  Za
ka iya cewar ...

Addini

1.- Muhimmanci kwarai da gaske
2.- Yana da dan muhinmanci
3.- Bai da muhimmanci ko kadan
4.- Bai da dan muhimmanci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 89.8 89.7 89.9 89.8 89.7 90.1
Rather important 7.7 8.1 7.4 7.8 7.4 8.4
Not very important 1.8 1.8 1.9 2.0 1.8 0.5
Not at all important 0.7 0.5 0.9 0.4 1.1 1.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V10.- Taking all things together, would you say you are:

Nigeria 2012(N=1759)

Idan ka/kin had abubuwa a baki daya, zaka/ki iya cewan kai/ke

1.- Cike da Murna/farin ciki
2.- Da dan murna/farin ciki
3.- Ba ka/ki cikin murna/farin ciki kwarai
4.- Ba ka/ki cikin murna/farin ciki ko kadan
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very happy 55.6 56.2 54.9 59.5 50.9 49.3
Rather happy 29.1 29.3 28.9 30.2 29.0 23.1
Not very happy 11.6 11.2 12.0 8.1 14.6 20.8
Not at all happy 3.7 3.3 4.2 2.1 5.5 6.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Nigeria 2012(N=1759)

A gaba daya/baki daya, ta yaya zaka/ki kwatanta yanayin halin koshin lafiyar ka/ki a cikin kwanakin
nan? Zaka/ki iya cewan...

1.- Da kyau kwarai da gaske
2.- Da kyau
3.- Da dama
4.- Ba kyau

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 55.0 54.3 55.8 59.4 51.4 42.5
Good 35.8 38.3 33.1 34.4 37.5 37.7
Fair 7.3 6.0 8.7 5.2 8.8 14.6
Poor 1.8 1.4 2.4 1.0 2.3 5.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Nigeria 2012(N=1759)

Ga wasu jerin halaiya masu inganci da ake jawo ra’ayin yara kanana su koya a cikin gida. Wadan
da, idan har akwai, ka/ki ke ganin suna da muhimmanci? Za mu so ka/ki zabi kusan guda biyar

Mai yan’cin kai
Mai aiki tukuru
Mai kanmun kai
Mai iya kaga/iya kwatantawa/ganin zuci
Mai hakuri/juriya da ladabi ga jama’a
Mai hakuri/juriya da ladabi ga jama’a
Mai kafewa da nacewa wurin cimma bukatan sa
Mai kula da addini
Maras son kai
Mai biyaiya
Mai iya bai yana kansa yan da ya dace

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 38.9 40.4 37.4 39.0 38.9 38.5
Not mentioned 61.1 59.6 62.6 61.0 61.1 61.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

Study #WV6_Results Nigeria
2012_v2018091

2

Page 4 of 143



 

 

 

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Nigeria 2012(N=1759)

Ga wasu jerin halaiya masu inganci da ake jawo ra’ayin yara kanana su koya a cikin gida. Wadan
da, idan har akwai, ka/ki ke ganin suna da muhimmanci? Za mu so ka/ki zabi kusan guda biyar

Mai aiki tukuru

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 78.0 79.9 75.9 76.8 79.4 79.4
Not mentioned 22.0 20.1 24.1 23.2 20.6 20.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Nigeria 2012(N=1759)

Ga wasu jerin halaiya masu inganci da ake jawo ra’ayin yara kanana su koya a cikin gida. Wadan
da, idan har akwai, ka/ki ke ganin suna da muhimmanci? Za mu so ka/ki zabi kusan guda biyar

Mai kanmun kai

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 42.6 43.2 41.9 42.8 41.8 44.2
Not mentioned 57.4 56.8 58.1 57.2 58.2 55.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Nigeria 2012(N=1759)

Ga wasu jerin halaiya masu inganci da ake jawo ra’ayin yara kanana su koya a cikin gida. Wadan
da, idan har akwai, ka/ki ke ganin suna da muhimmanci? Za mu so ka/ki zabi kusan guda biyar

Mai iya kaga/iya kwatantawa/ganin zuci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 15.1 16.4 13.7 16.9 13.8 9.2
Not mentioned 84.9 83.6 86.3 83.1 86.2 90.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Nigeria 2012(N=1759)

Ga wasu jerin halaiya masu inganci da ake jawo ra’ayin yara kanana su koya a cikin gida. Wadan
da, idan har akwai, ka/ki ke ganin suna da muhimmanci? Za mu so ka/ki zabi kusan guda biyar

Mai hakuri/juriya da ladabi ga jama’a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 59.8 59.5 60.2 59.7 59.5 61.4
Not mentioned 40.2 40.5 39.8 40.3 40.5 38.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Nigeria 2012(N=1759)

Ga wasu jerin halaiya masu inganci da ake jawo ra’ayin yara kanana su koya a cikin gida. Wadan
da, idan har akwai, ka/ki ke ganin suna da muhimmanci? Za mu so ka/ki zabi kusan guda biyar

Mai hakuri/juriya da ladabi ga jama’a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 19.1 18.4 19.7 18.7 19.8 18.7
Not mentioned 80.9 81.6 80.3 81.3 80.2 81.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Nigeria 2012(N=1759)

Ga wasu jerin halaiya masu inganci da ake jawo ra’ayin yara kanana su koya a cikin gida. Wadan
da, idan har akwai, ka/ki ke ganin suna da muhimmanci? Za mu so ka/ki zabi kusan guda biyar

Mai kafewa da nacewa wurin cimma bukatan sa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 36.9 35.2 38.7 38.1 38.2 25.5
Not mentioned 63.1 64.8 61.3 61.9 61.8 74.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Nigeria 2012(N=1759)

Ga wasu jerin halaiya masu inganci da ake jawo ra’ayin yara kanana su koya a cikin gida. Wadan
da, idan har akwai, ka/ki ke ganin suna da muhimmanci? Za mu so ka/ki zabi kusan guda biyar

Mai kafewa da nacewa wurin cimma bukatan sa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 72.7 71.9 73.6 71.2 74.1 76.2
Not mentioned 27.3 28.1 26.4 28.8 25.9 23.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Nigeria 2012(N=1759)

Ga wasu jerin halaiya masu inganci da ake jawo ra’ayin yara kanana su koya a cikin gida. Wadan
da, idan har akwai, ka/ki ke ganin suna da muhimmanci? Za mu so ka/ki zabi kusan guda biyar

Maras son kai

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 31.7 31.3 32.2 30.8 33.2 31.6
Not mentioned 68.3 68.7 67.8 69.2 66.8 68.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Nigeria 2012(N=1759)

Ga wasu jerin halaiya masu inganci da ake jawo ra’ayin yara kanana su koya a cikin gida. Wadan
da, idan har akwai, ka/ki ke ganin suna da muhimmanci? Za mu so ka/ki zabi kusan guda biyar

Mai biyaiya

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 62.8 59.7 66.1 63.0 61.5 66.2
Not mentioned 37.2 40.3 33.9 37.0 38.5 33.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Nigeria 2012(N=1759)

Ga wasu jerin halaiya masu inganci da ake jawo ra’ayin yara kanana su koya a cikin gida. Wadan
da, idan har akwai, ka/ki ke ganin suna da muhimmanci? Za mu so ka/ki zabi kusan guda biyar

Mai iya bai yana kansa yan da ya dace

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 22.8 23.4 22.1 25.0 18.8 23.8
Not mentioned 77.2 76.6 77.9 75.0 81.2 76.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Nigeria 2012(N=1759)

Idan an hada komai baki daya, Yaya ka/ki ke ganin yanayin/sha’anin yaruwan ka a baki daya cikin
kwanakin nan? Idan Ka/kin yi amfani da wannan katin da ke nuna ‘1’ yana nufin rashin samun biyan
bukata ko kadan, sa’annan ‘10’ na nufin samun biyan bukata kwarai da gaske, ta yaya zaka/ki iya
kwatanta sha’anin rayuwarka/ki a baki daya?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 3.4 3.6 3.2 2.8 4.0 4.6
2 4.7 3.6 5.9 5.0 4.0 5.2
3 6.9 7.0 6.9 5.9 8.8 6.6
4 10.4 11.3 9.4 7.1 14.5 14.3
5 10.2 9.9 10.5 10.4 8.4 15.2
6 11.4 12.5 10.3 11.1 12.1 11.1
7 18.0 16.5 19.6 20.2 14.7 17.0
8 18.1 19.0 17.2 19.9 15.1 18.5
9 9.1 8.6 9.6 9.4 10.2 3.6
Completely satisfied 7.8 8.0 7.6 8.2 8.2 4.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 6.25 6.27 6.24 6.45 6.08 5.74
Standard Deviation 2.38 2.36 2.39 2.32 2.47 2.27
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Nigeria 2012(N=1759)
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Idan ana maganana gaba daya, shin ka/kina ganin mafi yawancin mutane za’a iya amince musu ko
kuwa ka/kina ganin sai ka/kin yi taka tsan-tsan(bin su a hankali) wurin yin hulda da su?

1.- Mafi yauwancin mutane za’a  iya amince musu
2.- Sai anyi taka tsan – tsan (biyan su a hankali) da su

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 15.0 16.9 13.0 16.9 14.3 6.6
Need to be very careful 85.0 83.1 87.0 83.1 85.7 93.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu zan karanto wasu jerin kungiyoyin sa kai. Akan ko wani daga cikin su, zanso ka/ki yi muna
bayanin cewan kai/ke mamba ne(dan kungiya ne) da ake hidimar kungiyar tare da shi, ko kai
mamba(dan kungiya) ne amman wanda bai da mu da lamarin kungiyan ba ko kuma a’a kai ba
mamban ko wani kungiya bane?

Chochi ko wani kungiyar addini

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 8.3 6.5 10.2 7.8 8.0 12.2
Inactive member 13.0 13.3 12.6 13.0 12.7 13.8
Active member 78.7 80.2 77.1 79.2 79.3 74.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu zan karanto wasu jerin kungiyoyin sa kai. Akan ko wani daga cikin su, zanso ka/ki yi muna
bayanin cewan kai/ke mamba ne(dan kungiya ne) da ake hidimar kungiyar tare da shi, ko kai
mamba(dan kungiya) ne amman wanda bai da mu da lamarin kungiyan ba ko kuma a’a kai ba
mamban ko wani kungiya bane?

Wasanni ko kungiyoyin wasanni

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 62.9 53.5 72.8 57.0 66.7 83.0
Inactive member 23.1 26.6 19.4 26.4 21.1 11.6
Active member 14.0 19.9 7.8 16.6 12.2 5.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

Study #WV6_Results Nigeria
2012_v2018091

2

Page 9 of 143



 

 

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu zan karanto wasu jerin kungiyoyin sa kai. Akan ko wani daga cikin su, zanso ka/ki yi muna
bayanin cewan kai/ke mamba ne(dan kungiya ne) da ake hidimar kungiyar tare da shi, ko kai
mamba(dan kungiya) ne amman wanda bai da mu da lamarin kungiyan ba ko kuma a’a kai ba
mamban ko wani kungiya bane?

Fasaha/fannin zane, Kide-kide ko kungiyoyin ilimi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 70.3 66.4 74.4 64.4 74.2 89.5
Inactive member 15.6 17.2 13.8 18.0 14.4 6.2
Active member 14.2 16.4 11.8 17.6 11.4 4.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu zan karanto wasu jerin kungiyoyin sa kai. Akan ko wani daga cikin su, zanso ka/ki yi muna
bayanin cewan kai/ke mamba ne(dan kungiya ne) da ake hidimar kungiyar tare da shi, ko kai
mamba(dan kungiya) ne amman wanda bai da mu da lamarin kungiyan ba ko kuma a’a kai ba
mamban ko wani kungiya bane?

Kungiyar ma’aikata

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 79.1 74.7 83.8 79.6 76.9 84.6
Inactive member 14.2 17.4 10.8 14.3 14.9 10.7
Active member 6.7 7.9 5.4 6.1 8.2 4.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Nigeria 2012(N=1759)
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Yanzu zan karanto wasu jerin kungiyoyin sa kai. Akan ko wani daga cikin su, zanso ka/ki yi muna
bayanin cewan kai/ke mamba ne(dan kungiya ne) da ake hidimar kungiyar tare da shi, ko kai
mamba(dan kungiya) ne amman wanda bai da mu da lamarin kungiyan ba ko kuma a’a kai ba
mamban ko wani kungiya bane?

Jam’iyar siyasa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 62.6 54.2 71.4 66.7 54.7 66.7
Inactive member 25.4 28.9 21.7 23.1 29.7 23.6
Active member 12.0 16.8 6.9 10.2 15.5 9.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu zan karanto wasu jerin kungiyoyin sa kai. Akan ko wani daga cikin su, zanso ka/ki yi muna
bayanin cewan kai/ke mamba ne(dan kungiya ne) da ake hidimar kungiyar tare da shi, ko kai
mamba(dan kungiya) ne amman wanda bai da mu da lamarin kungiyan ba ko kuma a’a kai ba
mamban ko wani kungiya bane?

Kungiyar masu kula da yanayin kasa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 77.3 73.6 81.2 79.0 72.9 82.6
Inactive member 15.6 17.8 13.2 15.9 16.2 12.0
Active member 7.1 8.6 5.6 5.1 10.9 5.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu zan karanto wasu jerin kungiyoyin sa kai. Akan ko wani daga cikin su, zanso ka/ki yi muna
bayanin cewan kai/ke mamba ne(dan kungiya ne) da ake hidimar kungiyar tare da shi, ko kai
mamba(dan kungiya) ne amman wanda bai da mu da lamarin kungiyan ba ko kuma a’a kai ba
mamban ko wani kungiya bane?

Kungiyar kwararru
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 82.4 78.8 86.1 84.9 76.1 89.3
Inactive member 9.8 11.5 8.1 10.0 10.4 6.9
Active member 7.8 9.7 5.8 5.1 13.5 3.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu zan karanto wasu jerin kungiyoyin sa kai. Akan ko wani daga cikin su, zanso ka/ki yi muna
bayanin cewan kai/ke mamba ne(dan kungiya ne) da ake hidimar kungiyar tare da shi, ko kai
mamba(dan kungiya) ne amman wanda bai da mu da lamarin kungiyan ba ko kuma a’a kai ba
mamban ko wani kungiya bane?

Kungiyar jinkai  ko masu bada sadaka/karimci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 78.0 76.5 79.5 78.9 74.3 85.9
Inactive member 14.3 13.1 15.6 14.0 16.2 9.6
Active member 7.7 10.4 4.8 7.1 9.5 4.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu zan karanto wasu jerin kungiyoyin sa kai. Akan ko wani daga cikin su, zanso ka/ki yi muna
bayanin cewan kai/ke mamba ne(dan kungiya ne) da ake hidimar kungiyar tare da shi, ko kai
mamba(dan kungiya) ne amman wanda bai da mu da lamarin kungiyan ba ko kuma a’a kai ba
mamban ko wani kungiya bane?

Kungiyar kariyar masu sayayya

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 76.4 74.6 78.3 76.3 76.1 77.7
Inactive member 16.8 17.4 16.1 17.3 15.5 18.3
Active member 6.8 8.0 5.5 6.3 8.4 3.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu zan karanto wasu jerin kungiyoyin sa kai. Akan ko wani daga cikin su, zanso ka/ki yi muna
bayanin cewan kai/ke mamba ne(dan kungiya ne) da ake hidimar kungiyar tare da shi, ko kai
mamba(dan kungiya) ne amman wanda bai da mu da lamarin kungiyan ba ko kuma a’a kai ba
mamban ko wani kungiya bane?

Kungiyar taimaka wa juna, masu taimakon kai da kai

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 69.0 65.6 72.6 70.3 64.6 76.5
Inactive member 18.3 18.3 18.2 18.5 18.9 14.8
Active member 12.7 16.1 9.2 11.2 16.4 8.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu zan karanto wasu jerin kungiyoyin sa kai. Akan ko wani daga cikin su, zanso ka/ki yi muna
bayanin cewan kai/ke mamba ne(dan kungiya ne) da ake hidimar kungiyar tare da shi, ko kai
mamba(dan kungiya) ne amman wanda bai da mu da lamarin kungiyan ba ko kuma a’a kai ba
mamban ko wani kungiya bane?

Wasu kungiyoyi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 76.5 76.3 76.6 78.0 73.4 78.3
Inactive member 14.6 15.2 14.1 14.9 15.2 11.5
Active member 8.9 8.5 9.3 7.1 11.4 10.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Nigeria 2012(N=1759)

A wannan jerin tsarin sunaye na kunshe da gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki iya gaya muna
idan akwai wasu da ba zaka/ki so kuyi makwabtaka da su ba?

Yan kwaya/masu shaye shaye
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 76.3 76.6 75.9 75.2 76.6 81.1
Not mentioned 23.7 23.4 24.1 24.8 23.4 18.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Nigeria 2012(N=1759)

A wannan jerin tsarin sunaye na kunshe da gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki iya gaya muna
idan akwai wasu da ba zaka/ki so kuyi makwabtaka da su ba?

Mutane da suke kabila daban da ban

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 20.9 19.5 22.4 21.7 19.3 22.1
Not mentioned 79.1 80.5 77.6 78.3 80.7 77.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Nigeria 2012(N=1759)

A wannan jerin tsarin sunaye na kunshe da gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki iya gaya muna
idan akwai wasu da ba zaka/ki so kuyi makwabtaka da su ba?

Mutane da suka kamu da cutar cida (AIDS)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 46.5 47.1 46.0 47.5 47.1 39.1
Not mentioned 53.5 52.9 54.0 52.5 52.9 60.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Nigeria 2012(N=1759)

A wannan jerin tsarin sunaye na kunshe da gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki iya gaya muna
idan akwai wasu da ba zaka/ki so kuyi makwabtaka da su ba?

Bakin haure/ma’aikata da suka fito daga kasashen waje
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 20.1 19.8 20.5 20.1 21.2 16.8
Not mentioned 79.9 80.2 79.5 79.9 78.8 83.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Nigeria 2012(N=1759)

A wannan jerin tsarin sunaye na kunshe da gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki iya gaya muna
idan akwai wasu da ba zaka/ki so kuyi makwabtaka da su ba?

Yan’ luwadi/ dan ku-shili

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 70.5 72.4 68.4 68.3 71.8 78.2
Not mentioned 29.5 27.6 31.6 31.7 28.2 21.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Nigeria 2012(N=1759)

A wannan jerin tsarin sunaye na kunshe da gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki iya gaya muna
idan akwai wasu da ba zaka/ki so kuyi makwabtaka da su ba?

Mutane masu addinai daban daban

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 26.5 25.0 28.0 26.4 26.4 27.1
Not mentioned 73.5 75.0 72.0 73.6 73.6 72.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Nigeria 2012(N=1759)

A wannan jerin tsarin sunaye na kunshe da gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki iya gaya muna
idan akwai wasu da ba zaka/ki so kuyi makwabtaka da su ba?

Manyan mashaya barasa/kayan maye
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 63.7 63.0 64.4 62.9 62.6 72.2
Not mentioned 36.3 37.0 35.6 37.1 37.4 27.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Nigeria 2012(N=1759)

A wannan jerin tsarin sunaye na kunshe da gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki iya gaya muna
idan akwai wasu da ba zaka/ki so kuyi makwabtaka da su ba?

Na miji da macce dake zaune a tare ba su da aure

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 31.2 25.8 37.0 32.3 29.2 32.0
Not mentioned 68.8 74.2 63.0 67.7 70.8 68.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Nigeria 2012(N=1759)

A wannan jerin tsarin sunaye na kunshe da gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki iya gaya muna
idan akwai wasu da ba zaka/ki so kuyi makwabtaka da su ba?

Mutane da ke magana da harshe na daban

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 23.7 22.8 24.6 24.1 22.6 25.1
Not mentioned 76.3 77.2 75.4 75.9 77.4 74.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Nigeria 2012(N=1759)

Ka/kin yarda, rashin yarda ko tsaka tsakiyan yarda ko rashin yarda da wadan nan jawabai?

Idan aiyuka sunyi karanci, ya dace maza su fara samun aiki kafin mata

1.- Yarda
2.- Tsakiya
3.- Rashin yarda

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 65.9 76.0 55.3 64.9 68.9 61.7
Neither 14.4 11.5 17.5 15.4 11.1 20.5
Disagree 19.6 12.5 27.2 19.7 20.0 17.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Nigeria 2012(N=1759)

Ka/kin yarda, rashin yarda ko tsaka tsakiyan yarda ko rashin yarda da wadan nan jawabai?

Idan aiyuka sunyi karanci,Ya dace masu bayar da aiyuka su ba da fifiko akan mutanen kasan nan
kafin bakin haure

1.- Yarda
2.- Tsakiya
3.- Rashin yarda

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 70.9 72.3 69.5 69.5 74.0 68.2
Neither 18.0 17.9 18.2 19.9 15.8 15.0
Disagree 11.0 9.8 12.4 10.5 10.2 16.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Nigeria 2012(N=1759)
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Ka/kin yarda, rashin yarda ko tsaka tsakiyan yarda ko rashin yarda da wadan nan jawabai?

Idan mace tana karban kudin albashi fiye da mijinta, ba tantama hakan na iya haddasa matsaloli

1.- Yarda
2.- Tsakiya
3.- Rashin yarda

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 49.3 56.6 41.6 49.6 48.8 49.6
Neither 26.6 26.3 26.9 27.2 27.8 19.0
Disagree 24.1 17.1 31.5 23.3 23.4 31.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Nigeria 2012(N=1759)

Ka/kin yarda, rashin yarda ko tsaka tsakiyan yarda ko rashin yarda da wadan nan jawabai?

Samun aikinyi shine hanyar da yafi dacewa mace ta samu yan’cin kanta

1.- Yarda
2.- Tsakiya
3.- Rashin yarda

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 57.3 53.8 61.1 60.4 54.8 49.0
Neither 23.5 24.1 22.8 22.7 25.3 21.9
Disagree 19.2 22.1 16.1 17.0 20.0 29.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Nigeria 2012(N=1759)

Akan ko wani daga cikin wadannan jawabai da zan karanto, zan so ka/kiyi mini bayanin yawan zurfin
yardan ka ko rashin yarda da ko wani? Ka/kin yarda kwarai, yarda, rashin yarda ko rashin yarda
kwarai?

Daya daga cikin burina na duniya shine in sa iyayena yin alfahari da ni

1.- Yarda kwarai
2.- Yarda
3.- Rashin yarda
4.- Rashin yarda kwarai
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 77.7 79.9 75.4 79.4 76.7 71.8
Agree 19.8 17.8 21.8 18.9 19.7 24.8
Disagree 2.3 2.2 2.5 1.5 3.5 2.9
Strongly disagree 0.2 0.1 0.3 0.2 0.1 0.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Nigeria 2012(N=1759)

Akan ko wani daga cikin wadannan jawabai da zan karanto, zan so ka/kiyi mini bayanin yawan zurfin
yardan ka ko rashin yarda da ko wani? Ka/kin yarda kwarai, yarda, rashin yarda ko rashin yarda
kwarai?

Idan Uwa tana aiki domin ladan albashi diyan/ yaran suna wahala

1.- Yarda kwarai
2.- Yarda
3.- Rashin yarda
4.- Rashin yarda kwarai

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 17.3 19.2 15.2 17.0 16.2 22.6
Agree 23.9 25.2 22.4 24.6 24.7 16.9
Disagree 40.9 37.7 44.3 41.4 39.9 41.6
Strongly disagree 17.9 17.8 18.0 17.0 19.2 18.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Nigeria 2012(N=1759)

Akan ko wani daga cikin wadannan jawabai da zan karanto, zan so ka/kiyi mini bayanin yawan zurfin
yardan ka ko rashin yarda da ko wani? Ka/kin yarda kwarai, yarda, rashin yarda ko rashin yarda
kwarai?

A baki daya, maza sunfi mata zama shuwagaban nin siyasa na gari

1.- Yarda kwarai
2.- Yarda
3.- Rashin yarda
4.- Rashin yarda kwarai
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 46.6 54.9 37.9 43.8 48.8 54.8
Agree 30.2 27.5 33.0 31.8 28.2 28.0
Disagree 18.9 15.2 22.8 20.8 18.1 11.1
Strongly disagree 4.3 2.4 6.3 3.6 4.9 6.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Nigeria 2012(N=1759)

Akan ko wani daga cikin wadannan jawabai da zan karanto, zan so ka/kiyi mini bayanin yawan zurfin
yardan ka ko rashin yarda da ko wani? Ka/kin yarda kwarai, yarda, rashin yarda ko rashin yarda
kwarai?

Ilimin jami’a yafi zama mafi muhimmanci akan yaro namiji da yarinya mace.

1.- Yarda kwarai
2.- Yarda
3.- Rashin yarda
4.- Rashin yarda kwarai

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 26.2 29.5 22.7 25.8 27.0 25.6
Agree 20.0 22.1 17.8 19.7 20.2 20.6
Disagree 34.4 33.1 35.7 35.7 32.7 32.8
Strongly disagree 19.4 15.3 23.8 18.8 20.0 21.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Nigeria 2012(N=1759)

Akan ko wani daga cikin wadannan jawabai da zan karanto, zan so ka/kiyi mini bayanin yawan zurfin
yardan ka ko rashin yarda da ko wani? Ka/kin yarda kwarai, yarda, rashin yarda ko rashin yarda
kwarai?

A baki daya, maza sunfi mata zama shuwagabannin wuraren kasuwanci masu kyau/nagari.

1.- Yarda kwarai
2.- Yarda
3.- Rashin yarda
4.- Rashin yarda kwarai
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 38.5 45.4 31.2 35.9 38.7 52.1
Agree 31.9 31.3 32.4 32.4 32.7 26.0
Disagree 21.6 15.4 28.1 24.0 19.5 15.1
Strongly disagree 8.1 7.9 8.3 7.7 9.1 6.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Nigeria 2012(N=1759)

Akan ko wani daga cikin wadannan jawabai da zan karanto, zan so ka/kiyi mini bayanin yawan zurfin
yardan ka ko rashin yarda da ko wani? Ka/kin yarda kwarai, yarda, rashin yarda ko rashin yarda
kwarai?

Kasancewa matan aure na gida yana samar da biyan bukata tamkar wadda ke aiki domin albashi.

1.- Yarda kwarai
2.- Yarda
3.- Rashin yarda
4.- Rashin yarda kwarai

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 22.2 22.2 22.1 21.9 22.9 21.4
Agree 29.0 29.9 28.0 30.3 28.1 24.7
Disagree 34.5 33.3 35.7 33.0 35.7 38.8
Strongly disagree 14.3 14.5 14.2 14.8 13.3 15.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Nigeria 2012(N=1759)

Wasu mutane na ganin suna da damar yin duk abin da suka ga dama a cikin rayuwar su, sa’an nan
wasu mutane na ganin abin da suka aikata bashida wani na saba da abin da ya same su. Zamu so
kayi amfani da wannan sikelin a inda ‘1’ ke nufin “ba bu zabi ko kadan” sa’an nan ‘10’na nufin ‘ da
damar zabi mai yawa’ domin nuna irin damar/ yancin aikata wa da yin abin da ka ga dama akan
yanda rayuwar ka/ki zai kasance.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No choice at all 1.2 1.0 1.3 0.8 1.3 2.8
2 1.2 1.0 1.4 0.9 1.7 1.0
3 2.0 1.7 2.4 1.7 2.8 1.7
4 3.9 3.1 4.8 3.5 4.0 6.0
5 8.5 7.6 9.4 7.7 10.1 7.1
6 12.3 13.5 11.1 11.2 11.9 19.9
7 21.1 18.6 23.7 21.7 22.1 14.0
8 25.3 24.6 26.0 28.9 20.5 21.8
9 14.5 16.4 12.4 14.5 14.7 13.9
A great deal of choice 10.0 12.4 7.4 9.2 10.9 11.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 7.22 7.39 7.04 7.32 7.11 7.04
Standard Deviation 1.88 1.87 1.89 1.76 2.00 2.10
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Nigeria 2012(N=1759)

Ka/kin a ganin mafi yawancin mutane za su jarraba samun galaba a kanka/ki idan sun samu
dama/ikon yin haka, ko za su so kimanta gaskiya? Za mu so ka/ki nuna muna ra’ayinki akan wannan
katin, a inda ‘1’ ke nuna “ mutane za su yi ko karin samun galaba a kanka/ki” sa’an nan ‘10’  na nuna
cewan “mutane za su so kimanta gaskiya a kanka/ki”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People would try to take advantage of you 10.6 12.2 8.9 8.3 14.1 11.4
2 4.8 5.0 4.6 4.2 6.5 2.8
3 7.0 7.1 6.8 6.3 5.8 14.7
4 9.3 9.8 8.8 8.7 9.4 12.6
5 11.1 9.8 12.5 10.3 12.4 10.9
6 15.4 15.5 15.2 17.1 11.3 19.5
7 16.9 16.6 17.2 19.1 15.0 11.3
8 14.1 13.6 14.7 15.8 13.1 8.4
9 5.7 5.3 6.1 6.5 4.6 4.3
People would try to be fair 5.1 5.0 5.2 3.7 7.8 4.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 5.60 5.48 5.72 5.80 5.42 5.09
Standard Deviation 2.54 2.59 2.47 2.39 2.75 2.44
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V57.- Are you currently:

Nigeria 2012(N=1759)

A halin yanzu ka/kina da....

1.- Ka/kin a da aure
2.- Zama tare kamar ma’aurata
3.- Aure ya mutu/saki
4.- Rabuwa/ba’a tare
5.- Miji ko mata ya rasu/mutu
6.- Kai kadai/saurayi/gwauro/budurwa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Married 51.6 46.2 57.3 31.3 76.3 80.5
Living together as married 2.9 2.5 3.3 2.7 3.7 1.5
Divorced 0.3 0.1 0.5 0.1 0.4 0.7
Separated 0.2 0.2 0.2 0.1 0.4 -
Widowed 3.0 1.7 4.5 0.5 3.6 15.4
Single 42.1 49.5 34.2 65.4 15.6 2.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V58.- Have you had any children?

Nigeria 2012(N=1759)

Ka/kin taba haifuwar yara/yaro?

0.- Ba ni da yara/yaro
1.- Yaro guda
2.- Yara biyu
3.- Yara ukku
4.- Yara hudu
5.- Yara biyar
6.- Yara shidda
7.- Yara bakwai
8.- Takwas ko yara fiye da haka
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No children 48.8 54.4 42.8 71.2 22.6 12.6
1 child 6.3 6.0 6.7 5.5 8.8 2.3
2 children 13.6 10.7 16.6 13.7 15.5 6.5
3 children 9.5 8.0 11.1 5.8 16.5 6.0
4 children 6.9 6.7 7.1 1.7 12.5 17.3
5 children 5.1 4.7 5.6 1.1 9.6 12.8
6 children 3.9 3.6 4.3 0.2 6.0 18.0
7 children 2.3 2.7 1.8 0.2 3.4 10.0
8 or more children 3.5 3.1 4.0 0.5 5.3 14.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 1.83 1.67 2.00 0.69 2.89 4.61
Standard Deviation 2.30 2.30 2.29 1.30 2.33 2.51
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Nigeria 2012(N=1759)

Ka/kin gamsu da sha’anin arziki/dukiyar da ke gare ku a cikin gidan?a muso ka/ki yi amfani da
wannan katin domin taimaka wa wurin bada amsar.

1. Ban gamsu ba ko kadan
10. Na gamsu baki daya

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 4.2 4.8 3.6 3.5 3.6 10.9
2 6.2 5.4 7.1 6.4 7.2 2.3
3 10.7 10.0 11.4 7.6 14.0 16.4
4 11.3 10.1 12.5 9.5 10.9 22.7
5 11.9 10.8 13.1 11.7 12.4 11.7
6 16.2 17.1 15.2 16.9 17.0 9.0
7 14.5 16.0 13.0 16.6 11.9 12.0
8 13.7 13.2 14.2 15.9 12.0 7.1
9 5.7 5.4 6.0 6.9 4.8 1.6
Completely satisfied 5.6 7.1 4.0 5.0 6.2 6.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 5.69 5.80 5.56 5.93 5.53 4.87
Standard Deviation 2.36 2.40 2.32 2.30 2.38 2.43
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Nigeria 2012(N=1759)
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Mutane wasu lokaci suna Magana akan yanda alkiblan wannan kasa ya kamata ya kasance a cikin
shekaru goma masu zuwa. A jikin wannan katin an lissafa wasu daga cikin wadan nan
alkiblan/makasudi da mutane daban daban suka fi bas u babban fifiko. Ko zaka/ki duba ki gaya
muna wani ne daga cikin su kai/ke da kanka/ki ke ganin yafi zama mafi muhimmanci?

1.- Samun tattalin arzikin mai girma/yawa
2.- Tabbatar da cewan wannan kasar na da tanadi na matakan tsaro masu karfi/girma
3.- Ganin cewa mutane na da ikon fada aji akan yanda abubuwa ke gudana a wuraren aiyukan su
da matsugunnin su/karkaran su
4.- Kokarin ganin an ka’wata birane da kauyukan mu.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 65.0 69.0 60.8 65.2 64.2 66.7
Making sure this country has strong defense forces 23.4 19.8 27.2 23.7 23.7 19.9
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

10.0 9.2 10.9 9.6 10.4 11.2

Trying to make our cities and countryside more beautiful 1.6 2.1 1.1 1.5 1.7 2.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V61.- And which would be the next most important?

Nigeria 2012(N=1759)

Sai wani kuma ke bi masa akan muhimmanci?

1.- Samun tattalin arzikin mai girma/yawa
2.- Tabbatar da cewan wannan kasar na da tanadi na matakan tsaro masu karfi/girma
3.- Ganin cewa mutane na da ikon fada aji akan yanda abubuwa ke gudana a wuraren aiyukan su
da matsugunnin su/karkaran su
4.- Kokarin ganin an ka’wata birane da kauyukan mu.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 17.7 15.2 20.4 15.5 20.4 21.0
Making sure this country has strong defense forces 28.1 30.9 25.1 28.4 29.1 23.4
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

41.1 41.4 40.8 41.7 38.9 45.5

Trying to make our cities and countryside more beautiful 13.0 12.4 13.7 14.4 11.6 10.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Nigeria 2012(N=1759)

Idan an baka zabi, wani abu ne daga cikin wannan katin ne ka/ki ke ganin yafi muhimmanci kwarai?

1.- Tabbatar da doka da oda a cikin kasa
2.- Ba mutane damar fada aji a cikin muhimman shawar warin gwamnati
3.- Fada da hauhawar farashin kayayyaki
4,. Tabbatar da kiyaye yancin fada aji
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 51.6 51.3 52.1 51.4 53.7 45.7
Giving people more say in important government decisions 23.3 25.6 20.8 23.2 24.0 21.1
Fighting rising prices 17.4 16.1 18.9 16.5 15.9 28.2
Protecting freedom of speech 7.6 7.1 8.2 8.9 6.3 5.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V63.- And which would be the next most important?

Nigeria 2012(N=1759)

Sai wani ne ka/ki ke ganin ke bi masa a muhimmanci?

1.- Tabbatar da doka da oda a cikin kasa
2.- Ba mutane damar fada aji a cikin muhimman shawar warin gwamnati
3.- Fada da hauhawar farashin kayayyaki
4,. Tabbatar da kiyaye yancin fada aji

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 21.1 21.2 21.0 20.9 19.2 28.9
Giving people more say in important government decisions 24.8 25.0 24.6 24.2 25.6 25.3
Fighting rising prices 39.1 39.0 39.2 40.1 39.9 30.9
Protecting freedom of speech 15.0 14.9 15.2 14.8 15.3 14.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Nigeria 2012(N=1759)

Ga wani jerin sunayen. A naka/ki ra’ayin, wani daga cikin wadannan yafi zama mafi muhimmanci
baki daya?

1.- Tabbatar da tattalin arziki mai dorewa
2.- Samun cigaba da rashin son kai da samun jinkai a zaman takewa mai dorewa.
3.- Samun cigaba akan al’umma inda abubuwan cigaba suka fi muhimmanci fiye da dukiya/kudi.
4.- Tabbatar da yaki akan laifuffuka.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 62.7 67.5 57.7 61.9 64.8 60.2
Progress toward a less impersonal and more humane  society 16.7 13.5 20.1 18.5 14.6 14.3
Progress toward a society in which Ideas count more than money 9.0 8.3 9.8 8.7 8.8 11.5
The fight against crime 11.5 10.7 12.4 10.9 11.8 14.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V65.- And what would be the next most important?

Nigeria 2012(N=1759)

Sai wani ne ka/ki ke ganin ke bi masa a muhimmanci?

1.- Tabbatar da tattalin arziki mai dorewa
2.- Samun cigaba da rashin son kai da samun jinkai a zaman takewa mai dorewa.
3.- Samun cigaba akan al’umma inda abubuwan cigaba suka fi muhimmanci fiye da dukiya/kudi.
4.- Tabbatar da yaki akan laifuffuka.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 18.3 15.5 21.3 18.1 17.6 22.1
Progress toward a less impersonal and more humane  society 20.4 22.8 17.9 20.4 21.4 17.3
Progress toward a society in which Ideas count more than money 28.2 26.8 29.7 29.4 28.1 21.6
The fight against crime 33.1 34.9 31.1 32.1 32.9 38.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Nigeria 2012(N=1759)

Da gaske, dukkam mu bamu fatar wani yaki ya sake barkewa, amman idan ya kasance haka,
zaka/ki so shiga domin kare kasar ka

1.- E
2.- A’a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 59.6 68.3 50.3 59.1 63.3 49.8
No 40.4 31.7 49.7 40.9 36.7 50.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Nigeria 2012(N=1759)

Zan karanto maka/ki jerin sauyin wasu abubuwa a game da yanayin rayuwar mu da za su sauya wa
a nan gaba kadan. Zan so ka/ki gaya mini akan ko wani daya daga ciki, idan yakai ga aukuwa, idan
ka/kina ganin zai zama abin alheri/abu mai kyau, abu maras kyau ko ba zai dame ka ba?

Rage muhimmanci da ake azawa akan aiki a cikin rayuwar mu
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 30.8 28.4 33.3 33.2 28.6 24.3
Don´t mind 26.7 28.8 24.5 24.2 30.7 27.0
Bad thing 42.5 42.8 42.2 42.6 40.7 48.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Nigeria 2012(N=1759)

Zan karanto maka/ki jerin sauyin wasu abubuwa a game da yanayin rayuwar mu da za su sauya wa
a nan gaba kadan. Zan so ka/ki gaya mini akan ko wani daya daga ciki, idan yakai ga aukuwa, idan
ka/kina ganin zai zama abin alheri/abu mai kyau, abu maras kyau ko ba zai dame ka ba?

A bada fifiko akan cigaba abubuwan fasaha

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 65.8 66.5 65.2 64.0 68.3 68.0
Don´t mind 30.6 29.4 31.9 32.6 28.4 26.9
Bad thing 3.6 4.1 3.0 3.4 3.3 5.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Nigeria 2012(N=1759)

Zan karanto maka/ki jerin sauyin wasu abubuwa a game da yanayin rayuwar mu da za su sauya wa
a nan gaba kadan. Zan so ka/ki gaya mini akan ko wani daya daga ciki, idan yakai ga aukuwa, idan
ka/kina ganin zai zama abin alheri/abu mai kyau, abu maras kyau ko ba zai dame ka ba?

Samar da Karin ladabi akan hukuma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 70.6 70.7 70.4 69.7 72.3 69.9
Don´t mind 24.8 25.4 24.2 25.9 23.0 24.9
Bad thing 4.6 3.9 5.3 4.4 4.7 5.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, zan dan kwatanta yanda wasu mutane suke. Idan ka/kin yi amfani da wan nan katin, Zan so
ka/ki nuna akan kowani daga cikin wadan da na kwatanta ko wan nan mutumin yayi kama da kai/ke,
kamar kai/ke, kamar ba kai/ke ba ko ko kadan ba kai/ke ba?

Yana da muhimmanci ga wannan mutum yayi tunanin sabbin tunani da yanda zai yi kirkire-kirkire,
domin yin abu ta yanda yake ganin yadace.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 52.8 55.2 50.3 53.2 54.1 46.1
Like me 27.1 28.4 25.7 26.9 26.7 29.8
Somewhat like me 14.2 12.1 16.4 14.3 14.4 12.6
A little like me 3.6 1.8 5.5 3.0 3.1 8.6
Not like me 1.8 2.1 1.4 2.1 1.1 2.6
Not at all like me 0.5 0.4 0.5 0.5 0.5 0.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 1.76 1.68 1.84 1.75 1.72 1.93
Standard Deviation 0.99 0.95 1.04 1.00 0.95 1.11
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, zan dan kwatanta yanda wasu mutane suke. Idan ka/kin yi amfani da wan nan katin, Zan so
ka/ki nuna akan kowani daga cikin wadan da na kwatanta ko wan nan mutumin yayi kama da kai/ke,
kamar kai/ke, kamar ba kai/ke ba ko ko kadan ba kai/ke ba?

Yana da muhimmanci ga wannan mutum ya kasance yi arziki, ya kasance yana da dukiya mai yawa
da abubuwa masu tsada.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 29.8 27.6 32.1 31.1 28.0 28.6
Like me 31.6 35.2 27.8 31.6 31.9 30.8
Somewhat like me 20.0 19.0 21.0 19.4 22.5 14.9
A little like me 12.0 11.3 12.8 11.4 11.9 16.3
Not like me 4.3 4.6 4.1 4.5 3.4 6.3
Not at all like me 2.2 2.3 2.2 2.0 2.3 3.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.36 2.37 2.36 2.33 2.38 2.50
Standard Deviation 1.26 1.25 1.28 1.26 1.23 1.38
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, zan dan kwatanta yanda wasu mutane suke. Idan ka/kin yi amfani da wan nan katin, Zan so
ka/ki nuna akan kowani daga cikin wadan da na kwatanta ko wan nan mutumin yayi kama da kai/ke,
kamar kai/ke, kamar ba kai/ke ba ko ko kadan ba kai/ke ba?

Zama wurin da keda cikakken tsaro na da muhimmanci ga wannan mutum, ya fi son ya kauce ma
duk wani abu mai hadari.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 41.8 44.9 38.4 39.7 44.0 45.4
Like me 29.8 26.6 33.2 31.8 26.8 29.3
Somewhat like me 19.9 19.7 20.1 19.2 21.5 17.8
A little like me 5.4 5.9 4.8 5.5 6.1 2.5
Not like me 2.3 2.4 2.3 2.7 1.2 3.6
Not at all like me 0.9 0.6 1.1 1.1 0.3 1.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 1.99 1.96 2.03 2.03 1.95 1.94
Standard Deviation 1.09 1.09 1.08 1.11 1.03 1.13
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, zan dan kwatanta yanda wasu mutane suke. Idan ka/kin yi amfani da wan nan katin, Zan so
ka/ki nuna akan kowani daga cikin wadan da na kwatanta ko wan nan mutumin yayi kama da kai/ke,
kamar kai/ke, kamar ba kai/ke ba ko ko kadan ba kai/ke ba?

Yana da muhimmanci ga wannan mutum ya kasance cewan yana jin dadin sa, ya samu “jindadi
matuka”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 18.8 20.6 17.0 19.3 19.2 15.0
Like me 21.9 20.9 23.0 23.7 21.8 12.0
Somewhat like me 18.2 19.8 16.5 18.4 17.5 19.6
A little like me 17.3 16.1 18.6 16.9 16.2 23.6
Not like me 16.6 16.6 16.6 15.6 17.4 19.6
Not at all like me 7.2 6.1 8.3 6.2 8.0 10.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 3.13 3.06 3.20 3.04 3.15 3.51
Standard Deviation 1.56 1.55 1.57 1.53 1.59 1.55
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, zan dan kwatanta yanda wasu mutane suke. Idan ka/kin yi amfani da wan nan katin, Zan so
ka/ki nuna akan kowani daga cikin wadan da na kwatanta ko wan nan mutumin yayi kama da kai/ke,
kamar kai/ke, kamar ba kai/ke ba ko ko kadan ba kai/ke ba?

Yana da muhimmanci ga wannan mutun yayi abin azo a gani/abin alhairi ga al’umma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 34.1 34.8 33.4 31.4 39.1 31.6
Like me 30.7 31.0 30.3 31.9 28.0 32.9
Somewhat like me 25.0 24.1 25.9 26.6 23.7 20.1
A little like me 7.5 7.6 7.4 7.2 6.5 12.9
Not like me 1.9 1.9 2.0 1.9 1.9 2.5
Not at all like me 0.8 0.6 1.1 1.0 0.8 -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.15 2.13 2.18 2.19 2.06 2.22
Standard Deviation 1.08 1.07 1.10 1.08 1.09 1.10
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, zan dan kwatanta yanda wasu mutane suke. Idan ka/kin yi amfani da wan nan katin, Zan so
ka/ki nuna akan kowani daga cikin wadan da na kwatanta ko wan nan mutumin yayi kama da kai/ke,
kamar kai/ke, kamar ba kai/ke ba ko ko kadan ba kai/ke ba?

Kasance wa zama mai samun nasara na da matukar muhimmanci ga wannan mutum, domin
mutane su ga irin cigaban da ya samu.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 33.6 35.3 31.9 34.3 34.0 28.8
Like me 33.8 32.6 35.2 35.0 32.7 31.3
Somewhat like me 18.9 19.8 18.0 18.1 19.0 23.5
A little like me 8.9 8.1 9.7 8.0 9.9 10.5
Not like me 3.5 3.3 3.6 3.2 3.5 4.8
Not at all like me 1.2 0.9 1.5 1.5 0.8 1.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.18 2.14 2.23 2.15 2.19 2.34
Standard Deviation 1.16 1.14 1.19 1.16 1.16 1.20
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, zan dan kwatanta yanda wasu mutane suke. Idan ka/kin yi amfani da wan nan katin, Zan so
ka/ki nuna akan kowani daga cikin wadan da na kwatanta ko wan nan mutumin yayi kama da kai/ke,
kamar kai/ke, kamar ba kai/ke ba ko ko kadan ba kai/ke ba?

Karfin hali da daukan kaddara na da muhimmanci ga wannan mutum, shi dai yasamu rayuwa mai
kwashe hankali.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 27.7 27.6 27.8 27.8 28.5 24.1
Like me 27.7 29.1 26.3 26.0 29.5 31.1
Somewhat like me 24.1 23.6 24.7 27.4 20.1 19.4
A little like me 11.2 11.0 11.5 9.7 12.5 15.5
Not like me 6.3 6.2 6.4 6.0 6.5 7.3
Not at all like me 3.0 2.6 3.4 3.1 3.0 2.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.50 2.47 2.53 2.49 2.48 2.59
Standard Deviation 1.33 1.31 1.35 1.32 1.35 1.34
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, zan dan kwatanta yanda wasu mutane suke. Idan ka/kin yi amfani da wan nan katin, Zan so
ka/ki nuna akan kowani daga cikin wadan da na kwatanta ko wan nan mutumin yayi kama da kai/ke,
kamar kai/ke, kamar ba kai/ke ba ko ko kadan ba kai/ke ba?

Yana da muhimmanci ga wannan mutum ya kasance yana da kamun kai, baya son yin abin da
mutane zasu ce masa bai da kyau.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 35.2 34.4 36.1 33.9 37.3 35.6
Like me 36.0 36.4 35.7 36.4 35.5 36.1
Somewhat like me 19.7 18.8 20.6 19.6 20.3 18.1
A little like me 6.6 7.7 5.5 7.7 5.3 4.8
Not like me 1.6 1.8 1.4 1.9 1.1 1.8
Not at all like me 0.9 1.0 0.8 0.6 0.5 3.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.06 2.09 2.03 2.09 1.99 2.12
Standard Deviation 1.05 1.07 1.02 1.05 0.99 1.21
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, zan dan kwatanta yanda wasu mutane suke. Idan ka/kin yi amfani da wan nan katin, Zan so
ka/ki nuna akan kowani daga cikin wadan da na kwatanta ko wan nan mutumin yayi kama da kai/ke,
kamar kai/ke, kamar ba kai/ke ba ko ko kadan ba kai/ke ba?

Kula da yanayin wuri/halin wuri  na da matukar muhimmanci ga wan nan mutum, kula da halittu da
ceton rayuwar abubuwa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 32.4 31.8 33.1 31.9 34.4 28.7
Like me 32.4 32.3 32.6 33.3 32.0 29.5
Somewhat like me 20.3 20.3 20.3 20.5 18.2 26.4
A little like me 9.3 8.6 10.0 8.7 9.7 11.6
Not like me 4.3 5.2 3.3 4.9 4.5 0.2
Not at all like me 1.2 1.6 0.7 0.8 1.2 3.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.24 2.28 2.20 2.24 2.22 2.36
Standard Deviation 1.19 1.23 1.15 1.17 1.21 1.22
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, zan dan kwatanta yanda wasu mutane suke. Idan ka/kin yi amfani da wan nan katin, Zan so
ka/ki nuna akan kowani daga cikin wadan da na kwatanta ko wan nan mutumin yayi kama da kai/ke,
kamar kai/ke, kamar ba kai/ke ba ko ko kadan ba kai/ke ba?

Bin al’adu na da matukar muhimmanci ga wannan mutum, biyan al’adu da aka samo daga kakanni
da addi ni ko iyali
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 38.4 39.7 36.9 35.5 39.9 48.8
Like me 32.1 31.5 32.7 32.7 32.1 28.8
Somewhat like me 19.0 19.5 18.4 20.6 18.3 12.6
A little like me 7.7 6.1 9.3 7.8 6.9 9.5
Not like me 2.0 2.3 1.7 2.4 1.9 0.2
Not at all like me 0.9 0.8 0.9 0.9 0.9 0.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.05 2.02 2.09 2.12 2.02 1.84
Standard Deviation 1.09 1.09 1.10 1.11 1.09 1.01
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Nigeria 2012(N=1759)

Zan karanto wasu matsaloli. Zan so ka/ki nuna wani ne daga cikin wadannan matsalolin ka ke ganin
yafi zama mafi girma akan duniya baki dayan ta.

1.- Mutane da ke cikin talauci da ke cikin bukata
2.- Banbanci/kiyayyan akan yara mata da mata
3.- Rashin tsabta da cututtuka
4.- Rashin isasshen ilimi
5.- Kazantar da halin wuri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People living in poverty and need 79.9 81.3 78.5 77.0 82.0 89.3
Discrimination against girls and women 8.2 6.4 10.0 9.1 7.8 4.0
Poor sanitation and infectious diseases 5.3 5.5 5.1 6.6 4.4 1.3
Inadequate education 5.4 5.7 5.0 5.7 4.9 5.4
Environmental pollution 1.2 1.0 1.4 1.5 0.9 -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Nigeria 2012(N=1759)

Ga wasu jawabai guda biyu da mutane suke yi idan suna tattauna halin wuri da tattalin arziki. Wani
daga cikin su yazo kusa da naka ra’ayi?

1.- Kariyar halin wuri shi ya dace a ba fifiko ko da zai kawo tattalin arziki yayi sanyi da jawo hasarar
wasu aiyukan yi.
2.- Cigaban tattalin arziki da samar da aiyukan yi shi yafi bukatar bada fifiko akai, ko da yakasance
halin wuri zai dan samu damu wa.
3.- Wasu amsoshi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic
growth and some loss of jobs

33.8 35.9 31.6 31.6 36.6 36.2

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment
suffers to some extent

65.2 62.8 67.8 66.8 63.0 63.8

Other answer 1.0 1.4 0.6 1.6 0.4 -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Nigeria 2012(N=1759)

A cikin shekaru biyu da suka shige, ka taba... Ba wa kungiyar kula da halin wuri taimakon kudi?

1.- E
2.- A’a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 13.4 15.2 11.4 11.9 17.4 7.9
No 86.6 84.8 88.6 88.1 82.6 92.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Nigeria 2012(N=1759)

A cikin shekaru biyu da suka shige, ka taba... Ka shiga cikin zanga zanga domin lamarin halin wuri?

1.- E
2.- A’a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 17.2 19.6 14.6 15.5 20.7 14.6
No 82.8 80.4 85.4 84.5 79.3 85.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V84.- How interested would you say you are in politics?

Nigeria 2012(N=1759)

Menene sha’awarka akan siyasa? Ka/kina...

1.- Sha’awa kwarai da gaske
2.- Sha’awa dan kadan
3.- Ba kada sha’awa kwarai
4.- Ko kadan baka da sha’awa/ra’ayi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very interested 24.5 29.5 19.3 23.7 25.2 27.1
Somewhat interested 32.1 34.0 30.0 33.1 31.8 26.9
Not very interested 26.4 23.7 29.3 25.5 28.0 26.0
Not at all interested 17.0 12.8 21.5 17.7 15.0 20.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu zanso ka/ki dubi wannan katin. Zan karanto wasu irin sha’anin siyasa da mutane ke iya
dauka, sa’annan zanso ka/ki gaya muna, akan ko wani, ko ka/kin taba yin daya daga cikin su, ko
zaka/ki iyayi ko ba zakai taba yi ba a kowani hali yakasance.

Sa hannu akan rubutacciyar kara

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 8.2 8.9 7.5 8.2 8.6 6.9
Might do 24.0 29.2 18.6 24.5 25.6 16.2
Would never do 67.8 61.9 73.9 67.4 65.7 77.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu zanso ka/ki dubi wannan katin. Zan karanto wasu irin sha’anin siyasa da mutane ke iya
dauka, sa’annan zanso ka/ki gaya muna, akan ko wani, ko ka/kin taba yin daya daga cikin su, ko
zaka/ki iyayi ko ba zakai taba yi ba a kowani hali yakasance.

Shiga cikin masu tada zaune tsaye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 5.7 6.6 4.7 5.2 7.2 3.0
Might do 17.7 22.3 12.9 18.3 18.2 12.7
Would never do 76.6 71.1 82.4 76.5 74.6 84.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu zanso ka/ki dubi wannan katin. Zan karanto wasu irin sha’anin siyasa da mutane ke iya
dauka, sa’annan zanso ka/ki gaya muna, akan ko wani, ko ka/kin taba yin daya daga cikin su, ko
zaka/ki iyayi ko ba zakai taba yi ba a kowani hali yakasance.

Shiga cikin masu tada zaune tsaye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 24.7 30.4 18.6 24.1 28.4 15.0
Might do 27.5 28.6 26.3 27.6 29.3 20.9
Would never do 47.8 40.9 55.1 48.3 42.3 64.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu zanso ka/ki dubi wannan katin. Zan karanto wasu irin sha’anin siyasa da mutane ke iya
dauka, sa’annan zanso ka/ki gaya muna, akan ko wani, ko ka/kin taba yin daya daga cikin su, ko
zaka/ki iyayi ko ba zakai taba yi ba a kowani hali yakasance.

Shiga cikin yajin aiki

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 40.8 48.3 32.8 39.9 45.7 28.3
Might do 23.2 21.3 25.3 24.6 23.2 15.7
Would never do 36.0 30.4 41.9 35.5 31.1 56.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu zanso ka/ki dubi wannan katin. Zan karanto wasu irin sha’anin siyasa da mutane ke iya
dauka, sa’annan zanso ka/ki gaya muna, akan ko wani, ko ka/kin taba yin daya daga cikin su, ko
zaka/ki iyayi ko ba zakai taba yi ba a kowani hali yakasance.

Ko wani irni yanayi na nu na rashin jin dadi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 12.1 14.8 9.2 11.1 14.9 8.1
Might do 33.8 36.2 31.3 35.9 34.3 19.9
Would never do 54.1 49.0 59.5 53.0 50.8 72.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so ka/ki gaya muna akan kowani dga cikin wadan nan abubuwa yawan shiga ciki da ka/kin ka yi
a cikin shekara guda da ya wuce?

Sa hannu akan rubutacciyar kara

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Once 68.1 67.0 69.6 75.6 62.3 43.3
Twice 21.1 23.5 18.0 13.7 29.0 36.1
Three times 6.6 2.6 11.6 6.8 7.7 -
More than three times 4.2 6.9 0.8 3.8 1.0 20.6
(N) (144) (80) (64) (80) (52) (12)
Mean 2.47 2.49 2.44 2.39 2.47 2.98
Standard Deviation 0.80 0.85 0.73 0.78 0.69 1.17
Base mean (144) (80) (64) (80) (52) (12)

V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so ka/ki gaya muna akan kowani dga cikin wadan nan abubuwa yawan shiga ciki da ka/kin ka yi
a cikin shekara guda da ya wuce?

Shiga cikin masu tada zaune tsaye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Once 60.6 53.5 71.1 52.9 74.1 23.7
Twice 19.1 22.5 14.1 18.2 17.5 41.4
Three times 5.8 8.7 1.6 6.5 5.8 -
More than three times 14.5 15.4 13.2 22.4 2.7 34.9
(N) (99) (59) (40) (51) (43) (5)
Mean 2.74 2.86 2.57 2.98 2.37 3.46
Standard Deviation 1.09 1.11 1.05 1.23 0.72 1.32
Base mean (99) (59) (40) (51) (43) (5)
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V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so ka/ki gaya muna akan kowani dga cikin wadan nan abubuwa yawan shiga ciki da ka/kin ka yi
a cikin shekara guda da ya wuce?

Zuwa taron rashin jindadin lamari na kwanciyar hankali

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Once 56.9 59.7 52.2 62.8 50.6 45.5
Twice 22.3 22.3 22.2 16.5 30.0 23.5
Three times 7.6 7.9 7.3 7.6 6.5 15.6
More than three times 13.2 10.2 18.3 13.1 13.0 15.3
(N) (434) (275) (159) (237) (171) (26)
Mean 2.77 2.69 2.92 2.71 2.82 3.01
Standard Deviation 1.06 0.99 1.15 1.07 1.03 1.13
Base mean (434) (275) (159) (237) (171) (26)

V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so ka/ki gaya muna akan kowani dga cikin wadan nan abubuwa yawan shiga ciki da ka/kin ka yi
a cikin shekara guda da ya wuce?

Shiga cikin yajin aiki.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Once 47.7 44.8 52.1 48.9 49.7 26.7
Twice 24.8 26.5 22.3 24.1 23.7 37.1
Three times 9.4 10.3 8.2 11.2 8.1 3.2
More than three times 18.1 18.5 17.4 15.9 18.6 33.0
(N) (717) (437) (280) (393) (275) (49)
Mean 2.98 3.02 2.91 2.94 2.96 3.42
Standard Deviation 1.14 1.14 1.14 1.11 1.15 1.21
Base mean (717) (437) (280) (393) (275) (49)
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V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so ka/ki gaya muna akan kowani dga cikin wadan nan abubuwa yawan shiga ciki da ka/kin ka yi
a cikin shekara guda da ya wuce?

Ko wani irni yanayi na nu na rashin jin dadi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Once 56.2 55.9 56.6 60.8 51.7 48.6
Twice 28.8 31.8 23.6 27.9 28.4 37.9
Three times 7.1 5.9 9.3 3.2 11.7 9.0
More than three times 7.9 6.4 10.4 8.1 8.3 4.5
(N) (212) (134) (79) (109) (90) (14)
Mean 2.67 2.63 2.74 2.58 2.77 2.69
Standard Deviation 0.92 0.86 1.01 0.89 0.96 0.84
Base mean (212) (134) (79) (109) (90) (14)

V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Nigeria 2012(N=1759)

A cikin sha’anin siyas, mutane suna maganar ‘’hagu” ko ‘dama’. Tayaya zaka/ki iya baiyana muna
naka/ki ra’ayi akan wanna sikelin. Idan ana Magana a baki daya?

1.- Hagu
10.- Dama

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Left 7.1 8.0 6.1 5.3 9.9 7.5
2 6.0 5.2 6.8 5.5 7.3 4.1
3 7.1 6.0 8.2 6.8 6.5 10.8
4 10.1 10.7 9.6 10.0 8.7 15.8
5 15.5 14.3 16.8 13.0 18.0 20.9
6 14.2 14.3 14.1 16.0 12.2 10.4
7 15.2 16.5 13.7 16.5 13.1 14.8
8 12.3 12.3 12.3 13.6 11.8 7.1
9 6.6 6.6 6.5 6.9 6.5 5.0
Right 6.0 6.1 6.0 6.4 6.1 3.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 5.67 5.71 5.64 5.88 5.48 5.20
Standard Deviation 2.45 2.47 2.44 2.39 2.58 2.28
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, zan so ka/ki gaya muna naka/ki ra’ayi akan abubuwa daban daban. Tayaya zaka/ki nuna
muna naka/ki ra’ayi akan wannan sikelin/mizanin? ‘1’ na nufin ka/kin amince da jabin da ke hagu a
baki daya, ‘10’ na nufin ka amince/yarda a baki daya da jabin da ke dama, idan ra’ayin ka/ki ya
kasance a tsakiya, ka/kina iya zaben ko wani lamba tsakani

1.- Kudin shigowa ya dace a mai dashi kusan daya
2.- Muna bukatar banbanci akan kudin shigowa mai girma domin nuna hazaka da b kokari akan duk
wanda yayi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made more equal 4.1 3.5 4.7 3.1 5.6 4.5
2 5.6 5.7 5.5 6.3 4.6 4.8
3 4.7 4.1 5.4 4.6 4.3 6.7
4 6.1 5.5 6.7 6.8 5.8 2.7
5 10.9 9.0 12.9 11.1 10.0 12.5
6 13.9 11.4 16.4 14.5 13.3 12.1
7 17.1 21.3 12.7 17.9 17.2 12.6
8 16.4 16.6 16.1 16.1 15.2 22.1
9 10.7 10.2 11.3 9.4 11.9 13.7
We need larger income differences as incentives for individual effort 10.5 12.6 8.4 10.0 12.1 8.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 6.44 6.63 6.24 6.39 6.50 6.51
Standard Deviation 2.45 2.43 2.45 2.39 2.53 2.46
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, zan so ka/ki gaya muna naka/ki ra’ayi akan abubuwa daban daban. Tayaya zaka/ki nuna
muna naka/ki ra’ayi akan wannan sikelin/mizanin? ‘1’ na nufin ka/kin amince da jabin da ke hagu a
baki daya, ‘10’ na nufin ka amince/yarda a baki daya da jabin da ke dama, idan ra’ayin ka/ki ya
kasance a tsakiya, ka/kina iya zaben ko wani lamba tsakani

1.- Mallakan wuraren kasuwanci da kanfunna ga ya’kasuwa ya dace ya karu
10.- Mallakan wuraren kasuwanci da kamfunna ga gwamnati ya dace ya karu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business and industry should be increased 7.2 9.0 5.3 7.8 6.8 5.4
2 9.9 9.3 10.6 10.8 9.0 7.9
3 10.0 9.7 10.4 8.4 11.7 13.7
4 9.0 9.6 8.4 10.6 7.4 5.9
5 13.0 12.6 13.5 11.1 15.3 16.1
6 13.3 13.1 13.5 13.3 13.5 12.8
7 13.2 13.3 13.1 15.0 11.3 9.9
8 10.4 10.5 10.3 10.2 9.5 14.6
9 6.5 5.9 7.1 5.5 7.5 7.9
Government ownership of business and industry should be increased 7.4 7.1 7.6 7.3 8.0 5.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 5.46 5.37 5.55 5.42 5.49 5.58
Standard Deviation 2.61 2.64 2.58 2.62 2.62 2.53
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, zan so ka/ki gaya muna naka/ki ra’ayi akan abubuwa daban daban. Tayaya zaka/ki nuna
muna naka/ki ra’ayi akan wannan sikelin/mizanin? ‘1’ na nufin ka/kin amince da jabin da ke hagu a
baki daya, ‘10’ na nufin ka amince/yarda a baki daya da jabin da ke dama, idan ra’ayin ka/ki ya
kasance a tsakiya, ka/kina iya zaben ko wani lamba tsakani

1.- Ya dace gwamnati ta dauki alhakin ganin cewa duk jama’a an samar musu biyan bukatun su
10.- Mutane ya dace su kara daukan alhakin kan su da kan su
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility to ensure that everyone is provided
for

19.7 19.0 20.4 20.7 18.3 18.8

2 13.7 10.9 16.6 13.4 14.0 14.5
3 10.4 10.8 9.9 11.0 9.4 9.9
4 10.0 10.9 9.1 10.3 8.0 15.5
5 13.8 14.7 12.9 12.8 14.9 15.8
6 9.2 8.3 10.2 8.8 10.3 7.3
7 8.0 9.2 6.6 8.6 8.0 4.3
8 8.9 9.2 8.5 9.0 8.9 8.3
9 2.7 2.8 2.7 2.5 2.9 3.6
People should take more responsibility to provide for themselves 3.6 4.1 3.1 2.8 5.4 1.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 4.30 4.45 4.15 4.21 4.50 4.11
Standard Deviation 2.64 2.65 2.62 2.61 2.72 2.48
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, zan so ka/ki gaya muna naka/ki ra’ayi akan abubuwa daban daban. Tayaya zaka/ki nuna
muna naka/ki ra’ayi akan wannan sikelin/mizanin? ‘1’ na nufin ka/kin amince da jabin da ke hagu a
baki daya, ‘10’ na nufin ka amince/yarda a baki daya da jabin da ke dama, idan ra’ayin ka/ki ya
kasance a tsakiya, ka/kina iya zaben ko wani lamba tsakani

1.- Yin gasa a tsakani na da kyau. Yana sa mutane su yi aiki tukuru su samu sabbin dabaru
10.- Yin gasa bai da kyau. Domin yana fitar da abubuwan da basu da kyau na mutane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 21.9 24.1 19.7 22.1 22.2 19.8
2 19.3 18.2 20.4 17.5 22.2 19.2
3 12.0 12.5 11.5 12.3 10.8 14.1
4 11.1 11.0 11.2 11.6 10.3 10.5
5 9.6 9.9 9.3 9.0 8.3 17.5
6 7.7 7.5 8.0 8.0 6.8 9.2
7 7.7 6.7 8.7 8.7 7.9 1.3
8 5.8 6.0 5.5 6.5 5.4 3.1
9 2.6 1.9 3.4 2.7 2.2 3.7
Competition is harmful. It brings out the worst in people 2.4 2.2 2.5 1.6 3.9 1.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 3.82 3.71 3.94 3.86 3.80 3.68
Standard Deviation 2.52 2.49 2.55 2.50 2.62 2.30
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, zan so ka/ki gaya muna naka/ki ra’ayi akan abubuwa daban daban. Tayaya zaka/ki nuna
muna naka/ki ra’ayi akan wannan sikelin/mizanin? ‘1’ na nufin ka/kin amince da jabin da ke hagu a
baki daya, ‘10’ na nufin ka amince/yarda a baki daya da jabin da ke dama, idan ra’ayin ka/ki ya
kasance a tsakiya, ka/kina iya zaben ko wani lamba tsakani

1.- A lokaci mai tsawo/idan anyi dogon zango, yin aiki tukuru na samar da rayuwa mai inganci
10.- Yin aiki tukuru bai faye samar da nasara ba – Abin sa’ane da kuma waka sani/wa zai taimaka
maka

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

In the long run, hard work usually brings a better life 17.3 17.9 16.7 16.8 17.9 18.5
2 19.7 19.2 20.2 19.7 19.9 18.4
3 11.1 9.7 12.7 11.8 11.2 7.4
4 7.3 7.2 7.5 7.3 6.6 9.8
5 9.7 9.8 9.7 8.7 9.2 17.7
6 9.1 8.5 9.7 10.6 7.3 6.5
7 11.7 13.6 9.6 11.7 11.9 10.6
8 5.8 5.4 6.3 6.4 5.2 4.6
9 3.6 3.3 4.0 3.1 4.4 4.1
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matter of luck and
connections

4.6 5.4 3.7 3.9 6.3 2.3

(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 4.29 4.36 4.22 4.28 4.35 4.15
Standard Deviation 2.72 2.77 2.66 2.67 2.84 2.54
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, zan so ka/ki gaya muna naka/ki ra’ayi akan abubuwa daban daban. Tayaya zaka/ki nuna
muna naka/ki ra’ayi akan wannan sikelin/mizanin? ‘1’ na nufin ka/kin amince da jabin da ke hagu a
baki daya, ‘10’ na nufin ka amince/yarda a baki daya da jabin da ke dama, idan ra’ayin ka/ki ya
kasance a tsakiya, ka/kina iya zaben ko wani lamba tsakani

1.- Mutane na zama masu arziki idan sun taushe wasu
10.- Arziki na karuwa dun haka akwai isasshe domin kowa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People can only get rich at the expense of others 5.7 7.5 3.7 5.2 7.3 2.3
2 5.9 6.4 5.4 5.9 6.6 3.4
3 8.7 7.0 10.5 9.1 8.1 8.2
4 7.3 6.6 7.9 8.0 6.7 4.7
5 14.5 13.9 15.1 14.5 14.6 14.1
6 12.8 11.9 13.7 13.1 11.4 15.9
7 17.8 19.3 16.2 17.4 17.1 22.6
8 13.7 13.0 14.5 14.6 12.2 14.4
9 8.1 8.1 8.1 7.0 9.6 8.7
Wealth can grow so there´s enough for everyone 5.6 6.3 4.9 5.2 6.2 5.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 5.85 5.84 5.86 5.81 5.80 6.27
Standard Deviation 2.43 2.52 2.33 2.39 2.56 2.15
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Nigeria 2012(N=1759)

. Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko
zaka/ki gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya,
amince dan kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Iyalenka

1.- Amince wa gaba daya
2.- Na dan amince musu
3.- Ban amince musu da yawa
4.- Ban amince musu ba ko kadan
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 88.5 89.3 87.5 89.4 85.5 93.2
Trust somewhat 10.6 9.8 11.6 10.1 12.9 5.6
Do not trust very much 0.8 0.8 0.8 0.4 1.5 1.2
Do not trust at all 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Nigeria 2012(N=1759)

. Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko
zaka/ki gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya,
amince dan kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Makwabtan ka

1.- Amince wa gaba daya
2.- Na dan amince musu
3.- Ban amince musu da yawa
4.- Ban amince musu ba ko kadan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 27.4 27.7 27.2 29.1 25.8 24.0
Trust somewhat 48.2 48.6 47.8 46.0 51.1 51.1
Do not trust very much 19.7 19.3 20.1 20.0 19.3 19.6
Do not trust at all 4.6 4.3 4.9 5.0 3.9 5.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Nigeria 2012(N=1759)

. Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko
zaka/ki gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya,
amince dan kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Mutanen da ka/kin ka sani na kashin kanka

1.- Amince wa gaba daya
2.- Na dan amince musu
3.- Ban amince musu da yawa
4.- Ban amince musu ba ko kadan
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 18.5 16.6 20.4 18.6 19.2 15.3
Trust somewhat 47.8 51.8 43.6 47.6 48.4 46.7
Do not trust very much 26.1 23.7 28.7 26.7 25.4 25.3
Do not trust at all 7.6 7.9 7.3 7.1 7.0 12.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Nigeria 2012(N=1759)

. Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko
zaka/ki gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya,
amince dan kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Mutanen da ka/kin ka sani na kashin kanka

1.- Amince wa gaba daya
2.- Na dan amince musu
3.- Ban amince musu da yawa
4.- Ban amince musu ba ko kadan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 4.5 4.4 4.7 4.4 4.9 3.8
Trust somewhat 17.2 16.9 17.4 17.5 17.3 14.8
Do not trust very much 43.0 43.3 42.6 43.8 42.5 40.2
Do not trust at all 35.3 35.4 35.3 34.3 35.2 41.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Nigeria 2012(N=1759)

. Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko
zaka/ki gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya,
amince dan kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Mutanen da ke addini daban da naka/ki

1.- Amince wa gaba daya
2.- Na dan amince musu
3.- Ban amince musu da yawa
4.- Ban amince musu ba ko kadan
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 10.3 10.5 10.1 10.0 11.5 7.5
Trust somewhat 35.5 34.7 36.4 34.4 36.7 38.0
Do not trust very much 32.8 32.8 32.7 32.8 34.9 25.3
Do not trust at all 21.4 22.0 20.8 22.8 16.9 29.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Nigeria 2012(N=1759)

. Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko
zaka/ki gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya,
amince dan kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Mutane daga wani kasa.

1.- Amince wa gaba daya
2.- Na dan amince musu
3.- Ban amince musu da yawa
4.- Ban amince musu ba ko kadan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 7.9 8.6 7.1 8.1 8.7 3.9
Trust somewhat 28.0 28.8 27.2 28.6 27.8 25.6
Do not trust very much 38.3 36.7 40.1 37.9 38.6 39.8
Do not trust at all 25.8 26.0 25.6 25.5 24.9 30.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki
gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya, amince dan
kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Kungiyoyin addinai

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 72.4 71.7 73.1 71.7 72.8 74.9
Quite a lot 19.7 20.0 19.3 21.2 17.9 17.5
Not very much 6.6 6.9 6.3 6.2 7.5 6.2
None at all 1.3 1.3 1.2 1.0 1.8 1.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki
gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya, amince dan
kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Sojoji na sama, na ruwa da na kasa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 21.8 21.1 22.6 21.9 22.7 18.6
Quite a lot 42.6 44.8 40.2 41.1 43.8 46.9
Not very much 29.1 29.5 28.7 30.9 26.8 26.5
None at all 6.5 4.6 8.5 6.1 6.7 8.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki
gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya, amince dan
kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Yan jarida

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 17.6 17.5 17.8 16.4 20.6 14.6
Quite a lot 43.9 44.8 42.9 42.0 45.9 47.0
Not very much 32.0 32.3 31.7 35.6 26.5 30.7
None at all 6.5 5.4 7.6 5.9 7.0 7.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki
gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya, amince dan
kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Talabijin
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 26.7 25.6 27.8 27.7 28.8 13.9
Quite a lot 45.6 47.2 43.8 43.3 45.3 59.4
Not very much 22.3 23.1 21.4 23.4 20.7 21.4
None at all 5.5 4.1 6.9 5.6 5.3 5.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki
gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya, amince dan
kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Kungiyoyin kwadago

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 12.8 11.8 13.9 13.1 13.4 9.5
Quite a lot 35.4 37.1 33.6 33.5 35.4 46.1
Not very much 39.5 40.8 38.0 41.3 38.8 31.4
None at all 12.3 10.2 14.5 12.1 12.4 12.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki
gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya, amince dan
kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Yan sanda

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 7.7 7.9 7.4 7.4 8.1 8.2
Quite a lot 22.2 20.0 24.6 23.5 21.9 16.3
Not very much 42.3 44.8 39.8 41.3 43.2 44.9
None at all 27.7 27.3 28.2 27.8 26.8 30.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki
gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya, amince dan
kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Kotuna

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 11.7 10.9 12.6 10.6 14.2 9.6
Quite a lot 34.1 34.1 34.0 33.8 35.0 32.3
Not very much 40.9 42.9 38.9 42.5 37.9 42.3
None at all 13.3 12.1 14.5 13.1 12.8 15.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki
gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya, amince dan
kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Gwamnatin (da ke Abuja)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.9 8.7 9.2 8.4 10.2 7.3
Quite a lot 29.0 28.0 30.1 32.2 27.0 18.0
Not very much 38.5 39.4 37.7 37.5 37.6 47.6
None at all 23.5 24.0 23.1 21.9 25.2 27.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki
gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya, amince dan
kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Jam’iyoyin siyasa
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.0 9.6 6.3 8.3 7.8 7.1
Quite a lot 23.5 23.3 23.8 23.0 24.9 21.7
Not very much 43.6 44.3 42.8 45.6 41.4 39.6
None at all 24.9 22.8 27.1 23.1 25.9 31.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki
gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya, amince dan
kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Yan’majalisa na kasa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.3 9.1 9.6 8.6 11.2 6.7
Quite a lot 30.5 31.3 29.6 32.5 27.3 30.0
Not very much 38.7 40.5 36.7 39.8 36.7 39.0
None at all 21.5 19.1 24.1 19.1 24.8 24.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki
gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya, amince dan
kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Hukumar ma’aikata na farar hula

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 16.0 16.2 15.8 15.5 17.4 14.1
Quite a lot 43.0 42.2 43.9 40.5 45.4 49.4
Not very much 32.0 34.6 29.2 34.2 29.3 29.3
None at all 9.0 6.9 11.1 9.9 8.0 7.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki
gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya, amince dan
kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Jami’a/jami’o’i

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 27.2 28.9 25.4 26.4 29.8 22.4
Quite a lot 43.2 42.5 44.1 41.8 45.7 42.5
Not very much 23.4 23.2 23.6 25.0 19.3 28.5
None at all 6.2 5.5 6.9 6.7 5.1 6.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki
gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya, amince dan
kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Manyan kamfunna

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 21.9 22.4 21.3 20.7 25.4 16.0
Quite a lot 45.8 46.9 44.5 43.7 47.2 52.2
Not very much 23.4 22.9 24.0 25.2 20.6 23.2
None at all 9.0 7.8 10.2 10.4 6.7 8.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki
gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya, amince dan
kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Bankuna
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 30.4 29.0 31.7 28.2 34.3 28.8
Quite a lot 42.0 44.3 39.6 43.2 40.3 41.3
Not very much 19.6 19.7 19.4 19.1 19.8 21.5
None at all 8.0 6.9 9.3 9.5 5.6 8.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki
gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya, amince dan
kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Kungiyoyin kula da halin wuri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 16.2 16.9 15.5 15.1 16.0 23.2
Quite a lot 39.0 39.6 38.3 36.4 42.4 41.7
Not very much 32.4 33.0 31.8 34.2 31.1 27.1
None at all 12.4 10.6 14.3 14.3 10.5 8.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki
gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya, amince dan
kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Kungiyoyin kula da halin wuri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 17.8 15.0 20.7 16.1 19.4 21.8
Quite a lot 38.6 40.2 36.9 38.5 39.0 37.6
Not very much 30.5 31.9 29.0 31.4 30.4 25.9
None at all 13.1 12.8 13.4 14.0 11.2 14.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki
gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya, amince dan
kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Kungiyoyin jikai da taimakon jama’a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 17.4 17.5 17.4 15.3 20.9 17.7
Quite a lot 44.6 45.3 43.8 44.2 44.4 47.6
Not very much 26.9 26.8 27.1 29.7 23.8 22.4
None at all 11.0 10.4 11.7 10.9 10.9 12.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki
gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya, amince dan
kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Jamhoriyar Afrika
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 15.0 16.0 13.9 15.0 16.6 9.3
Quite a lot 40.8 41.5 40.0 41.7 40.1 37.5
Not very much 33.5 31.8 35.2 31.8 34.6 39.5
None at all 10.8 10.6 11.0 11.5 8.7 13.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

Study #WV6_Results Nigeria
2012_v2018091

2

Page 57 of 143



 

V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V125_17.- Confidence: Mainland government

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so tambayar ka/ki sanin amincewar da ka/kin kayi ma gungun mutane daban daban. Ko zaka/ki
gaya muna akan ko wani ko ka/kin amince ma mutanen wannan gungun ga baki daya, amince dan
kadan, ba da yawa ba ko ko kadan baka/ki amince musu ba?

Hukuman dinkin duniya

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 17.5 19.2 15.6 17.8 18.9 10.6
Quite a lot 37.6 35.8 39.5 38.7 35.6 38.6
Not very much 33.2 33.5 32.9 31.5 35.8 33.8
None at all 11.7 11.4 12.1 12.1 9.7 17.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Nigeria 2012(N=1759)

Zan kwatanta maka sha’aninire iren mulkin siyasa sa’an nan zan tambayi ra’ayinka akan ko wani
dga cikin su akan hanyar yin mulkin kasar nan. Akan ko wani daga ciki, ko zaka iya cewan yana da
kyau kwarai,  yana da dama, yana da rashin kyau ko bai dace ba akan mulkin kasar nan?

Samun shugaba mai cikakken iko wand aba sai ya damu da yan majalisu ba da zabe

1.- Yana da kyau kwarai
2.- Yana da kyau
3.- Bai da kyau
4.- Bai da kyau ko kadan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 18.3 20.1 16.4 21.2 15.6 11.3
Fairly good 23.9 22.2 25.7 24.9 23.8 18.5
Bad 25.3 25.2 25.5 26.4 23.5 25.9
Very bad 32.5 32.6 32.4 27.5 37.1 44.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Nigeria 2012(N=1759)

Zan kwatanta maka sha’aninire iren mulkin siyasa sa’an nan zan tambayi ra’ayinka akan ko wani
dga cikin su akan hanyar yin mulkin kasar nan. Akan ko wani daga ciki, ko zaka iya cewan yana da
kyau kwarai,  yana da dama, yana da rashin kyau ko bai dace ba akan mulkin kasar nan?

Samun kwararru, ba gwamnati ba, su yanke shawaran abin da ya dace shine mafi kyau akan
wannan kasa.

1.- Yana da kyau kwarai
2.- Yana da kyau
3.- Bai da kyau
4.- Bai da kyau ko kadan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 28.7 29.8 27.5 27.2 33.7 19.4
Fairly good 38.3 36.2 40.5 38.7 35.2 46.6
Fairly bad 21.9 20.5 23.4 23.8 19.2 20.5
Very bad 11.1 13.5 8.6 10.2 12.0 13.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Nigeria 2012(N=1759)

Zan kwatanta maka sha’aninire iren mulkin siyasa sa’an nan zan tambayi ra’ayinka akan ko wani
dga cikin su akan hanyar yin mulkin kasar nan. Akan ko wani daga ciki, ko zaka iya cewan yana da
kyau kwarai,  yana da dama, yana da rashin kyau ko bai dace ba akan mulkin kasar nan?

Samun mulkin soja

1.- Yana da kyau kwarai
2.- Yana da kyau
3.- Bai da kyau
4.- Bai da kyau ko kadan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 15.8 16.9 14.7 17.1 14.6 13.0
Fairly good 24.0 23.7 24.4 23.4 26.0 20.6
Fairly bad 25.6 24.6 26.6 27.2 24.1 21.4
Very bad 34.6 34.8 34.4 32.3 35.3 44.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Nigeria 2012(N=1759)

Zan kwatanta maka sha’aninire iren mulkin siyasa sa’an nan zan tambayi ra’ayinka akan ko wani
dga cikin su akan hanyar yin mulkin kasar nan. Akan ko wani daga ciki, ko zaka iya cewan yana da
kyau kwarai,  yana da dama, yana da rashin kyau ko bai dace ba akan mulkin kasar nan?

Samun mulkin damukuradiyya ya fi

1.- Yana da kyau kwarai
2.- Yana da kyau
3.- Bai da kyau
4.- Bai da kyau ko kadan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 65.6 66.8 64.3 62.8 67.6 74.7
Fairly good 26.2 25.0 27.4 27.5 25.7 20.3
Fairly bad 5.9 5.6 6.1 7.1 4.8 2.6
Very bad 2.4 2.5 2.2 2.6 1.9 2.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Nigeria 2012(N=1759)

Rayuwa na bukatar abubuwa da dama, amman ba duka ba ne suka zama wajibi akan
damokuradiyya. Zan so ka gaya/fada mini akan ko wani daga cikin wadannan abubuwa yanda suka
zama wajibi akan mulkin demokradiyya. Kayi amfani da sikeli a inda ‘1’ ke nufin “bsa’an nan ‘10’ na
nufin tabbas “yana cikin wajiban demokradiyya”

Gwamnati na karbar haraji daga daga masu kudi domin tallafa wa talakawa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 18.1 17.6 18.7 17.5 21.4 10.3
2 9.9 8.7 11.3 9.9 11.4 5.3
3 9.6 9.8 9.5 10.1 9.7 7.2
4 5.2 5.0 5.4 5.1 5.3 5.3
5 7.0 7.1 6.9 6.5 6.8 10.8
6 7.7 7.9 7.5 7.2 6.7 14.5
7 9.2 9.5 8.8 8.3 9.7 12.6
8 15.0 16.4 13.5 17.0 11.1 17.0
9 8.5 8.5 8.5 8.5 8.6 8.5
An essential characteristic of democracy 9.6 9.4 9.9 10.0 9.4 8.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 5.26 5.36 5.16 5.34 4.96 5.90
Standard Deviation 3.12 3.09 3.15 3.14 3.17 2.71
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Nigeria 2012(N=1759)

Rayuwa na bukatar abubuwa da dama, amman ba duka ba ne suka zama wajibi akan
damokuradiyya. Zan so ka gaya/fada mini akan ko wani daga cikin wadannan abubuwa yanda suka
zama wajibi akan mulkin demokradiyya. Kayi amfani da sikeli a inda ‘1’ ke nufin “bsa’an nan ‘10’ na
nufin tabbas “yana cikin wajiban demokradiyya”

Hukumomin addinai na fassara dokoki yan da su ke
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 11.8 13.2 10.3 11.3 13.0 10.2
2 12.3 12.4 12.2 12.3 11.9 13.8
3 10.1 11.1 9.1 9.1 12.1 8.9
4 9.5 10.3 8.7 9.5 8.5 13.0
5 8.7 8.2 9.3 9.5 8.1 6.5
6 11.8 9.0 14.8 13.5 8.7 13.1
7 11.0 10.8 11.1 10.5 12.2 9.7
8 8.8 9.1 8.4 9.1 8.0 9.8
9 8.8 8.5 9.2 8.8 8.7 9.4
An essential characteristic of democracy 7.2 7.4 6.8 6.5 8.7 5.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 5.17 5.07 5.29 5.19 5.15 5.14
Standard Deviation 2.83 2.89 2.77 2.78 2.93 2.77
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Nigeria 2012(N=1759)

Rayuwa na bukatar abubuwa da dama, amman ba duka ba ne suka zama wajibi akan
damokuradiyya. Zan so ka gaya/fada mini akan ko wani daga cikin wadannan abubuwa yanda suka
zama wajibi akan mulkin demokradiyya. Kayi amfani da sikeli a inda ‘1’ ke nufin “bsa’an nan ‘10’ na
nufin tabbas “yana cikin wajiban demokradiyya”

Mutane na zaben shuwagabannin su a cikin zaben da ba tsan gwama

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 3.2 2.8 3.7 2.0 5.5 2.3
2 3.9 4.5 3.2 4.9 2.9 1.2
3 4.5 4.6 4.5 4.6 3.9 6.5
4 5.4 4.6 6.3 6.7 3.3 5.4
5 3.8 2.4 5.2 4.2 3.3 3.2
6 6.0 5.4 6.7 6.3 5.6 5.6
7 8.6 10.2 7.0 7.8 9.8 9.2
8 19.5 18.1 20.9 22.1 17.1 12.9
9 17.8 16.4 19.2 16.9 18.3 21.0
An essential characteristic of democracy 27.3 31.0 23.4 24.5 30.4 32.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 7.50 7.62 7.38 7.40 7.60 7.78
Standard Deviation 2.58 2.59 2.57 2.54 2.67 2.49
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

Study #WV6_Results Nigeria
2012_v2018091

2

Page 62 of 143



 

 

V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Nigeria 2012(N=1759)

Rayuwa na bukatar abubuwa da dama, amman ba duka ba ne suka zama wajibi akan
damokuradiyya. Zan so ka gaya/fada mini akan ko wani daga cikin wadannan abubuwa yanda suka
zama wajibi akan mulkin demokradiyya. Kayi amfani da sikeli a inda ‘1’ ke nufin “bsa’an nan ‘10’ na
nufin tabbas “yana cikin wajiban demokradiyya”

Mutane na karban taimako daga jiha domin rashin aikin yi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.6 2.9 2.3 2.6 3.0 1.1
2 5.6 5.1 6.1 5.2 7.2 2.1
3 6.8 7.2 6.3 6.1 6.5 11.1
4 6.8 6.2 7.4 6.8 6.5 7.9
5 9.9 9.9 10.0 11.0 9.2 6.6
6 12.1 10.5 13.8 13.4 9.8 12.8
7 14.0 13.7 14.4 14.5 12.1 17.7
8 15.3 16.4 14.1 14.1 16.6 17.6
9 11.5 10.8 12.1 11.9 11.4 8.8
An essential characteristic of democracy 15.4 17.2 13.6 14.2 17.7 14.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 6.61 6.69 6.54 6.58 6.65 6.67
Standard Deviation 2.53 2.57 2.49 2.48 2.66 2.35
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Nigeria 2012(N=1759)

Rayuwa na bukatar abubuwa da dama, amman ba duka ba ne suka zama wajibi akan
damokuradiyya. Zan so ka gaya/fada mini akan ko wani daga cikin wadannan abubuwa yanda suka
zama wajibi akan mulkin demokradiyya. Kayi amfani da sikeli a inda ‘1’ ke nufin “bsa’an nan ‘10’ na
nufin tabbas “yana cikin wajiban demokradiyya”

Sojoji na karbe mulki idan ya kasance gwamnatin sun kasa tabuka komai
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 13.3 13.3 13.3 11.9 13.5 20.4
2 13.8 16.5 11.0 13.7 12.8 17.8
3 12.2 10.8 13.7 12.5 13.4 6.7
4 7.2 6.5 8.0 7.4 6.9 7.2
5 8.9 7.7 10.3 9.5 8.4 7.9
6 6.4 6.7 6.1 6.2 6.4 7.6
7 7.3 7.6 7.0 7.6 7.0 6.9
8 11.5 11.1 11.9 12.9 9.7 9.3
9 9.1 8.8 9.5 9.7 9.3 5.9
An essential characteristic of democracy 10.1 11.1 9.1 8.7 12.5 10.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 5.16 5.15 5.18 5.21 5.23 4.68
Standard Deviation 3.05 3.10 2.99 2.98 3.12 3.14
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Nigeria 2012(N=1759)

Rayuwa na bukatar abubuwa da dama, amman ba duka ba ne suka zama wajibi akan
damokuradiyya. Zan so ka gaya/fada mini akan ko wani daga cikin wadannan abubuwa yanda suka
zama wajibi akan mulkin demokradiyya. Kayi amfani da sikeli a inda ‘1’ ke nufin “bsa’an nan ‘10’ na
nufin tabbas “yana cikin wajiban demokradiyya”

Masu kishin bil’adama suna kare mutane daga murdiya da danniya na gwamnati.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.5 1.9 3.1 2.3 2.7 2.2
2 5.7 5.6 5.9 7.3 4.2 2.2
3 5.0 5.0 4.9 5.5 4.4 4.0
4 7.7 6.2 9.3 7.7 6.8 11.3
5 7.6 6.6 8.7 7.3 7.8 8.6
6 11.1 12.2 10.0 11.0 10.6 13.8
7 14.0 13.7 14.3 14.2 13.6 14.1
8 18.6 19.4 17.9 17.6 20.8 17.0
9 13.1 12.9 13.4 13.3 12.0 16.0
An essential characteristic of democracy 14.6 16.6 12.5 13.8 17.0 10.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 6.76 6.91 6.60 6.65 6.94 6.76
Standard Deviation 2.49 2.46 2.52 2.54 2.45 2.29
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Nigeria 2012(N=1759)

Rayuwa na bukatar abubuwa da dama, amman ba duka ba ne suka zama wajibi akan
damokuradiyya. Zan so ka gaya/fada mini akan ko wani daga cikin wadannan abubuwa yanda suka
zama wajibi akan mulkin demokradiyya. Kayi amfani da sikeli a inda ‘1’ ke nufin “bsa’an nan ‘10’ na
nufin tabbas “yana cikin wajiban demokradiyya”

Gwamnati na sa kudin shiga na mutane zama kusan daya.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 6.9 8.6 5.2 4.8 9.7 8.9
2 7.7 6.9 8.6 7.9 7.9 6.2
3 12.1 11.1 13.2 13.0 10.1 14.5
4 11.4 12.0 10.8 11.1 11.4 13.4
5 11.8 11.4 12.3 11.5 11.9 13.2
6 10.9 9.5 12.3 11.8 10.5 7.0
7 9.7 10.6 8.7 10.6 7.1 13.5
8 11.1 10.3 12.0 11.7 10.2 10.8
9 8.8 9.0 8.6 8.8 10.0 5.1
An essential characteristic of democracy 9.4 10.5 8.3 8.8 11.0 7.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 5.60 5.61 5.58 5.67 5.57 5.27
Standard Deviation 2.71 2.78 2.63 2.62 2.86 2.63
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Nigeria 2012(N=1759)

Rayuwa na bukatar abubuwa da dama, amman ba duka ba ne suka zama wajibi akan
damokuradiyya. Zan so ka gaya/fada mini akan ko wani daga cikin wadannan abubuwa yanda suka
zama wajibi akan mulkin demokradiyya. Kayi amfani da sikeli a inda ‘1’ ke nufin “bsa’an nan ‘10’ na
nufin tabbas “yana cikin wajiban demokradiyya”

Mutane na biyayya ga masu mulkin su.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.7 3.0 2.3 2.5 3.2 1.7
2 4.2 3.7 4.7 5.4 2.7 2.5
3 4.0 3.7 4.2 3.6 4.6 4.0
4 4.6 4.6 4.7 5.1 4.0 4.1
5 8.2 7.0 9.5 9.5 7.3 4.2
6 7.9 8.2 7.6 8.0 7.4 9.8
7 13.0 13.7 12.2 12.7 14.5 9.1
8 18.2 16.4 20.1 17.9 17.9 20.6
9 16.5 16.9 15.9 16.8 14.0 23.2
An essential characteristic of democracy 20.8 22.7 18.7 18.4 24.6 20.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 7.22 7.31 7.13 7.08 7.35 7.60
Standard Deviation 2.48 2.48 2.47 2.50 2.47 2.28
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Nigeria 2012(N=1759)

Rayuwa na bukatar abubuwa da dama, amman ba duka ba ne suka zama wajibi akan
damokuradiyya. Zan so ka gaya/fada mini akan ko wani daga cikin wadannan abubuwa yanda suka
zama wajibi akan mulkin demokradiyya. Kayi amfani da sikeli a inda ‘1’ ke nufin “bsa’an nan ‘10’ na
nufin tabbas “yana cikin wajiban demokradiyya”

Mata na da yan’ci tamkar maza

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 5.3 5.6 4.9 4.7 6.8 3.6
2 6.3 6.5 6.1 6.2 6.5 6.8
3 6.1 6.5 5.7 5.4 6.5 9.2
4 5.3 5.8 4.7 6.0 4.3 4.8
5 5.5 4.8 6.2 5.8 4.9 5.4
6 8.2 9.5 6.9 9.1 7.0 7.8
7 9.3 7.9 10.8 9.3 10.0 6.8
8 15.4 15.6 15.2 14.9 14.2 22.4
9 16.9 15.8 18.1 17.5 16.4 15.2
An essential characteristic of democracy 21.6 22.0 21.3 21.2 23.5 17.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 6.91 6.84 6.99 6.94 6.89 6.81
Standard Deviation 2.83 2.87 2.79 2.77 2.94 2.77
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Nigeria 2012(N=1759)

Menene muhimancin sa a gareka kayi rayuwa a kasar da da yake tana gudanar da mulkin
damukradiyya? Akan wannan sikeli a inda ‘1’ na nufin ‘bai da wani muhimmanci’ sa’an nana ‘10’ na
nufin ‘matukar muhimmanci’, wani lamba zaka iya zaba?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 1.4 1.1 1.7 1.5 1.3 1.2
2 0.8 0.8 0.8 1.0 0.7 0.1
3 1.3 1.4 1.3 1.6 1.0 1.0
4 1.0 1.2 0.9 0.8 1.5 1.1
5 6.0 5.6 6.4 6.7 4.7 6.7
6 13.4 14.0 12.8 14.7 12.1 10.4
7 15.9 15.9 15.8 16.2 16.4 11.9
8 15.9 14.2 17.7 15.9 15.0 18.7
9 16.4 15.2 17.6 15.4 17.9 16.6
Absolutely important 27.9 30.5 25.1 26.2 29.4 32.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 7.86 7.91 7.81 7.75 7.98 8.10
Standard Deviation 1.99 1.99 1.99 2.03 1.95 1.91
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Nigeria 2012(N=1759)

Menene muhimancin sa a gareka kayi rayuwa a kasar da da yake tana gudanar da mulkin
damukradiyya? Akan wannan sikeli a inda ‘1’ na nufin ‘bai da wani muhimmanci’ sa’an nana ‘10’ na
nufin ‘matukar muhimmanci’, wani lamba zaka iya zaba?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all democratic 7.8 8.2 7.5 6.4 8.9 12.2
2 4.6 4.3 5.0 4.3 4.8 5.8
3 4.5 3.2 5.8 4.3 4.7 4.3
4 9.6 9.7 9.5 8.5 11.7 8.3
5 13.6 13.5 13.8 13.0 13.0 19.7
6 21.4 23.3 19.5 21.4 22.0 19.8
7 17.6 18.1 17.1 19.2 15.4 16.3
8 11.0 9.7 12.4 13.3 8.1 7.8
9 4.7 4.9 4.5 5.1 4.3 3.8
Completely democratic 5.1 5.2 5.0 4.4 7.1 2.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 5.70 5.73 5.68 5.86 5.59 5.19
Standard Deviation 2.32 2.31 2.34 2.24 2.42 2.32
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Nigeria 2012(N=1759)

Kana ganin kasar nan na kula da yan’cin bil’adama kwan nan kuwa? Kana jin kamar akwai….

1.- Akwai mutun ta yan’cin bil’adama kwarai da gaske
2.- Da dan girmamawa
3.- Ba wani girmamawa
4.- Ba bu girmama yan’cin bil’adama ko kadan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal of respect for individual human rights 21.5 20.7 22.4 22.3 20.2 21.7
Fairly much  respect 35.2 35.0 35.5 37.6 32.3 32.0
Not much respect 29.4 30.1 28.6 27.0 31.4 35.6
No respect at all 13.9 14.2 13.5 13.1 16.1 10.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu bari mu juya kan wani abu daban. Menene yawancin lokaci, idan akwai, ka ke tunanin
ma’ana da nufin rayuwa?

1.- Mafi yawancin lokaci
2.- Wasu lokaci
3.- Da kyar
4.- Ban taba ba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 55.9 57.2 54.5 54.7 56.7 59.6
Sometimes 36.5 35.9 37.3 38.0 35.2 32.7
Rarely 7.0 6.9 7.0 6.5 7.6 7.6
Never 0.6 * 1.2 0.8 0.4 0.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Nigeria 2012(N=1759)

Kana cikin wani addini ko kungiyar addinai? Idan E , wani?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
None 8.9 8.1 9.8 8.6 9.7 7.7
Hindu 0.1 0.1 0.1 0.1 - -
Jew 1.7 2.5 0.9 1.1 2.9 1.1
Muslim 43.0 44.0 42.1 42.4 43.0 47.0
Orthodox 2.1 2.0 2.1 2.0 2.2 2.3
Other;Not specific 0.6 0.9 0.3 0.6 0.8 0.1
Protestant 24.5 25.4 23.5 24.0 25.8 23.1
Roman Catholic 19.1 17.1 21.2 21.3 15.6 18.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Nigeria 2012(N=1759)

Baya ga aure da bukin mutuwa, menene yawan sallah/addu’a da ka ke yi a cikin kwanakin nan?

1.- Fiye da sau daya a sati/mako
2.- Sau daya a mako/sati
3.- Sau daya a wata
4.- Sai dai a muhimman hutu
5.- Sau daya a shekara
6.- Ba ko wani lokaci ba
7.- Ban taba ba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 68.3 68.0 68.8 65.2 71.4 75.6
Once a week 18.8 18.0 19.8 20.9 15.5 18.9
Once a month 3.5 4.1 2.8 4.4 2.2 2.2
Only on special holy days 2.3 3.2 1.3 2.7 2.1 -
Once a year 2.7 2.5 3.0 2.9 2.7 1.7
Less often 4.3 4.1 4.4 3.8 6.0 1.0
Never, practically never 0.1 0.2 - 0.1 - 0.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Nigeria 2012(N=1759)

Baya ga aure da bukin mutuwa, menene yawan sallah/addu’a da ka ke yi a cikin kwanakin nan?

1.- Sau da yawa a yini
2.- Sau daya a rana
3.- Sau da yawa a cikin sati
4.- Sai dai idan ina wurin aiyukan addini
5.- Sai dai a muhimman hutu
6.- Sau daya a shekara
7.- Ba ko wani lokaci ba
8.- Ban taba ba
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Several times a day 78.2 77.7 78.7 76.4 79.5 84.1
Once a day 11.9 12.1 11.7 13.1 10.0 11.9
Several times each week 6.2 6.4 5.9 6.6 6.5 2.7
Only when attending religious services 1.6 1.8 1.4 1.7 1.7 0.5
Only on special holy days 0.4 0.3 0.4 0.4 0.5 -
Once a year 0.4 0.3 0.5 0.5 0.3 -
Less often than once a year 1.3 1.2 1.4 1.4 1.5 0.3
Never, practically never * 0.1 - - - 0.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Nigeria 2012(N=1759)

Ba tare da cewan domin kana zuwa wurin ibada ba ko a’a, zaka iya cewa kai:

1.- Mutun wanda ya kula da addini kwarai
2.- Mutun wan da bai kula da addini ba
3.- Mutumin da bai yarda akwai Ubangiji ba.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A religious person 95.9 95.6 96.2 95.6 96.1 96.7
Not a religious person 3.9 4.3 3.6 4.1 3.9 3.2
An atheist 0.2 0.2 0.2 0.2 0.1 0.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V148.- Do you believe in God?

Nigeria 2012(N=1759)

Ka yi imani/ka yarda da Ubangiji?

1.- E
2.- A’a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 99.5 99.7 99.3 99.4 99.8 98.8
No 0.5 0.3 0.7 0.6 0.2 1.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V149.- Do you believe in hell?

Nigeria 2012(N=1759)
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Ka yarda da wutan lahira?

1.- E
2.- A’a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 93.0 92.2 93.8 93.2 90.9 98.7
No 7.0 7.8 6.2 6.8 9.1 1.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Nigeria 2012(N=1759)

Da wani daga cikin wadan nan jawaban ka yarda kwarai?
Ainihin ma’anar addini  shine:

1.- Bin addini yanda ya dace da bukukuwa.
2.- Yi ma wasu mutane abin alhairi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Follow religious norms and ceremonies 38.2 40.7 35.5 35.4 42.3 39.7
Do good to other people 61.8 59.3 64.5 64.6 57.7 60.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Nigeria 2012(N=1759)

Sa’an nan wani daga cikin wadan nan jawabai ka yarda da shi kwarai?

Ainihin abin da addini ke nufi shine:

1.- Domin samun ma’anar rayuwa bayan mutuwa
2.- Domin samun ma’anar rayuwa a cikin duniyan nan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Make sense of life after death 68.4 71.0 65.5 68.8 66.4 72.7
Make sense of life in this world 31.6 29.0 34.5 31.2 33.6 27.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Nigeria 2012(N=1759)

Menene muhimmancin Ubangiji a rayuwar ka?  Yi amfani da wannan sikelin ka nuna. 1’0’ na nufin
yana da muhimmanci kwarai sa’an nan ‘1’ na nufin bas hi da wani muhimmanci ’.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 0.2 0.1 0.4 0.1 0.5 0.1
2 0.2 0.1 0.3 0.1 0.3 -
3 0.1 0.2 - - 0.4 -
4 0.5 0.6 0.4 0.5 0.7 -
5 3.7 3.7 3.7 4.3 3.3 1.2
6 5.7 5.0 6.5 6.3 5.8 1.8
7 8.1 9.2 7.0 8.7 7.7 6.4
8 7.5 7.0 8.0 8.7 5.2 8.3
9 10.3 9.2 11.5 10.1 11.0 8.6
Very important 63.7 65.0 62.3 61.1 65.0 73.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 9.02 9.04 8.99 8.95 9.02 9.41
Standard Deviation 1.60 1.57 1.63 1.60 1.69 1.17
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so ka gaya muna idan ka yarda da kwarai, na yarda, ban yard aba, ko ban yard aba ko kadan
da wani daga cikin wadan nan jawabai:

A duk lokacin da kimiyya da addini suka samu muhawwara, addini yafi gaskiya.

1.- Na yarda kwarai
2.- Na yarda
3.- Ban yarda ba
4.- Ban yarda ba ko kadan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 51.4 54.4 48.2 50.5 50.4 60.3
Agree 33.6 32.9 34.3 34.0 35.1 26.3
Disagree 8.7 8.1 9.3 9.4 8.8 4.4
Strongly disagree 2.5 2.0 3.0 2.4 2.7 2.3
Don´t know 3.8 2.5 5.2 3.8 3.0 6.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so ka gaya muna idan ka yarda da kwarai, na yarda, ban yard aba, ko ban yard aba ko kadan
da wani daga cikin wadan nan jawabai:

Addinin da ke iya karbu wa shine addini na

1.- Na yarda kwarai
2.- Na yarda
3.- Ban yarda ba
4.- Ban yarda ba ko kadan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 38.2 38.6 37.8 37.9 38.5 39.1
Agree 26.0 25.9 26.1 24.6 28.4 25.8
Disagree 24.4 24.8 23.9 25.6 22.7 23.7
Strongly disagree 8.0 7.3 8.8 8.5 7.4 7.7
Don´t know 3.4 3.4 3.4 3.5 3.1 3.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so ka gaya muna idan ka yarda da kwarai, na yarda, ban yard aba, ko ban yard aba ko kadan
da wani daga cikin wadan nan jawabai:

Duk addinai ya kamata a karantar da su a makarantun gwamnati

1.- Na yarda kwarai
2.- Na yarda
3.- Ban yarda ba
4.- Ban yarda ba ko kadan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 40.7 40.3 41.2 38.3 43.1 45.8
Agree 35.7 35.6 35.8 38.0 33.8 29.0
Disagree 11.4 12.2 10.5 11.4 11.7 10.1
Strongly disagree 8.9 9.2 8.5 9.3 8.0 8.9
Don´t know 3.4 2.8 4.0 2.9 3.4 6.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so ka gaya muna idan ka yarda da kwarai, na yarda, ban yard aba, ko ban yard aba ko kadan
da wani daga cikin wadan nan jawabai:

Mutanen da ke addinai daban daban suma suna da kamun kai kamar wadan da ke addini na.

1.- Na yarda kwarai
2.- Na yarda
3.- Ban yarda ba
4.- Ban yarda ba ko kadan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 25.2 25.1 25.3 22.8 28.8 26.4
Agree 42.9 42.4 43.4 44.1 41.5 40.8
Disagree 15.7 17.1 14.2 17.6 15.0 7.4
Strongly disagree 8.4 8.1 8.8 7.9 7.0 16.6
Don´t know 7.8 7.3 8.3 7.7 7.7 8.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Nigeria 2012(N=1759)

Ina sha’awar sanin yanda ka ke tunanin mafi yawancin mutane da ke cikin kasar nan suke ganin
matsayin mukamin masu shekaru 20s, mutanen dake cikin shekaru 40s da mutane da mutanen da
ke sama da 70s. Idan kayi amfani da katin nan, zanso kayi mini bayani yanda ka ke ganin matsayin
na zaman jama’a…

Mutanen da ke cikin shekaru 20s?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 9.5 10.5 8.5 9.3 9.9 9.7
2 9.5 10.4 8.6 9.5 7.6 16.4
3 14.6 15.1 14.1 13.9 16.9 10.9
4 17.2 16.8 17.7 17.0 16.4 21.0
5 15.9 15.9 16.0 15.1 17.6 15.1
6 8.9 8.8 8.9 7.9 10.1 9.7
7 7.6 6.6 8.6 9.0 5.9 5.3
8 8.3 8.8 7.7 9.5 7.4 4.1
9 2.8 2.5 3.2 3.9 1.0 3.1
Extremely high position in society 4.2 3.7 4.8 3.9 5.4 2.1
Don´t know 1.4 1.0 1.9 1.0 1.8 2.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 4.68 4.56 4.80 4.79 4.62 4.23
Standard Deviation 2.40 2.39 2.41 2.44 2.36 2.22
Base mean (1,734) (895) (839) (973) (592) (170)

V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Nigeria 2012(N=1759)

Ina sha’awar sanin yanda ka ke tunanin mafi yawancin mutane da ke cikin kasar nan suke ganin
matsayin mukamin masu shekaru 20s, mutanen dake cikin shekaru 40s da mutane da mutanen da
ke sama da 70s. Idan kayi amfani da katin nan, zanso kayi mini bayani yanda ka ke ganin matsayin
na zaman jama’a…

Mutanen da ke cikin shekaru 40s

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 1.3 1.0 1.7 1.5 0.7 2.6
2 1.1 0.9 1.3 1.3 0.9 0.5
3 3.6 3.8 3.5 4.0 3.6 1.8
4 4.9 3.8 6.1 4.2 6.1 5.1
5 12.8 14.4 11.1 12.6 11.5 18.0
6 17.9 15.9 20.1 18.7 18.1 12.8
7 15.7 16.1 15.3 14.8 17.0 16.5
8 16.6 18.9 14.2 16.0 17.0 19.0
9 13.7 13.2 14.2 15.0 12.5 10.5
Extremely high position in society 10.9 11.0 10.8 11.1 10.8 10.7
Don´t know 1.3 1.0 1.6 0.8 1.8 2.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 6.90 6.97 6.84 6.91 6.92 6.82
Standard Deviation 2.05 2.01 2.10 2.09 1.99 2.08
Base mean (1,736) (895) (841) (975) (592) (169)
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V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Nigeria 2012(N=1759)

Ina sha’awar sanin yanda ka ke tunanin mafi yawancin mutane da ke cikin kasar nan suke ganin
matsayin mukamin masu shekaru 20s, mutanen dake cikin shekaru 40s da mutane da mutanen da
ke sama da 70s. Idan kayi amfani da katin nan, zanso kayi mini bayani yanda ka ke ganin matsayin
na zaman jama’a…

Mutanen da ke cikin shekaru 70s?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 1.5 0.7 2.3 1.0 1.8 3.4
2 2.3 2.2 2.4 2.5 1.7 3.2
3 4.2 4.2 4.2 3.4 5.0 5.4
4 7.1 6.4 7.8 7.1 6.3 9.2
5 13.1 14.4 11.8 13.8 11.9 13.6
6 15.8 16.1 15.5 16.6 16.7 7.7
7 13.0 13.5 12.4 14.2 11.1 12.6
8 15.3 15.9 14.6 15.4 15.8 12.7
9 13.9 12.6 15.2 12.6 16.2 12.8
Extremely high position in society 11.9 12.1 11.8 12.1 10.9 14.5
Don´t know 2.0 1.9 2.1 1.1 2.6 4.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 6.78 6.81 6.75 6.79 6.81 6.59
Standard Deviation 2.22 2.15 2.30 2.15 2.23 2.54
Base mean (1,724) (887) (837) (972) (587) (165)

V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Nigeria 2012(N=1759)

Zanso ka gaya muna naka ra’ayi akan yarda ko rashin yarda da ka ke ganin mafi yawancin mutane
a najeriya za su ji idan an ka dauki dan shekaru 30 da ya chanchanta aka bashi mukamin shugaban
su? Idan kayi amfani da wannan katin a inda ‘1’ ke nifin ba za su iya yarda da haka basa’an nan 10
na nufin za su yarda kwarai.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 2.2 2.3 2.2 1.3 2.8 5.6
2 2.1 1.5 2.7 2.3 1.6 2.6
3 3.0 2.3 3.7 2.7 3.1 3.9
4 5.4 7.3 3.4 4.3 5.7 10.8
5 10.0 10.2 9.7 9.8 11.1 6.9
6 15.5 16.6 14.3 16.3 15.2 12.1
7 21.3 20.1 22.6 22.9 19.9 17.7
8 19.3 18.3 20.4 19.9 17.3 22.8
9 10.9 10.2 11.5 10.0 12.0 11.9
Completely acceptable 10.3 11.1 9.6 10.5 11.5 5.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 6.85 6.82 6.87 6.92 6.84 6.44
Standard Deviation 2.09 2.09 2.09 1.99 2.16 2.36
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu kayi tunanin mutane masu bisa ga shekaru 70. Idan kayi amfani da wannan katin, zan so ka
gaya mini yanda ka ke ganin mafi yawancin mutanen Najeriya suke ganin wadan da ke sama da she
karu 70…

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 5.5 5.9 5.2 4.9 6.0 7.5
1 17.8 17.8 17.8 18.3 17.9 14.8
2 24.8 25.1 24.6 27.1 24.2 14.3
3 28.9 29.0 28.7 28.8 30.0 25.3
Very likely to be viewed that way 20.3 20.6 19.9 19.1 18.4 33.9
Don´t know 2.7 1.6 3.7 1.7 3.7 4.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.42 2.41 2.42 2.40 2.38 2.66
Standard Deviation 1.17 1.18 1.16 1.14 1.17 1.31
Base mean (1,712) (889) (823) (966) (580) (166)

V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu kayi tunanin mutane masu bisa ga shekaru 70. Idan kayi amfani da wannan katin, zan so ka
gaya mini yanda ka ke ganin mafi yawancin mutanen Najeriya suke ganin wadan da ke sama da she
karu 70…
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 3.9 5.1 2.7 3.7 4.2 4.8
1 14.0 15.5 12.4 13.4 14.4 15.7
2 26.7 25.8 27.6 29.2 24.8 18.6
3 32.3 33.2 31.3 34.2 31.6 23.6
Very likely to be viewed that way 20.4 18.5 22.4 17.7 21.9 30.8
Don´t know 2.7 1.9 3.7 1.8 3.1 6.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.53 2.45 2.60 2.50 2.54 2.64
Standard Deviation 1.10 1.12 1.06 1.05 1.12 1.24
Base mean (1,711) (887) (824) (965) (583) (162)

V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu kayi tunanin mutane masu bisa ga shekaru 70. Idan kayi amfani da wannan katin, zan so ka
gaya mini yanda ka ke ganin mafi yawancin mutanen Najeriya suke ganin wadan da ke sama da she
karu 70…

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 2.0 2.6 1.4 1.7 2.2 2.6
1 4.0 3.7 4.3 4.1 3.5 4.7
2 13.3 11.9 14.9 14.8 13.1 6.1
3 32.7 34.0 31.4 34.8 32.2 22.7
Very likely to be viewed that way 45.4 45.6 45.1 42.9 45.7 58.5
Don´t know 2.6 2.2 3.0 1.7 3.2 5.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 3.19 3.19 3.18 3.15 3.19 3.37
Standard Deviation 0.96 0.97 0.94 0.94 0.96 1.00
Base mean (1,714) (884) (829) (967) (583) (164)

V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Nigeria 2012(N=1759)

Zan so ka/ki yi muna bayani akan yarda ko rashin yardan da ka/ki ke gani akan mafi yawan mtanen
najeriya za su ji idan aka dauki tsoho dan shekaru 70 da ya cika du ka’idodin da ake bukata na aiki
aka bashi mukamin shugaban ka? Idan kayi amfani da wannan katin a inda ‘1’ ke nifin ba za su iya
yarda da haka basa’an nan 10 na nufin za su yarda kwarai
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 5.4 5.6 5.2 4.8 5.8 7.7
2 4.3 5.5 3.0 4.5 3.7 5.1
3 4.5 4.9 4.0 5.1 3.9 2.6
4 7.4 6.7 8.1 7.0 7.1 10.3
5 7.5 8.0 7.0 6.9 8.4 8.0
6 12.7 14.0 11.4 11.2 14.9 13.7
7 16.0 15.7 16.3 17.7 14.9 9.6
8 15.3 13.8 16.8 16.7 14.5 10.0
9 15.9 15.8 16.0 16.3 14.3 19.2
Completely acceptable 9.6 8.3 10.9 8.3 11.0 12.3
Don´t know 1.6 1.7 1.4 1.5 1.7 1.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 6.54 6.39 6.69 6.56 6.54 6.42
Standard Deviation 2.52 2.55 2.49 2.48 2.52 2.77
Base mean (1,732) (889) (843) (968) (592) (171)

V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu ko zaka iya gaya/fada mini ko ka yarda, ka yarda kwarai, baka yarda ba ko baka yard aba ko
kadan da ko wani daga cikin wadan nan jawabai?

Ba’a ba watsofaffi girma da yawa kwanakin nan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 22.0 24.1 19.8 21.3 22.7 23.5
Agree 31.3 30.7 31.8 32.2 30.2 29.4
Disagree 36.1 34.9 37.3 37.3 35.9 30.2
Strongly disagree 10.6 10.3 11.0 9.2 11.2 16.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu ko zaka iya gaya/fada mini ko ka yarda, ka yarda kwarai, baka yarda ba ko baka yard aba ko
kadan da ko wani daga cikin wadan nan jawabai?

Tsofaffi suna samun kula wa fiye da yanda ya dace daga gwamnati
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 15.2 16.5 13.8 15.1 14.8 17.1
Agree 33.4 30.7 36.3 36.7 32.1 19.7
Disagree 41.8 43.2 40.3 39.4 43.2 50.6
Strongly disagree 9.6 9.6 9.5 8.8 10.0 12.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu ko zaka iya gaya/fada mini ko ka yarda, ka yarda kwarai, baka yarda ba ko baka yard aba ko
kadan da ko wani daga cikin wadan nan jawabai?

Tsofaffi na zama lalura ga jama’a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 10.4 10.0 10.7 10.2 10.8 9.7
Agree 27.3 28.7 25.7 27.3 27.6 25.8
Disagree 42.0 39.5 44.7 42.3 40.8 44.3
Strongly disagree 20.4 21.7 18.9 20.2 20.7 20.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu ko zaka iya gaya/fada mini ko ka yarda, ka yarda kwarai, baka yarda ba ko baka yard aba ko
kadan da ko wani daga cikin wadan nan jawabai?

Kamfunna dake daukan matasa aiki suna samun galaba fiye da kamfunnan dake daukar mutane
masu shekaru daban daban

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 36.5 38.8 34.1 35.7 37.0 39.9
Agree 42.7 40.9 44.6 43.5 43.8 34.2
Disagree 17.7 17.8 17.6 18.5 15.1 22.7
Strongly disagree 3.1 2.5 3.7 2.4 4.2 3.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu ko zaka iya gaya/fada mini ko ka yarda, ka yarda kwarai, baka yarda ba ko baka yard aba ko
kadan da ko wani daga cikin wadan nan jawabai?

Tsofaffi sun fi samun iko a cikin harakokin siyasa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 25.6 25.5 25.7 25.7 25.9 24.1
Agree 45.4 45.5 45.4 48.6 42.7 37.2
Disagree 23.5 24.4 22.6 20.6 25.8 31.9
Strongly disagree 5.4 4.6 6.3 5.1 5.6 6.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Nigeria 2012(N=1759)

Ko zaka/ki iya gaya mini yanda ki kejin lamarin tsaro a unguwarku/karkaranku a kwanakin nan?

1.- Muna da cikakken tsaro
2.- Muna da tsaro da dan dama
3.- Ba bu tsaro da yawa
4.- Babu tsaro ko kadan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Secure 32.6 34.8 30.3 33.6 31.6 30.8
Quite secure 37.0 36.5 37.5 37.0 37.2 36.4
Not very secure 22.3 22.2 22.5 21.2 23.8 23.5
Not at all secure 7.6 6.1 9.1 8.0 6.9 7.3
Don´t know 0.5 0.4 0.6 0.3 0.4 2.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Nigeria 2012(N=1759)

Menene yawan aukuwar wadan nan abubuwa a cikin Unguwar ku?

Fashi da makami

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 5.4 4.8 6.0 4.8 6.2 6.4
Quite frequently 9.0 10.0 8.0 7.9 9.4 13.8
Not frequently 35.7 35.1 36.4 36.7 36.3 28.3
Not at all frequently 47.1 47.7 46.5 48.2 45.0 48.4
Don´t know 2.7 2.3 3.1 2.4 3.1 3.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Nigeria 2012(N=1759)

Menene yawan aukuwar wadan nan abubuwa a cikin Unguwar ku?

Shan barasa akan tituna
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 8.8 9.2 8.4 9.7 7.3 9.5
Quite frequently 23.6 23.0 24.2 24.2 23.3 21.1
Not frequently 28.7 29.1 28.3 28.2 29.8 27.9
Not at all frequently 34.4 34.1 34.9 33.0 35.4 39.1
Don´t know 4.4 4.5 4.2 4.8 4.2 2.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Nigeria 2012(N=1759)

Menene yawan aukuwar wadan nan abubuwa a cikin Unguwar ku?

Yan sanda ko sojoji shiga katsalandam a cikin rayuwar jama’a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 4.7 4.3 5.1 4.6 3.3 10.1
Quite frequently 15.2 15.9 14.4 15.2 15.2 14.9
Not frequently 31.6 32.2 30.9 33.0 30.6 26.9
Not at all frequently 42.9 42.0 43.8 41.6 45.3 41.8
Don´t know 5.7 5.6 5.8 5.6 5.7 6.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Nigeria 2012(N=1759)

Menene yawan aukuwar wadan nan abubuwa a cikin Unguwar ku?

Nuna bambancin al umma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 4.3 3.8 4.7 4.3 3.8 5.8
Quite frequently 8.8 8.4 9.3 8.2 9.1 11.6
Not frequently 26.0 27.4 24.5 27.3 25.1 21.6
Not at all frequently 54.7 53.6 55.8 54.7 54.9 54.1
Don´t know 6.2 6.7 5.6 5.5 7.1 6.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Nigeria 2012(N=1759)

Menene yawan aukuwar wadan nan abubuwa a cikin Unguwar ku?

Sayar da kwaya a kan tituna

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 5.8 4.9 6.8 6.0 4.5 9.5
Quite frequently 13.0 14.1 11.8 12.6 13.4 13.7
Not frequently 25.6 26.8 24.4 26.1 25.2 24.0
Not at all frequently 48.3 47.5 49.3 48.0 50.3 43.5
Don´t know 7.2 6.8 7.7 7.2 6.6 9.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Nigeria 2012(N=1759)

Wani daga cikin wadannan abubuwa ka aikata saboda dalilan tsaro?

Sayar da kwaya a kan tituna

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 67.7 66.3 69.2 68.9 67.0 63.7
No 32.3 33.7 30.8 31.1 33.0 36.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Nigeria 2012(N=1759)

Wani daga cikin wadannan abubuwa ka aikata saboda dalilan tsaro?

Rashin bukatar fita yawo da dare

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 69.6 68.4 70.9 71.0 70.5 58.7
No 30.4 31.6 29.1 29.0 29.5 41.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Nigeria 2012(N=1759)

Wani daga cikin wadannan abubuwa ka aikata saboda dalilan tsaro?

Ka duki yuka ko bindaga ko wani makami

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 6.8 7.1 6.3 5.5 8.5 7.5
No 93.2 92.9 93.7 94.5 91.5 92.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Nigeria 2012(N=1759)

Yaya sauran iyalenka na kusa da kai – a kwai wani daga cikin iyalen ku da aka aikata wa wani laifi
kamar sata ko fashi a cikin shekara guda da ya shige?

1.- E
5.- A’a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 9.9 11.9 7.8 8.3 11.7 12.9
No 89.3 87.6 91.1 91.2 87.2 85.9
Don´t know 0.8 0.5 1.1 0.5 1.2 1.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V180.- And what about your immediate family

Nigeria 2012(N=1759)

Yaya sauran iyalenka na kusa da kai – a kwai wani daga cikin iyalen ku da aka aikata wa wani laifi
kamar sata ko fashi a cikin shekara guda da ya shige?

1.- E
5.- A’a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 8.4 8.1 8.7 7.4 9.4 10.5
No 90.6 91.1 90.1 91.6 89.4 89.5
Don´t know 1.0 0.8 1.2 1.0 1.2 -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Nigeria 2012(N=1759)

Ta wani yanayi ne ka ke samun damuwa a kan wadan nan jarabtan?

Rasa aiki na ko rashin samun aikin yi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 53.9 57.1 50.6 57.5 52.3 39.6
A great deal 20.3 20.6 20.0 18.8 21.9 23.6
Not much 10.1 9.0 11.1 10.0 10.4 9.4
Not at all 12.4 10.6 14.3 11.1 12.3 19.8
Don´t know 3.3 2.7 4.0 2.6 3.2 7.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Nigeria 2012(N=1759)

Ta wani yanayi ne ka ke samun damuwa a kan wadan nan jarabtan?

Rashin samun damar ba yarana ingantaccen ilimi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 53.8 55.9 51.6 54.3 53.9 50.3
A great deal 23.6 22.6 24.6 22.9 24.7 23.7
Not much 7.7 7.6 7.7 5.9 9.7 10.7
Not at all 9.6 8.9 10.4 10.8 7.0 12.2
Don´t know 5.3 5.0 5.7 6.1 4.7 3.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Nigeria 2012(N=1759)

Ta wani yanayi ne ka ke samun damuwa a kan wadan nan jarabtan?

A war involving my country
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 47.9 49.2 46.6 49.6 46.0 45.4
A great deal 27.1 26.2 28.0 25.7 28.1 31.3
Not much 13.7 14.3 13.1 14.3 12.5 14.6
Not at all 8.0 7.2 8.9 8.2 8.7 4.7
Don´t know 3.2 3.0 3.4 2.2 4.6 3.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Nigeria 2012(N=1759)

Ta wani yanayi ne ka ke samun damuwa a kan wadan nan jarabtan?

A terrorist attack

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 50.9 53.4 48.4 52.3 49.1 50.0
A great deal 28.8 27.8 29.9 28.0 28.5 34.5
Not much 10.4 10.1 10.8 10.4 11.6 6.5
Not at all 8.1 7.5 8.7 8.6 7.6 7.0
Don´t know 1.7 1.2 2.3 0.8 3.2 2.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Nigeria 2012(N=1759)

Ta wani yanayi ne ka ke samun damuwa a kan wadan nan jarabtan?

A civil war

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 43.5 45.3 41.6 44.6 41.1 45.8
A great deal 28.3 29.9 26.5 28.3 28.6 26.7
Not much 16.6 15.0 18.2 15.8 17.9 16.3
Not at all 8.9 7.6 10.4 9.8 8.0 7.7
Don´t know 2.7 2.2 3.3 1.5 4.5 3.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Nigeria 2012(N=1759)
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Ta wani yanayi ne ka ke samun damuwa a kan wadan nan jarabtan?

Government wire-tapping or reading my mail or e-mail

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 22.1 23.5 20.7 22.4 21.3 23.6
A great deal 16.9 16.6 17.3 19.2 13.1 17.1
Not much 15.0 15.9 14.1 16.3 14.4 10.1
Not at all 32.8 31.4 34.4 32.9 34.1 27.9
Don´t know 13.1 12.6 13.5 9.2 17.1 21.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Nigeria 2012(N=1759)

Ka/kin yarda ko baka/ki yarda da wadannan jawabai ba:

‘A karkashin wasu sharudda/halin zama, yin yaki yana zama tilas domin samun hakkin ka’

1.- Na yarda
2.- Ban yarda ba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 37.2 43.8 30.2 35.3 40.6 35.7
Disagree 62.8 56.2 69.8 64.7 59.4 64.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Nigeria 2012(N=1759)

A cikin watanni 12 da suka shige, Menene yawan cin lokacin da kai/ke ko iyalen ku  suka?

Suka kwana ba tare da issashen abinci ba

1.- Mafi yawancin lokaci
2.- Wasu lokaci
3.- Da wahala
4.- Ban taba ba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 8.6 8.1 9.1 7.9 9.8 8.6
Sometimes 28.7 28.5 28.9 26.9 29.5 35.8
Rarely 33.6 34.9 32.2 33.5 33.9 32.8
Never 28.2 28.0 28.4 31.3 25.2 20.5
Don't know 1.0 0.5 1.4 0.3 1.6 2.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Nigeria 2012(N=1759)

A cikin watanni 12 da suka shige, Menene yawan cin lokacin da kai/ke ko iyalen ku  suka?

Tsoro ya kamaka/ki saboda laifuka a gidan ka/ki.

1.- Mafi yawancin lokaci
2.- Wasu lokaci
3.- Da wahala
4.- Ban taba ba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 9.7 10.3 9.1 9.0 11.5 7.9
Sometimes 20.7 20.0 21.5 21.2 18.6 25.3
Rarely 39.8 39.5 40.0 41.4 37.6 37.6
Never 28.4 29.2 27.6 27.6 30.5 25.5
Don't know 1.4 1.0 1.8 0.7 1.8 3.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Nigeria 2012(N=1759)

A cikin watanni 12 da suka shige, Menene yawan cin lokacin da kai/ke ko iyalen ku  suka?

Kuka tafi ba tare da maganin ko kula da kiwon lafiya da ka ke bukata ba

1.- Mafi yawancin lokaci
2.- Wasu lokaci
3.- Da wahala
4.- Ban taba ba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 5.5 5.0 6.0 4.6 6.1 8.6
Sometimes 27.0 28.5 25.5 27.3 27.2 24.9
Rarely 41.9 42.5 41.3 41.2 41.9 46.1
Never 24.4 23.5 25.3 26.5 22.8 17.8
Don't know 1.2 0.6 1.8 0.4 2.0 2.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Nigeria 2012(N=1759)

A cikin watanni 12 da suka shige, Menene yawan cin lokacin da kai/ke ko iyalen ku  suka?

Ku ka tafi ba tare da kudin shigowa ba

1.- Mafi yawancin lokaci
2.- Wasu lokaci
3.- Da wahala
4.- Ban taba ba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 12.2 10.7 13.8 11.6 12.7 14.4
Sometimes 42.1 46.1 38.0 41.5 43.3 42.1
Rarely 29.9 27.2 32.7 31.7 27.6 27.6
Never 14.7 15.3 14.2 14.7 15.1 13.7
Don't know 1.0 0.7 1.3 0.6 1.3 2.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, Zan karanto wasu jawabai da zanso tambayar ka/ki  yawan yardan ka/ki ko rashin yardan
ka/ki ko rashin yardan ka/kida ko  daga cikin wadan nan jawabai.  .Akan wadan nan tambayoyi 1 na
nufin “rashin yardan ka ko kadan” a inda 10 ke nufin “Yardan ka gaba daya”

Kimiyya da fasaha na sa rayuwar mu zama cikin koshin lafiya, a cikin sauki da kwanciyar
hankali/jindadi

1.- Ban yarda ba ko kadan
10.- yarda baki daya
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 0.7 0.4 1.0 0.7 0.4 1.5
2 0.4 0.3 0.4 0.6 0.2 -
3 1.0 0.7 1.4 0.6 1.8 1.2
4 2.3 2.1 2.5 2.3 2.2 2.9
5 5.6 5.2 6.0 4.4 5.7 12.3
6 12.9 14.2 11.5 10.8 15.6 15.7
7 21.0 21.9 20.0 23.9 17.7 15.3
8 28.3 24.6 32.1 29.5 26.2 28.2
9 13.6 14.2 12.9 12.6 15.6 12.3
Completely agree 14.3 16.4 12.1 14.7 14.8 10.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 7.57 7.64 7.50 7.63 7.58 7.21
Standard Deviation 1.69 1.66 1.72 1.64 1.71 1.83
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, Zan karanto wasu jawabai da zanso tambayar ka/ki  yawan yardan ka/ki ko rashin yardan
ka/ki ko rashin yardan ka/kida ko  daga cikin wadan nan jawabai.  .Akan wadan nan tambayoyi 1 na
nufin “rashin yardan ka ko kadan” a inda 10 ke nufin “Yardan ka gaba daya”

Saboda kimiyya da fasaha, za’a samu damar samun harkoki da yawa ga yara manyan gobe

1.- Ban yarda ba ko kadan
10.- yarda baki daya

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 0.5 0.3 0.7 0.5 0.3 1.2
2 0.3 0.2 0.4 0.4 0.2 -
3 1.3 1.1 1.6 1.2 1.3 1.9
4 1.9 2.1 1.7 1.6 2.0 3.5
5 8.4 7.6 9.2 7.4 8.0 15.8
6 13.8 13.0 14.6 14.0 13.4 13.9
7 21.9 24.4 19.3 23.0 19.4 25.1
8 22.2 19.3 25.2 22.0 24.3 16.2
9 13.1 13.6 12.6 13.6 12.4 12.9
Completely agree 16.5 18.3 14.6 16.5 18.7 9.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 7.52 7.60 7.44 7.55 7.62 7.00
Standard Deviation 1.75 1.73 1.78 1.73 1.75 1.84
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, Zan karanto wasu jawabai da zanso tambayar ka/ki  yawan yardan ka/ki ko rashin yardan
ka/ki ko rashin yardan ka/kida ko  daga cikin wadan nan jawabai.  .Akan wadan nan tambayoyi 1 na
nufin “rashin yardan ka ko kadan” a inda 10 ke nufin “Yardan ka gaba daya”

Mun dogara da yawa akan kimiyya da fasaha ba akan imani ba.

1.- Ban yarda ba ko kadan
10.- yarda baki daya

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 4.0 4.4 3.6 3.5 3.8 7.6
2 2.6 2.5 2.8 1.6 3.7 4.8
3 6.9 7.0 6.9 7.7 5.6 7.5
4 7.7 6.0 9.6 8.4 7.1 6.4
5 15.3 15.2 15.4 15.3 15.3 15.5
6 16.9 18.4 15.4 17.3 17.5 12.6
7 18.3 18.3 18.3 19.0 16.7 19.4
8 15.4 15.5 15.2 17.0 12.2 16.8
9 6.4 5.8 7.1 5.9 7.8 4.9
Completely agree 6.4 6.9 5.8 4.3 10.3 4.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 6.12 6.14 6.09 6.09 6.26 5.78
Standard Deviation 2.21 2.22 2.20 2.09 2.33 2.40
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, Zan karanto wasu jawabai da zanso tambayar ka/ki  yawan yardan ka/ki ko rashin yardan
ka/ki ko rashin yardan ka/kida ko  daga cikin wadan nan jawabai.  .Akan wadan nan tambayoyi 1 na
nufin “rashin yardan ka ko kadan” a inda 10 ke nufin “Yardan ka gaba daya”

mugun abu game da kimiyya shine yana sa/raba ra’ayi`/tunani/dabaran mutane na gaskiya da karya.

1.- Ban yarda ba ko kadan
10.- yarda baki daya
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 4.2 5.1 3.3 4.1 3.9 6.1
2 5.6 5.7 5.5 5.9 4.5 7.4
3 6.1 5.7 6.6 5.1 7.5 7.2
4 10.0 9.8 10.2 9.5 10.4 11.6
5 15.0 14.3 15.7 14.3 15.4 17.5
6 18.1 18.8 17.2 18.3 17.7 17.7
7 18.9 19.4 18.4 20.3 17.5 16.2
8 11.5 10.9 12.1 13.1 10.0 7.1
9 5.6 5.0 6.2 5.1 5.9 6.8
Completely agree 5.1 5.2 4.9 4.2 7.2 2.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 5.82 5.78 5.86 5.86 5.88 5.37
Standard Deviation 2.23 2.26 2.20 2.19 2.28 2.25
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Nigeria 2012(N=1759)

Yanzu, Zan karanto wasu jawabai da zanso tambayar ka/ki  yawan yardan ka/ki ko rashin yardan
ka/ki ko rashin yardan ka/kida ko  daga cikin wadan nan jawabai.  .Akan wadan nan tambayoyi 1 na
nufin “rashin yardan ka ko kadan” a inda 10 ke nufin “Yardan ka gaba daya”

da wani amfani a gareni domin in san wani abu na kimiyya a cikin rayuwa na yau da kullum

1.- Ban yarda ba ko kadan
10.- yarda baki daya

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 8.1 8.3 7.8 8.1 8.6 6.4
2 6.7 6.4 7.0 6.0 7.3 8.2
3 9.5 10.0 9.1 9.5 9.6 9.6
4 7.5 5.7 9.4 6.4 8.5 10.5
5 13.2 12.4 14.1 12.1 14.1 16.6
6 11.3 11.1 11.4 12.4 9.5 11.2
7 13.8 14.2 13.4 12.9 14.5 16.4
8 13.2 13.3 13.0 15.9 10.7 6.1
9 7.9 8.3 7.5 8.0 7.5 9.2
Completely agree 8.8 10.3 7.2 8.8 9.6 5.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 5.75 5.86 5.64 5.86 5.65 5.48
Standard Deviation 2.66 2.72 2.60 2.66 2.71 2.51
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Nigeria 2012(N=1759)

Idan anyi la’akari da komai, zaka/ki iya cewa duniya ta kasance tafi yanda take ada, ko tafi lalacewa,
saboda kimiyya da fasaha? Zamu so ka/ki gaya muna wani ne yazo kusa da ra’ayinka/ki akan
wannan mizani/sikeli: 1 na nufin “ duniya tafi lalacewa “  da 10 na nufin “duniya ta kasance tafi yanda
take ada’’

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A lot worse off 1.9 1.3 2.6 1.9 1.5 3.3
2 1.1 0.9 1.2 1.2 1.0 0.6
3 2.9 2.2 3.8 3.1 3.2 1.1
4 5.7 4.2 7.4 4.7 6.1 10.4
5 11.2 11.6 10.7 9.8 10.7 20.3
6 13.0 14.0 11.9 12.2 12.7 18.4
7 21.1 21.3 20.9 21.5 21.9 16.2
8 23.0 22.5 23.5 23.2 22.4 23.4
9 9.3 9.8 8.8 11.0 8.1 3.7
A lot better off 10.8 12.2 9.3 11.2 12.5 2.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 6.93 7.08 6.76 7.03 6.97 6.21
Standard Deviation 2.02 1.93 2.11 2.03 2.02 1.86
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Nigeria 2012(N=1759)

Zamu so akan ko wani daga cikin wadan nan bukatun/yin wani abu kayi muna bayani yan da ka ke
ganin cewa ko ana iya cewa yayi dai dai, bai dace ba ko tsaka tsaki a cikin katin.

Amsar kudin gwamnati da bas u dace kakarba ba.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 61.0 61.2 60.8 56.1 66.6 69.0
2 16.9 17.5 16.2 17.4 16.1 16.7
3 9.8 11.0 8.5 12.1 8.0 2.5
4 5.2 3.9 6.7 6.6 3.4 3.9
5 2.2 2.1 2.4 2.4 2.1 1.7
6 1.4 1.1 1.8 1.7 0.7 2.2
7 0.9 1.1 0.7 1.0 0.9 0.6
8 1.1 1.4 0.8 1.3 0.4 2.0
9 0.9 0.5 1.4 1.0 0.9 1.0
Always justifiable 0.5 0.3 0.8 0.4 0.8 0.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 1.94 1.88 2.00 2.06 1.77 1.80
Standard Deviation 1.66 1.56 1.77 1.71 1.56 1.71
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Nigeria 2012(N=1759)

Zamu so akan ko wani daga cikin wadan nan bukatun/yin wani abu kayi muna bayani yan da ka ke
ganin cewa ko ana iya cewa yayi dai dai, bai dace ba ko tsaka tsaki a cikin katin.

Kaucewa biyan kudin abin hawa na jama’a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 47.4 48.7 46.1 43.7 51.6 53.8
2 21.7 20.9 22.4 23.3 19.1 21.5
3 11.4 11.9 10.9 13.0 10.1 6.8
4 6.9 5.9 7.9 8.0 5.1 6.5
5 4.0 4.0 4.0 3.4 4.9 4.3
6 3.3 3.2 3.4 3.4 2.9 4.8
7 1.8 1.8 1.8 1.8 2.1 0.3
8 1.2 1.4 1.1 1.4 1.3 -
9 1.2 1.3 1.0 1.3 1.1 0.7
Always justifiable 1.2 0.9 1.5 0.8 1.8 1.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.37 2.33 2.40 2.41 2.36 2.15
Standard Deviation 1.96 1.94 1.97 1.91 2.07 1.81
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Nigeria 2012(N=1759)

Zamu so akan ko wani daga cikin wadan nan bukatun/yin wani abu kayi muna bayani yan da ka ke
ganin cewa ko ana iya cewa yayi dai dai, bai dace ba ko tsaka tsaki a cikin katin.

Satan kadarori/kayayyaki ko dukiya.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 57.0 58.1 55.8 52.4 59.5 73.8
2 18.6 18.2 19.0 21.5 16.8 8.2
3 11.4 11.6 11.1 11.8 12.2 5.8
4 5.7 5.2 6.4 7.2 3.2 6.2
5 1.9 2.0 1.8 1.7 2.4 1.4
6 1.6 1.4 1.7 1.6 1.6 1.6
7 1.7 1.8 1.6 1.7 1.5 2.4
8 1.0 0.7 1.4 1.0 1.4 -
9 0.8 0.8 0.8 0.9 0.6 0.6
Always justifiable 0.3 0.1 0.6 0.2 0.8 -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.01 1.96 2.06 2.07 1.99 1.71
Standard Deviation 1.66 1.59 1.73 1.63 1.73 1.50
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Nigeria 2012(N=1759)

Zamu so akan ko wani daga cikin wadan nan bukatun/yin wani abu kayi muna bayani yan da ka ke
ganin cewa ko ana iya cewa yayi dai dai, bai dace ba ko tsaka tsaki a cikin katin.

Chuta akan haraji idan ka samu dama
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 49.9 52.1 47.5 44.8 55.3 60.2
2 21.6 20.8 22.5 24.3 17.9 19.3
3 12.9 13.1 12.8 13.6 13.4 7.4
4 6.7 5.3 8.1 7.5 5.7 5.9
5 3.5 3.6 3.3 3.6 3.4 2.7
6 2.0 1.8 2.3 2.3 1.8 1.0
7 1.5 1.6 1.4 1.7 0.8 2.6
8 1.4 1.2 1.6 1.7 1.0 1.0
9 0.4 0.4 0.3 0.2 0.8 -
Always justifiable 0.2 0.1 0.2 0.3 - -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.14 2.08 2.21 2.26 2.02 1.90
Standard Deviation 1.63 1.60 1.66 1.68 1.56 1.52
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Nigeria 2012(N=1759)

Zamu so akan ko wani daga cikin wadan nan bukatun/yin wani abu kayi muna bayani yan da ka ke
ganin cewa ko ana iya cewa yayi dai dai, bai dace ba ko tsaka tsaki a cikin katin.

Wani ya karbi/amshi cin hanci da rashawa akan aikin sa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 52.0 53.6 50.3 48.3 55.2 62.0
2 20.2 19.9 20.5 20.3 21.4 15.8
3 12.8 11.8 13.8 14.4 10.2 12.5
4 5.9 6.2 5.6 7.5 3.9 3.7
5 2.9 2.4 3.5 3.1 3.2 1.3
6 2.1 2.4 1.8 1.7 2.4 3.0
7 1.7 2.4 0.9 2.3 1.1 0.3
8 1.1 0.8 1.3 1.2 0.9 0.9
9 0.7 0.4 1.0 0.9 0.5 0.5
Always justifiable 0.6 0.2 1.2 0.4 1.2 -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.15 2.08 2.22 2.25 2.06 1.84
Standard Deviation 1.74 1.63 1.84 1.77 1.75 1.45
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Nigeria 2012(N=1759)

Zamu so akan ko wani daga cikin wadan nan bukatun/yin wani abu kayi muna bayani yan da ka ke
ganin cewa ko ana iya cewa yayi dai dai, bai dace ba ko tsaka tsaki a cikin katin.

Dan luwadi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 63.9 66.7 60.8 59.7 68.4 71.9
2 13.8 11.1 16.6 15.0 12.0 12.9
3 10.0 9.8 10.3 11.8 8.6 5.0
4 5.0 4.2 5.9 5.1 4.9 4.5
5 2.2 2.3 2.2 2.9 1.7 0.4
6 1.5 1.9 1.1 1.8 1.3 0.7
7 1.1 1.5 0.7 1.1 0.7 2.7
8 1.8 1.9 1.8 2.1 1.5 1.7
9 0.4 0.4 0.3 0.4 0.3 0.3
Always justifiable 0.2 0.1 0.3 * 0.6 -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 1.90 1.89 1.91 2.00 1.80 1.71
Standard Deviation 1.62 1.67 1.57 1.65 1.59 1.56
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

Nigeria 2012(N=1759)

Zamu so akan ko wani daga cikin wadan nan bukatun/yin wani abu kayi muna bayani yan da ka ke
ganin cewa ko ana iya cewa yayi dai dai, bai dace ba ko tsaka tsaki a cikin katin.

Karuwanci
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 62.1 64.2 59.8 58.0 65.1 74.8
2 13.3 11.7 15.0 14.6 12.4 9.2
3 8.7 7.9 9.5 9.4 7.8 7.5
4 6.8 7.1 6.5 7.8 6.1 3.7
5 2.4 2.1 2.7 3.2 1.6 0.7
6 2.6 3.5 1.7 3.1 2.1 1.8
7 1.5 1.3 1.6 1.4 1.5 1.7
8 0.9 0.8 1.0 1.0 0.9 0.3
9 0.9 0.7 1.0 0.9 1.1 0.3
Always justifiable 0.9 0.7 1.1 0.6 1.5 -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.04 2.00 2.08 2.13 2.01 1.62
Standard Deviation 1.81 1.77 1.86 1.81 1.91 1.37
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Nigeria 2012(N=1759)

Zamu so akan ko wani daga cikin wadan nan bukatun/yin wani abu kayi muna bayani yan da ka ke
ganin cewa ko ana iya cewa yayi dai dai, bai dace ba ko tsaka tsaki a cikin katin.

Bari/cire ciki

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 61.4 64.4 58.3 58.3 64.5 68.7
2 14.9 13.4 16.4 14.9 14.3 16.7
3 8.4 8.2 8.5 10.0 6.5 5.4
4 5.0 5.0 5.1 5.5 5.4 1.4
5 2.7 3.0 2.5 2.8 3.0 1.6
6 3.3 3.7 2.9 4.4 1.9 1.9
7 1.5 0.9 2.2 1.4 1.4 2.6
8 0.9 0.4 1.5 1.2 0.5 1.0
9 0.7 0.4 1.0 0.4 1.4 0.4
Always justifiable 1.1 0.5 1.8 1.1 1.2 0.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.05 1.91 2.20 2.15 1.98 1.76
Standard Deviation 1.85 1.64 2.05 1.88 1.86 1.61
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Nigeria 2012(N=1759)

Zamu so akan ko wani daga cikin wadan nan bukatun/yin wani abu kayi muna bayani yan da ka ke
ganin cewa ko ana iya cewa yayi dai dai, bai dace ba ko tsaka tsaki a cikin katin.

Rabuwar aure

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 49.9 52.6 47.1 46.9 52.7 57.7
2 14.9 13.5 16.5 15.9 13.5 14.3
3 9.9 9.0 11.0 11.4 8.3 7.7
4 6.1 5.9 6.4 6.9 5.0 5.8
5 6.9 7.0 6.8 6.6 6.5 10.0
6 3.2 3.7 2.6 3.4 3.3 1.4
7 2.8 3.3 2.1 2.8 3.0 1.7
8 2.5 2.2 2.9 2.5 3.2 0.6
9 1.4 0.9 2.0 1.4 1.7 0.1
Always justifiable 2.3 1.8 2.7 2.2 2.8 0.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.63 2.55 2.71 2.68 2.67 2.16
Standard Deviation 2.31 2.24 2.38 2.29 2.46 1.78
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Nigeria 2012(N=1759)

Zamu so akan ko wani daga cikin wadan nan bukatun/yin wani abu kayi muna bayani yan da ka ke
ganin cewa ko ana iya cewa yayi dai dai, bai dace ba ko tsaka tsaki a cikin katin.

Yin jima’i kafin aure
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 46.1 47.9 44.2 41.6 48.2 64.2
2 13.3 12.4 14.2 14.2 12.1 11.8
3 11.0 10.0 12.0 10.9 12.2 7.0
4 7.4 7.4 7.4 9.0 5.9 4.0
5 7.2 7.6 6.8 8.0 7.0 3.7
6 6.5 6.9 6.1 7.7 5.7 2.7
7 3.2 3.4 2.9 3.0 3.7 2.0
8 1.9 1.5 2.3 1.8 2.0 1.8
9 1.8 1.5 2.1 1.8 1.7 2.3
Always justifiable 1.6 1.4 1.9 2.0 1.5 0.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.80 2.75 2.86 2.96 2.74 2.13
Standard Deviation 2.31 2.26 2.35 2.33 2.30 2.04
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Nigeria 2012(N=1759)

Zamu so akan ko wani daga cikin wadan nan bukatun/yin wani abu kayi muna bayani yan da ka ke
ganin cewa ko ana iya cewa yayi dai dai, bai dace ba ko tsaka tsaki a cikin katin.

Kashin kai

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 58.4 60.7 56.1 53.5 64.6 64.8
2 16.6 14.2 19.1 19.4 13.8 10.5
3 9.6 9.8 9.4 11.3 7.5 6.8
4 4.9 5.1 4.7 5.3 4.6 4.1
5 3.3 3.3 3.3 3.1 3.9 2.1
6 2.4 2.7 2.0 3.0 1.3 2.6
7 2.2 1.9 2.5 1.8 2.1 4.6
8 1.1 0.8 1.4 1.1 0.4 3.3
9 0.8 0.9 0.8 0.8 1.1 0.3
Always justifiable 0.7 0.7 0.7 0.7 0.7 1.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.09 2.06 2.13 2.16 1.95 2.20
Standard Deviation 1.83 1.82 1.85 1.81 1.76 2.15
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
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V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Nigeria 2012(N=1759)

Zamu so akan ko wani daga cikin wadan nan bukatun/yin wani abu kayi muna bayani yan da ka ke
ganin cewa ko ana iya cewa yayi dai dai, bai dace ba ko tsaka tsaki a cikin katin.

Akan na miji ya bugi matar sa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 46.8 47.7 45.8 41.4 52.1 58.5
2 15.7 13.9 17.6 17.9 13.4 10.8
3 11.5 12.0 10.9 12.4 10.4 9.8
4 9.6 9.7 9.4 12.1 7.6 2.2
5 4.8 4.9 4.7 5.5 4.8 1.1
6 3.6 5.0 2.1 3.9 3.1 3.5
7 3.7 3.3 4.1 3.1 3.7 7.0
8 2.0 2.2 1.9 1.7 2.5 2.4
9 1.5 0.8 2.1 0.9 1.5 4.4
Always justifiable 0.9 0.5 1.4 1.0 1.0 0.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.61 2.58 2.64 2.68 2.52 2.56
Standard Deviation 2.14 2.07 2.22 2.05 2.18 2.48
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Nigeria 2012(N=1759)

Zamu so akan ko wani daga cikin wadan nan bukatun/yin wani abu kayi muna bayani yan da ka ke
ganin cewa ko ana iya cewa yayi dai dai, bai dace ba ko tsaka tsaki a cikin katin.

Akan iyaye su bugi yaran su
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 26.2 26.1 26.4 22.6 30.5 32.0
2 10.1 10.9 9.3 11.6 8.6 7.3
3 8.7 8.2 9.2 9.9 7.0 7.7
4 7.7 6.7 8.8 8.2 8.5 2.1
5 7.0 7.0 7.0 6.5 6.3 12.0
6 8.4 9.2 7.5 10.4 5.7 6.5
7 6.5 6.6 6.5 6.6 6.9 4.7
8 11.0 11.2 10.8 10.3 12.4 10.7
9 7.2 6.7 7.7 6.6 8.1 7.5
Always justifiable 7.1 7.3 6.8 7.3 6.1 9.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 4.58 4.59 4.57 4.64 4.49 4.57
Standard Deviation 3.10 3.11 3.10 3.03 3.17 3.28
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Nigeria 2012(N=1759)

Zamu so akan ko wani daga cikin wadan nan bukatun/yin wani abu kayi muna bayani yan da ka ke
ganin cewa ko ana iya cewa yayi dai dai, bai dace ba ko tsaka tsaki a cikin katin.

Tashin hankali akan wasu mutane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 52.5 53.3 51.5 48.7 55.1 64.8
2 16.5 16.3 16.7 16.9 17.0 12.4
3 12.1 11.5 12.7 13.2 10.8 10.1
4 6.8 6.7 6.9 7.5 6.6 3.9
5 4.3 4.3 4.4 4.5 4.5 2.3
6 3.1 3.3 2.8 4.2 1.8 1.0
7 1.3 1.3 1.4 1.4 1.4 0.9
8 2.0 2.4 1.6 2.2 1.4 3.5
9 0.9 0.8 0.9 0.9 0.9 0.7
Always justifiable 0.5 0.1 1.0 0.5 0.6 0.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 2.28 2.25 2.31 2.41 2.15 1.98
Standard Deviation 1.89 1.85 1.93 1.94 1.80 1.85
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Nigeria 2012(N=1759)
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Shin kana alfarma da cewan kai dan kasar Najeriya ne?

1.- Ina alfarma kwarai da gaske
2.- Ina alfarma
3.- Bana alfarma kwarai
4.- Bana ko kadan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very proud 66.8 65.6 68.1 70.9 61.1 63.4
Quite proud 26.5 28.2 24.6 23.7 30.4 28.7
Not very proud 4.7 4.6 4.9 3.6 6.6 4.8
Not at all proud 2.0 1.6 2.4 1.8 2.0 3.0
I am not [nationality] * 0.1 - 0.1 - -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Nigeria 2012(N=1759)

Mutane na da ra’ayi daban daban a game da kanun su da yanda suke hulda da duniya baki daya.
Idan ka/kinyi amfani da wannan katin, Ko zaka/ki iya fada muna yawan karfin/zurfin yardan ka/ki ko
rashin yardanka/ki akan kowani daga cikin wadan nanjawabai akan yan da ka/ki ke ganin kanka/ki?

Ina ganin kai na a cewan ni dan kasan duniya ne

1.- Na yarda kwarai
2.- Na yarda
3.- Ban yarda
4.-  Ban yarda kwarai

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 59.7 60.9 58.4 62.2 56.6 56.3
Agree 31.3 30.3 32.4 30.9 32.3 30.4
Disagree 7.1 6.9 7.3 4.8 10.2 9.7
Strongly disagree 1.9 1.9 1.9 2.1 1.0 3.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Nigeria 2012(N=1759)
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Mutane na da ra’ayi daban daban a game da kanun su da yanda suke hulda da duniya baki daya.
Idan ka/kinyi amfani da wannan katin, Ko zaka/ki iya fada muna yawan karfin/zurfin yardan ka/ki ko
rashin yardanka/ki akan kowani daga cikin wadan nanjawabai akan yan da ka/ki ke ganin kanka/ki?

Ina ganin kai na cewan tamkar daga cikin karkaran mu na ke.

1.- Na yarda kwarai
2.- Na yarda
3.- Ban yarda
4.-  Ban yarda kwarai

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 61.8 64.0 59.4 62.6 59.8 64.2
Agree 35.0 33.3 36.9 34.5 36.8 31.9
Disagree 2.9 2.3 3.6 2.7 3.1 3.9
Strongly disagree 0.2 0.4 0.1 0.3 0.3 -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Nigeria 2012(N=1759)

Mutane na da ra’ayi daban daban a game da kanun su da yanda suke hulda da duniya baki daya.
Idan ka/kinyi amfani da wannan katin, Ko zaka/ki iya fada muna yawan karfin/zurfin yardan ka/ki ko
rashin yardanka/ki akan kowani daga cikin wadan nanjawabai akan yan da ka/ki ke ganin kanka/ki?

Ina ganin kai na dan kasar najeria ne

1.- Na yarda kwarai
2.- Na yarda
3.- Ban yarda
4.-  Ban yarda kwarai

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 61.9 63.5 60.1 61.2 63.1 61.3
Agree 35.6 34.1 37.1 35.6 35.0 37.2
Disagree 2.4 2.3 2.6 3.0 1.8 1.2
Strongly disagree 0.2 0.1 0.2 0.2 * 0.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

Nigeria 2012(N=1759)

Mutane na da ra’ayi daban daban a game da kanun su da yanda suke hulda da duniya baki daya.
Idan ka/kinyi amfani da wannan katin, Ko zaka/ki iya fada muna yawan karfin/zurfin yardan ka/ki ko
rashin yardanka/ki akan kowani daga cikin wadan nanjawabai akan yan da ka/ki ke ganin kanka/ki?

Ina ganin kai na dan cikin dan Afrika ne

1.- Na yarda kwarai
2.- Na yarda
3.- Ban yarda
4.-  Ban yarda kwarai

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 42.9 45.5 40.1 41.0 44.8 47.3
Agree 45.5 43.5 47.7 46.7 44.6 42.3
Disagree 9.4 7.9 11.0 10.8 8.0 6.2
Strongly disagree 2.2 3.1 1.2 1.5 2.6 4.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Nigeria 2012(N=1759)

Mutane na da ra’ayi daban daban a game da kanun su da yanda suke hulda da duniya baki daya.
Idan ka/kinyi amfani da wannan katin, Ko zaka/ki iya fada muna yawan karfin/zurfin yardan ka/ki ko
rashin yardanka/ki akan kowani daga cikin wadan nanjawabai akan yan da ka/ki ke ganin kanka/ki?

Ina ganin kai na mai yancin kai na.

1.- Na yarda kwarai
2.- Na yarda
3.- Ban yarda
4.-  Ban yarda kwarai

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 41.2 43.3 39.1 39.1 43.1 46.6
Agree 37.9 35.2 40.7 42.1 34.1 27.6
Disagree 13.7 14.1 13.3 14.1 13.5 12.2
Strongly disagree 7.1 7.4 6.9 4.7 9.3 13.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Nigeria 2012(N=1759)

Mutane na samun labarin abin da ke gudana a cikin kasan nan da duniya baki daya daga wasu
kafofi/hanyoyi. Akan ko wani  dga cikin wadan nan hanyoyin/kafofi, zamu so ka nuna muna yanda
ka/ki ke amfani dashi domin samun labarai a kullum, mako/sati, wata- wata, kasa da wata-wata ko
baka tab aba?

Jaridu na kullum

1.- Kullum
2.- Sati/mako
3.- Wata-wata
4.- Kasa da wata-wata
5.- Ban taba ba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 12.5 15.8 8.9 12.2 13.0 11.9
Weekly 15.8 20.1 11.3 17.2 15.5 8.6
Monthly 11.6 13.2 10.0 13.2 9.2 11.1
Less than monthly 23.0 22.7 23.2 25.1 21.9 14.7
Never 37.2 28.2 46.6 32.3 40.4 53.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Nigeria 2012(N=1759)

Mutane na samun labarin abin da ke gudana a cikin kasan nan da duniya baki daya daga wasu
kafofi/hanyoyi. Akan ko wani  dga cikin wadan nan hanyoyin/kafofi, zamu so ka nuna muna yanda
ka/ki ke amfani dashi domin samun labarai a kullum, mako/sati, wata- wata, kasa da wata-wata ko
baka tab aba?

Mujalla da aka buga

1.- Kullum
2.- Sati/mako
3.- Wata-wata
4.- Kasa da wata-wata
5.- Ban taba ba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 4.4 5.1 3.6 5.0 4.2 1.3
Weekly 9.7 12.3 7.1 10.1 8.4 12.4
Monthly 13.1 14.8 11.2 14.2 12.6 8.2
Less than monthly 26.8 29.1 24.4 28.8 26.5 16.6
Never 46.0 38.8 53.7 41.8 48.4 61.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Nigeria 2012(N=1759)

Mutane na samun labarin abin da ke gudana a cikin kasan nan da duniya baki daya daga wasu
kafofi/hanyoyi. Akan ko wani  dga cikin wadan nan hanyoyin/kafofi, zamu so ka nuna muna yanda
ka/ki ke amfani dashi domin samun labarai a kullum, mako/sati, wata- wata, kasa da wata-wata ko
baka tab aba?

Labaren Talabijin

1.- Kullum
2.- Sati/mako
3.- Wata-wata
4.- Kasa da wata-wata
5.- Ban taba ba
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 54.0 58.3 49.3 56.0 53.9 42.5
Weekly 22.2 23.0 21.2 23.2 20.1 23.3
Monthly 7.5 7.8 7.2 7.1 8.8 5.4
Less than monthly 10.0 7.8 12.2 8.8 9.1 19.5
Never 6.4 3.0 10.0 4.8 8.1 9.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Nigeria 2012(N=1759)

Mutane na samun labarin abin da ke gudana a cikin kasan nan da duniya baki daya daga wasu
kafofi/hanyoyi. Akan ko wani  dga cikin wadan nan hanyoyin/kafofi, zamu so ka nuna muna yanda
ka/ki ke amfani dashi domin samun labarai a kullum, mako/sati, wata- wata, kasa da wata-wata ko
baka tab aba?

Labaren radiyo

1.- Kullum
2.- Sati/mako
3.- Wata-wata
4.- Kasa da wata-wata
5.- Ban taba ba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 74.2 78.2 70.0 72.7 76.4 75.5
Weekly 15.1 12.4 17.9 16.4 13.4 13.3
Monthly 4.6 4.4 4.7 5.3 4.1 1.7
Less than monthly 2.9 1.7 4.1 3.2 1.7 5.2
Never 3.3 3.3 3.3 2.4 4.4 4.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Nigeria 2012(N=1759)

Mutane na samun labarin abin da ke gudana a cikin kasan nan da duniya baki daya daga wasu
kafofi/hanyoyi. Akan ko wani  dga cikin wadan nan hanyoyin/kafofi, zamu so ka nuna muna yanda
ka/ki ke amfani dashi domin samun labarai a kullum, mako/sati, wata- wata, kasa da wata-wata ko
baka tab aba?

Wayar salula

1.- Kullum
2.- Sati/mako
3.- Wata-wata
4.- Kasa da wata-wata
5.- Ban taba ba
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 40.7 43.0 38.3 42.0 42.5 26.7
Weekly 9.6 10.5 8.8 11.4 7.5 6.9
Monthly 10.1 10.0 10.2 12.0 7.7 8.0
Less than monthly 8.6 7.1 10.1 8.4 7.5 13.1
Never 31.0 29.5 32.6 26.1 34.8 45.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Nigeria 2012(N=1759)

Mutane na samun labarin abin da ke gudana a cikin kasan nan da duniya baki daya daga wasu
kafofi/hanyoyi. Akan ko wani  dga cikin wadan nan hanyoyin/kafofi, zamu so ka nuna muna yanda
ka/ki ke amfani dashi domin samun labarai a kullum, mako/sati, wata- wata, kasa da wata-wata ko
baka tab aba?

Sakon wasika na duniyar yanar gizo-gizo

1.- Kullum
2.- Sati/mako
3.- Wata-wata
4.- Kasa da wata-wata
5.- Ban taba ba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 5.4 5.3 5.5 6.2 5.2 1.7
Weekly 6.3 8.4 4.1 7.8 5.1 1.6
Monthly 9.5 10.4 8.6 10.6 9.4 4.1
Less than monthly 10.2 11.6 8.7 12.4 8.2 4.7
Never 68.6 64.2 73.2 63.0 72.2 87.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Nigeria 2012(N=1759)

Study #WV6_Results Nigeria
2012_v2018091

2

Page 113 of 143



 

 

Mutane na samun labarin abin da ke gudana a cikin kasan nan da duniya baki daya daga wasu
kafofi/hanyoyi. Akan ko wani  dga cikin wadan nan hanyoyin/kafofi, zamu so ka nuna muna yanda
ka/ki ke amfani dashi domin samun labarai a kullum, mako/sati, wata- wata, kasa da wata-wata ko
baka tab aba?

Duniyar yanar gizo gizo

1.- Kullum
2.- Sati/mako
3.- Wata-wata
4.- Kasa da wata-wata
5.- Ban taba ba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 7.2 8.3 6.1 8.8 5.2 5.1
Weekly 7.4 8.9 5.9 7.9 8.5 1.1
Monthly 8.8 9.0 8.6 10.1 8.1 3.5
Less than monthly 12.8 14.0 11.6 15.2 10.6 7.1
Never 63.7 59.8 67.9 57.9 67.6 83.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Nigeria 2012(N=1759)

Mutane na samun labarin abin da ke gudana a cikin kasan nan da duniya baki daya daga wasu
kafofi/hanyoyi. Akan ko wani  dga cikin wadan nan hanyoyin/kafofi, zamu so ka nuna muna yanda
ka/ki ke amfani dashi domin samun labarai a kullum, mako/sati, wata- wata, kasa da wata-wata ko
baka tab aba?

Magana da abokai ko abokanen aiki

1.- Kullum
2.- Sati/mako
3.- Wata-wata
4.- Kasa da wata-wata
5.- Ban taba ba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 71.6 74.8 68.2 71.6 72.9 67.4
Weekly 16.1 16.0 16.3 16.4 15.6 16.2
Monthly 5.2 5.4 5.0 6.1 3.8 5.4
Less than monthly 1.9 1.4 2.4 2.0 1.4 2.8
Never 5.2 2.4 8.2 3.9 6.3 8.2
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

Study #WV6_Results Nigeria
2012_v2018091

2

Page 115 of 143



 

 

V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Nigeria 2012(N=1759)

Sau nawa, idan akwai, ka/ke amfani da na’ura mai kwakwalwa?

1.- Ban taba ba
2.- Chan ba’a rasa ba
3.- Mafiyawancin lokaci
4.- Ban san abin da ake kira na’ura mai kwakwalwa ba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never 68.5 64.0 73.3 63.9 71.6 83.9
Occasionally 24.7 28.6 20.6 27.8 23.4 11.7
Frequently 5.8 6.3 5.4 7.5 4.4 1.6
Don´t know what a computer is 1.0 1.1 0.8 0.8 0.7 2.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Nigeria 2012(N=1759)

Idan an gudanar da zabe, ka/kina  jefa kuri’a koda yaushe, mafiyawancin lokaci ko ba ka/ki taba ba?
Zan so ka/kiyi mini bayani daban akan kowani daga cikin wadan nan lebul din?

Lebul na karkara

1.- Koda yaushe
2.- Mafi yawancin lokaci
3.- Ban taba ba
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 46.4 51.4 41.1 40.8 50.9 62.6
Usually 41.6 38.9 44.5 44.0 41.1 29.4
Never 12.0 9.8 14.4 15.2 8.0 8.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Nigeria 2012(N=1759)

Idan an gudanar da zabe, ka/kina  jefa kuri’a koda yaushe, mafiyawancin lokaci ko ba ka/ki taba ba?
Zan so ka/kiyi mini bayani daban akan kowani daga cikin wadan nan lebul din?

Lebul na kasa baki daya

1.- Koda yaushe
2.- Mafi yawancin lokaci
3.- Ban taba ba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 42.8 47.8 37.6 37.6 47.5 56.7
Usually 47.3 44.3 50.5 50.1 45.8 36.9
Never 9.8 7.9 11.9 12.4 6.7 6.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Nigeria 2012(N=1759)

Idan anyi zaben siyasa a duk kasa baki daya a gobe, wani jamiyya da ke cikin wadan nan zaka/ki
jefa wa kuriar ka/ki? Ka/ki kira lamban dake jikin katin.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
NG: Action Alliance (AA) 0.7 0.3 1.1 1.0 - 1.1
NG: Action Congress of Nigeria (ACN) 23.1 22.5 23.8 22.7 23.9 23.2
NG: African Democratic Congress (ADC) 0.1 - 0.2 - 0.4 -
NG: All Nigeria People’s Party (ANPP) 5.0 4.2 5.8 4.5 5.5 5.8
NG: All Progressive Grand Alliance (APGA) 2.8 3.6 1.9 2.7 3.2 1.9
NG: Congress for Progressive Change 11.7 13.3 9.9 8.6 14.8 18.3
NG: Democratic People’s Alliance (DPA) 0.4 0.4 0.3 0.4 0.4 -
NG: Democratic People’s Party (DPD) 2.9 2.9 2.8 4.2 1.4 0.5
NG: FRESH Democratic Party (FDP) * - 0.1 0.1 - -
NG: Kowa Party 0.1 0.2 - * 0.3 -
NG: Labour Party (LP) 0.2 0.2 0.3 0.3 0.2 -
NG: People's Democratic Party (PDP) 36.3 39.4 32.9 38.0 36.3 26.3
NG: People's Progressive Party (PPP) 0.5 0.4 0.6 0.6 0.4 0.5
NG: Progressive People's Alliance (PPA) 0.7 0.8 0.6 0.5 0.7 1.7
NG: None 15.3 11.3 19.5 15.9 12.6 20.7
NG: Others 0.2 0.3 0.1 0.4 - -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

Nigeria 2012(N=1759)

A naka/ki ra’ayi, menene yawancin aukuwar wadan nan abubuwa a cikin siyasan Najeriya?

Ana kirga kuri’u yanda ya dace.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 16.5 17.6 15.3 16.7 15.2 19.3
Fairly often 36.1 35.9 36.3 37.8 33.5 35.8
Not often 29.9 30.9 28.9 26.6 35.0 30.9
Not at all often 14.3 14.1 14.5 15.1 14.0 10.3
Don´t know 3.2 1.5 5.1 3.8 2.3 3.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

Nigeria 2012(N=1759)
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A naka/ki ra’ayi, menene yawancin aukuwar wadan nan abubuwa a cikin siyasan Najeriya?

Ana hana ma Abokan hamayya gudanar da nasu kampe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 13.2 13.8 12.6 13.0 13.8 12.7
Fairly often 36.4 38.2 34.6 35.4 38.4 35.5
Not often 31.9 32.8 31.0 30.7 32.8 36.0
Not at all often 11.4 9.9 12.9 12.8 9.6 9.2
Don´t know 7.0 5.3 8.9 8.1 5.4 6.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

Nigeria 2012(N=1759)

A naka/ki ra’ayi, menene yawancin aukuwar wadan nan abubuwa a cikin siyasan Najeriya?

Labaren gidan talabijin sun fi goyon bayan gwamnati.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 25.0 24.9 25.1 25.2 26.0 20.2
Fairly often 35.0 36.0 33.9 34.8 34.3 38.8
Not often 24.5 25.1 23.9 24.7 24.6 23.1
Not at all often 7.6 7.8 7.3 7.0 8.6 7.6
Don´t know 7.9 6.2 9.7 8.3 6.5 10.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

Nigeria 2012(N=1759)

A naka/ki ra’ayi, menene yawancin aukuwar wadan nan abubuwa a cikin siyasan Najeriya?

Ana sayen masu jefa kuri’a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 36.1 38.0 34.1 36.0 38.5 28.0
Fairly often 31.5 32.8 30.1 31.6 29.9 36.2
Not often 21.0 19.7 22.4 20.7 21.0 23.3
Not at all often 5.4 4.8 5.9 5.2 5.8 4.5
Don´t know 6.1 4.7 7.5 6.5 4.9 7.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

Nigeria 2012(N=1759)

A naka/ki ra’ayi, menene yawancin aukuwar wadan nan abubuwa a cikin siyasan Najeriya?

Yan’ jaridu na bayar da bayanen siyasa yanda ya dace

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 17.2 16.7 17.7 17.0 17.8 16.4
Fairly often 40.9 42.2 39.5 41.1 42.1 35.4
Not often 27.6 29.2 25.8 25.6 28.7 34.9
Not at all often 7.7 6.1 9.4 9.6 5.3 5.5
Don´t know 6.7 5.8 7.6 6.8 6.1 7.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

Nigeria 2012(N=1759)

A naka/ki ra’ayi, menene yawancin aukuwar wadan nan abubuwa a cikin siyasan Najeriya?

Ma’aikatun zabe na gudanar da aikin su yanda ya dace

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 13.8 14.3 13.3 14.3 13.3 12.8
Fairly often 32.9 33.2 32.5 31.0 35.1 36.1
Not often 36.7 38.2 35.0 36.0 37.4 38.0
Not at all often 11.5 11.0 12.0 12.2 11.3 8.3
Don´t know 5.1 3.2 7.1 6.5 2.9 4.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

Nigeria 2012(N=1759)

A naka/ki ra’ayi, menene yawancin aukuwar wadan nan abubuwa a cikin siyasan Najeriya?

Masu kudi na sayen zaben/kuri’u
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 35.0 36.5 33.4 33.0 38.6 33.6
Fairly often 30.5 30.0 31.0 31.4 29.4 29.1
Not often 21.8 23.0 20.6 21.9 20.8 24.8
Not at all often 6.2 6.0 6.5 6.8 5.8 4.6
Don´t know 6.5 4.5 8.6 6.9 5.4 7.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

Nigeria 2012(N=1759)

A naka/ki ra’ayi, menene yawancin aukuwar wadan nan abubuwa a cikin siyasan Najeriya?

Ana tsoratar da masu jefa kuri’a da aukuwar tashin hankali a wurin zabe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 24.2 24.9 23.6 24.5 26.0 16.4
Fairly often 37.6 35.7 39.7 36.6 38.9 39.2
Not often 23.7 25.5 21.7 23.9 20.8 32.1
Not at all often 7.6 7.7 7.5 7.6 8.1 5.1
Don´t know 6.9 6.3 7.6 7.4 6.1 7.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

Nigeria 2012(N=1759)

A naka/ki ra’ayi, menene yawancin aukuwar wadan nan abubuwa a cikin siyasan Najeriya?

Masu jefa kuri’a na samun damar zaben na gari a lokacin zabe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 19.1 17.7 20.6 19.8 18.2 18.2
Fairly often 29.8 29.9 29.6 27.5 32.9 31.9
Not often 31.5 33.2 29.7 32.9 28.0 36.1
Not at all often 12.1 12.6 11.5 12.1 13.7 6.7
Don´t know 7.5 6.6 8.5 7.8 7.2 7.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

Nigeria 2012(N=1759)

Wasu mutane suna ganin cewa tsayawa yin zaben siyasa na gaskiya zai kawo banbanci maiyawa a
rayuwar su, wasu mutane kuma na ganin baa bin da zai chan za da yawa.
(IF NO code as 4)

IF YES: Menene muhimmancin wan nan zaka/ki iya cewa —Muhimmanci kwarai, da dan
muhimmanci , Bai da muhimmanci da yawa, ko kadan baida muhimmanci?

1.- Na da muhimmanci kwarai
2.- Da dan muhimmanci
3.- Bai da muhimmanci da yawa
4.- ko kadan baida muhimmanci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 72.7 73.8 71.4 69.4 76.9 76.5
Rather important 21.8 20.8 22.8 24.0 19.0 18.5
Not very important 2.6 2.6 2.6 2.5 2.2 4.1
Not at all important 3.0 2.8 3.2 4.0 2.0 0.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

Nigeria 2012(N=1759)

Shin ka/kina ganin yin zaben siyasa na gaskiya na da muhimmanci domin ganin cigaban kasar nan
ko a’a ta fannin ciniki? (IF NO code as 4)

IF YES: Menene muhimmancin wan nan zaka/ki iya cewa —Muhimmanci kwarai, da dan
muhimmanci , Bai da muhimmanci da yawa, ko kadan baida muhimmanci?

1.- Na da muhimmanci kwarai
2.- Da dan muhimmanci
3.- Bai da muhimmanci da yawa
4.- ko kadan baida muhimmanci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 71.9 73.8 69.8 70.2 72.8 78.4
Rather important 22.0 20.1 24.1 22.8 21.9 18.0
Not very important 3.4 3.9 2.9 3.5 3.3 2.7
Not at all important 2.7 2.2 3.2 3.4 2.0 0.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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Comments 
Filter: Never had a job 

 

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

Nigeria 2012(N=1759)

Shin ka/kina ganin yin zaben siyasa na gaskiya na da muhimmanci domin ganin cigaban kasar nan
ko a’a ta fannin ciniki?

1.- Mai cikakken aiki (Awa 30 a cikin sati ko fiye )
2.- Mai aiki na dan lokaci (kasa da awa 30 a cikin sati/mako)
3.- Mai aikin kan sa
4.- Wanda yayi ritaya/ dan fensho
5.- Matar gida wadda bata aiki domin kudi
6.- Dalibi/dan makaranta
7.- Wanda bai da aikin yi
8.- Wasu (rubuta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Full time 12.3 16.2 8.2 7.8 20.7 8.6
Part time 4.2 5.3 3.0 5.1 3.7 0.6
Self employed 42.4 46.1 38.5 32.6 55.6 52.4
Retired 1.1 2.2 0.1 - 0.4 10.4
Housewife 12.4 1.3 24.1 12.0 11.7 17.0
Students 20.3 21.6 19.0 34.4 2.7 1.6
Unemployed 7.2 7.2 7.2 8.0 5.2 9.4
Other 0.1 0.2 - 0.2 - -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Nigeria 2012(N=1759)

Kana aiki ne a gwamnati ko wani ma’aikata na jama’a, aiki a wurin aiki na yan kasuwa, ko wurin
aikin sa kai wan da ban a samun riba ba? Idan baka/ki aiki a halin yanzu, Ka/ki tuna da babban aikin
da kayi a baya! Shin kayi ko baka/ki yi aiki a

1.- Aikin gwamnati ko hukuma na gwamnati
2.- Aiki wurin yan kasuwa ko kamfani
3.- Aiki a wurin ma’aikatar da ba domin samun riba ba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Government or public institution 9.7 11.9 7.3 5.1 15.8 14.6
Private business or industry 46.3 50.2 42.1 37.3 58.2 56.1
Private non-profit organization 10.4 10.8 9.9 9.2 12.3 10.2
Not applicable (Have never worked;Currently does not work) 33.7 27.1 40.7 48.5 13.7 19.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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Comments 
Filter: Never had a job 

 

V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Nigeria 2012(N=1759)

Shin aiyukan da ka/ki keyi a wajen aiki mafi yawanci na aikin karfi ne ko amfani da ilimi ne?  Idan
baka/ki aiki a halin yanzu, Ka/ki tuna da aikin da kayi a baya a wurin aiki, Kayi amfani da wanann
mizanin domin kwatanta yanayin yancin da ka/ki ke da shi a inda ‘1’ ke nufin “aikin karfi ne”  da inda
‘10’ ke nufin “aiyuka ne da ke bukatar amfani da ilimi”.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly manual tasks 6.6 6.3 7.0 4.9 8.3 10.6
2 8.7 7.3 10.2 6.1 11.0 15.4
3 7.5 8.0 7.0 6.5 8.5 9.7
4 7.5 9.7 5.2 5.9 9.8 8.7
5 5.2 5.5 4.9 4.8 5.8 6.0
6 6.4 7.2 5.6 5.2 8.4 6.9
7 7.8 8.2 7.3 5.7 10.2 11.1
8 7.3 10.0 4.4 6.7 8.9 5.0
9 5.3 5.5 5.0 3.6 7.8 5.7
Mostly non-manual tasks 4.0 5.3 2.6 2.1 7.6 1.8
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 33.7 27.1 40.7 48.5 13.7 19.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 5.15 5.40 4.82 5.10 5.37 4.50
Standard Deviation 2.77 2.74 2.77 2.66 2.87 2.66
Base mean (1,167) (660) (507) (506) (520) (141)

V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Nigeria 2012(N=1759)

aiyukan da ka/ki keyi a offis/wajen aiki aiyuka ne na yau da kullum ko kuwa suna bukatar kirkire
kirkire ne? Idan baka/ki aiki a halin yanzu, Ka/ki tuna da aikin da kayi a baya a wurin aiki, Kayi
amfani da wanann mizanin domin kwatanta yanayin yancin da ka/ki ke da shi a inda ‘1’ ke nufin
“mafi yawanci aiyuka ne na yau da kullum”  da inda ‘10’ ke nufin “aiyuka ne da ke bukatar kirkire
kirkire
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Comments 
Filter: Never had a job 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly routine tasks 5.5 5.4 5.7 4.8 6.5 6.3
2 7.9 7.4 8.3 5.1 10.6 14.0
3 5.3 4.3 6.4 3.9 7.1 7.4
4 7.1 10.2 3.9 5.6 7.9 13.3
5 7.8 8.1 7.4 5.7 10.8 8.9
6 6.3 7.4 5.0 4.7 8.5 7.1
7 9.9 10.2 9.5 8.6 11.2 12.7
8 6.6 8.1 5.0 6.8 7.4 2.9
9 5.6 6.4 4.6 3.7 8.2 6.9
Mostly not routine tasks 4.4 5.2 3.5 2.6 8.1 1.3
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 33.7 27.1 40.7 48.5 13.7 19.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 5.40 5.57 5.18 5.43 5.54 4.76
Standard Deviation 2.69 2.65 2.73 2.64 2.78 2.48
Base mean (1,167) (660) (507) (506) (520) (141)

V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Nigeria 2012(N=1759)

Menene yawan yancin dake gareka/ki domin gudanar da aiyukan ka/ki a wurin aiki? Idan baka/ki aiki
a halin yanzu, Ka/ki tuna da aikin da kayi a baya a wurin aiki. Kayi amfani da wanann mizanin domin
kwatanta yanayin yancin da ka/ki ke da shi a inda ‘1’ ke nufin “babu yan’ci ko kadan”  da inda ‘10’ ke
nufin “cikakken yanci”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No independence at all 2.3 2.9 1.6 1.1 3.9 3.3
2 1.4 1.8 1.0 1.1 2.0 1.8
3 3.9 4.6 3.1 2.7 5.5 4.9
4 3.5 3.7 3.3 2.6 4.7 4.4
5 6.5 6.5 6.4 4.9 8.7 7.4
6 8.1 10.7 5.3 6.2 12.2 4.5
7 10.7 11.4 9.9 9.3 12.1 13.3
8 11.2 10.8 11.7 9.2 11.6 20.7
9 7.9 6.8 9.0 6.8 9.2 9.2
Complete independence 10.9 13.7 8.0 7.5 16.3 11.4
Not applicable (Have never worked) 33.7 27.1 40.7 48.5 13.7 19.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 6.88 6.80 6.97 6.98 6.77 6.91
Standard Deviation 2.41 2.50 2.30 2.26 2.55 2.44
Base mean (1,167) (660) (507) (506) (520) (141)
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V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Nigeria 2012(N=1759)

Akwai ko babu wadan da ka ke kula da su/wadanda ke karkashinka a wurin da ka/ki ke aiki?

1.- E
2.- A'a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 22.9 27.4 18.1 16.4 32.9 25.1
No 43.4 45.5 41.3 35.2 53.4 55.8
Not applicable (Have never worked) 33.7 27.1 40.7 48.5 13.7 19.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Nigeria 2012(N=1759)

Shin kai/ke ne kin kafi kowa samun kudin shigowa a gidan nan?

1.- E
2.- A'a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 34.9 54.7 14.0 20.1 53.2 55.5
No 65.1 45.3 86.0 79.9 46.8 44.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Nigeria 2012(N=1759)

Shin wanda yake shine shugaba/babban da yafi kowa albashi/kudin shigowa yana aiki a halin yanzu
ko a’a?

1.- E
2.- A'a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 76.8 78.1 75.5 76.5 79.0 71.1
No 23.2 21.9 24.5 23.5 21.0 28.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Nigeria 2012(N=1759)

A cikin shekaran da ya shige, ko iyalen ka..

1.- Samu ajiyar kudi
2.- Suna samun biyan bukata kawai
3.- Suna kashe wasu kudin da aka ajiye
4.- Sun kashe abin da aka ajiye har da cin bashin kudi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Save money 42.3 45.3 39.1 45.3 38.6 38.5
Just get by 21.6 19.9 23.5 19.9 22.8 27.4
Spent some savings and borrowed money 23.0 22.5 23.5 23.6 24.5 14.1
Spent savings and borrowed money 13.1 12.3 13.9 11.2 14.1 20.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Nigeria 2012(N=1759)

Mutane wasu lokutta suna kwatanta kansu da cewa suna cikin ajin ma’aikata, ajin masu tsakiya ko
ajin masu hannu da shuni ko ajin na kasa watau wadan da basu dashi. Ko zaka/ki kwatanta muna
cewan ka/kina cikin

1.- Ajin sama/masu hannu da shuni
2.- Ajintsakiya na sama na masu hannu da shuni
3.- Ajin kasa na tsakiya
4.- Ajin ma’aikata
5.- Ajin kasa na marasa abin hannun su

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Upper class 2.7 2.5 2.9 2.7 3.4 0.4
Upper middle class 10.2 11.5 8.9 10.8 10.2 7.3
Lower middle class 25.4 26.1 24.7 27.6 23.6 19.2
Working class 22.6 25.3 19.8 22.6 24.1 17.5
Lower class 39.1 34.6 43.8 36.3 38.8 55.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Nigeria 2012(N=1759)

Akan wannan katin mizani/sikeli neda ke auna yawan kudin shigar ka/ki a inda ‘1’ ke nuni da gungun
mutane da yafi kankantar kudaden shigowa sa’an nan ‘10’ ke nuna wadan da sun ka fi yawan kudin
shigowaa cikin kasar ku. Zaqmu so sanin a wani gungun mutane ne iyalen gidanku suke ciki. Kayi
hakuri ka nuna muna lamba na ainihi, idan ka/kin hada da duk kudaden da ke shigowa na kwadago,
albashi, fensho da wasu kudaden da ke shigowa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Lower step 4.9 3.1 6.8 4.1 3.7 13.2
second step 8.8 9.1 8.6 6.9 11.1 11.7
Third step 13.1 13.0 13.3 11.7 15.6 12.9
Fourth step 13.2 12.5 14.0 11.8 13.7 19.9
Fifth step 17.9 17.7 18.2 17.3 18.0 21.2
Sixth step 14.8 15.8 13.8 17.4 12.3 9.1
Seventh step 12.8 14.1 11.4 14.9 11.5 5.3
Eigth step 8.6 9.5 7.7 10.3 7.0 4.5
Nineth step 3.0 2.6 3.4 3.6 2.6 1.1
Tenth step 2.8 2.7 2.8 2.0 4.5 1.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 5.06 5.19 4.94 5.30 4.96 4.09
Standard Deviation 2.20 2.14 2.25 2.13 2.26 2.06
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V240.- Respondent's gender by observation

Nigeria 2012(N=1759)

Sex.
(Code respondent’s sex by observation):

1.- Namiji
2.- Macce

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Male 51.4 100.0 - 47.7 57.5 51.3
Female 48.6 - 100.0 52.3 42.5 48.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Nigeria 2012(N=1759)

Ko zaka/ki fada/gaya muna shekaran da aka haife ka/ki?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1910-1919 * - 0.1 - - 0.3
1930-1939 0.2 0.3 0.1 - - 1.7
1940-1949 2.8 2.9 2.8 - - 28.8
1950-1959 4.9 5.6 4.2 - - 49.9
1960-1969 7.8 8.6 7.0 - 18.0 17.2
1970-1979 18.4 18.6 18.1 - 53.3 1.1
1980-1989 48.0 47.8 48.3 68.1 28.8 1.1
1990-1999 17.8 16.3 19.4 31.9 - -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 1,979.72 1,979.10 1,980.38 1,987.57 1,974.71 1,952.68
Standard Deviation 11.75 11.86 11.60 3.27 5.68 7.61
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V242.- Age. This means you are ____ years old.

Nigeria 2012(N=1759)

Wannan yana nuna ka/kina da shekaru…........ da haifuwa?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Up to 29 55.9 51.8 60.2 100.0 - -
30-49 34.2 38.3 30.0 - 100.0 -
50 and more 9.9 9.9 9.9 - - 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 31.54 32.14 30.90 23.65 36.50 58.92
Standard Deviation 11.76 11.83 11.66 3.23 5.62 6.72
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Nigeria 2012(N=1759)

Shin Mahaifiyarka/ki da mahaifinka/ki sun fito ne daga wani kasa ne suka zo na kasar ko kuwa a’a?
Kayi bayani wuri daban daban akan ko wani.

Uwa
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 1.6 2.0 1.1 1.5 2.1 0.1
Not an immigrant 98.4 98.0 98.9 98.5 97.9 99.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Nigeria 2012(N=1759)

Shin Mahaifiyarka/ki da mahaifinka/ki sun fito ne daga wani kasa ne suka zo na kasar ko kuwa a’a?
Kayi bayani wuri daban daban akan ko wani.

Uba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 2.1 2.0 2.2 2.2 2.2 1.2
Not an immigrant 97.9 98.0 97.8 97.8 97.8 98.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Nigeria 2012(N=1759)

A inane aka haifeka/ki a cikin wannan kasar ko daga kasar waje ka/kin ka fito?

1.- An haifeni ne a kasar nan
2.- Ni bakon haure ne daga wani kasa zuwa nan kasar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
I am born in this country 99.0 99.6 98.4 98.8 99.2 99.7
I am an immigrant to this country 1.0 0.4 1.6 1.2 0.8 0.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V246.- Are you a citizen of this country?

Nigeria 2012(N=1759)

Kai/ke yar’ kasan nan na najeriaya ne?

1.- E, Ni dan/yar kasan nan ne
2.- A’a,Ni bad an kasar nan bane?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes, I am a citizen of this country 99.4 99.5 99.4 99.3 99.5 100.0
Not, I am not a citizen of this country 0.6 0.5 0.6 0.7 0.5 -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V247.- What language do you normally speak at home?

Nigeria 2012(N=1759)

Wani harshe/yare ne ka/kin kafi amfani dashi a gida

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
English 12.7 12.3 13.1 14.3 12.0 6.4
Hausa 40.3 41.2 39.3 38.9 41.7 42.9
Igbo 16.1 15.9 16.4 16.7 14.3 19.4
Yoruba 16.7 16.1 17.4 14.2 20.2 18.6
NG: Pidgin English 6.7 6.5 7.0 8.2 5.2 3.8
NG: Tiv 0.4 0.2 0.6 0.6 0.1 0.4
NG: Urhobo * - 0.1 0.1 - -
NG: Isoko 0.1 0.1 - 0.1 - -
NG: Igale 0.3 0.3 0.4 0.5 0.2 -
NG: Egun 0.1 0.1 0.1 - 0.1 0.5
NG: Ibibio 0.2 0.1 0.3 0.4 0.1 0.1
NG: Idoma 0.4 0.2 0.6 0.4 0.4 -
NG: Gwari 0.2 0.1 0.3 0.3 - -
NG: Igbira 0.1 0.1 0.1 0.1 0.3 -
NG: Bassa 0.2 0.5 - 0.2 0.4 -
NG: Gbagi 0.1 0.2 - 0.2 - -
NG: Gawa 0.1 0.2 - - 0.4 -
NG: Ijaw 0.6 0.5 0.6 0.6 0.1 2.1
NG: Ikwere * 0.1 - 0.1 - -
NG: Okirika * - 0.1 0.1 - -
NG: Nupe 1.0 1.2 0.9 1.1 0.9 1.1
NG: Fulani 1.3 1.5 1.2 0.6 1.6 4.4
NG: Chamba 0.1 0.2 0.1 0.1 0.2 -
NG: Kilba 0.1 - 0.2 0.2 - -
NG: Efik 1.6 2.1 1.1 1.7 1.9 -
NG: Annang 0.1 0.1 0.1 0.1 - -
NG: Bakwarra 0.1 0.2 - 0.2 - -
NG: Ishan * 0.1 - - - 0.3
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Nigeria 2012(N=1759)

Menene yawan zurfin karatun boko ko ilimin zamani daka/ki ke dashi?

1.- Babu karatun book/ilimin zamani
2.- Ba’a kammala karatun firamare
3.- An kammala karatun firamare
4.- Ba’a kammala sakandare ba:Irin makarantar fasaha da aiyukan hannu
5.- An kammala sakandare: Irin makarantar fasaha da aiyukan hannu
6.- Ba’a kammala sakandare ba:Irin shirin shiga jami’a
7.- Kammala karatun sakandare: makarantar share fagen shiga jami’a
8.- Karatun jami’a, banda kwalin digiri
9.- Karatun jami’a, da kwalin digiri
10.- Makarantar koyon kur’ani/makarantar allo
Kuranic school
11.- Wasu [Rubuta]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No formal education 12.3 7.8 17.2 6.4 14.5 38.5
Incomplete primary school 4.6 3.1 6.3 3.9 4.9 7.7
Complete primary school 7.9 6.6 9.3 6.0 10.3 10.0
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 11.9 10.2 13.8 14.5 9.2 6.5
Complete secondary school: technical/ vocational type 33.9 38.0 29.6 38.0 31.0 21.5
Incomplete secondary school: university-preparatory type 6.1 8.0 4.0 7.6 3.8 5.4
Complete secondary school: university-preparatory type 10.6 12.2 8.9 11.4 11.0 4.4
Some university-level education, without degree 7.5 8.2 6.7 8.3 8.0 1.2
University - level education, with degree 5.1 5.9 4.3 3.9 7.2 4.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Nigeria 2012(N=1759)

A wasu shekaru na haihuwa ne ka/kin ka kammala/zaka/ki kammala karatun boko da ka ke gunar
wa na cikakken lokaci, withe rat school ko makaranta na cigaba ( nag aba da sakan dare)? Zan so
ka/ki cire lokacin da ka/ki ke koyon sana’a..
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1-10 3.2 1.4 5.1 2.5 3.9 4.8
11-19 29.6 28.5 30.7 33.0 26.4 21.4
20 and more 54.8 62.2 47.0 58.1 55.2 35.4
NAP (No formal education; IN: Incomplete primary school) 12.3 7.8 17.2 6.4 14.5 38.5
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 21.94 22.69 21.06 21.46 22.90 21.39
Standard Deviation 6.78 6.45 7.06 5.49 8.08 9.19
Base mean (1,542) (834) (708) (920) (515) (107)

V250.- Do you live with your parents?

Nigeria 2012(N=1759)

Ka/kina zaune ne da iyayenka/ki ne?

1.- E
2.- A'a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 33.8 38.2 29.1 51.7 13.1 4.2
No 66.2 61.8 70.9 48.3 86.9 95.8
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V251.- Respondent’s Interest during the interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Respondent was very interested 78.1 80.3 75.8 80.6 76.2 70.7
Respondent was somewhat interested 20.5 19.0 22.2 18.5 22.3 25.9
Respondent was not interested 1.4 0.7 2.0 0.9 1.5 3.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V252.- The interview took place in privacy or not

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

There were no other people around who could follow the interview 70.8 72.7 68.8 73.0 69.8 62.1
There were other people around who could follow the interview 29.2 27.3 31.2 27.0 30.2 37.9
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V253.- Size of town

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Under 2,000 0.1 - 0.2 - 0.2 -
2,000-5,000 3.5 3.7 3.4 3.2 4.7 1.7
5,000-10,000 5.2 5.2 5.2 4.9 6.1 3.6
10,000-20,000 22.5 22.0 22.9 21.2 24.0 24.2
20,000-50,000 18.8 19.8 17.9 17.8 17.7 28.7
50,000-100,000 24.0 23.8 24.2 28.4 21.5 7.7
100,000-500,000 16.3 16.3 16.2 15.8 15.5 21.5
500,000 and more 9.6 9.1 10.0 8.6 10.3 12.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V253_CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V254.- Ethnic group by observation

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other 0.3 0.4 0.1 0.5 - -
From Africa 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 -
NG: Yoruba 19.4 19.0 19.7 17.2 22.0 22.4
NG: Hausa 39.9 40.4 39.3 38.6 41.7 40.7
NG: Igbo 20.4 20.0 20.7 22.0 17.9 19.4
NG: Fulani 2.9 3.5 2.4 2.4 2.8 6.5
NG: Tiv 2.3 1.9 2.6 2.3 2.7 0.4
NG: Ibibio 3.4 3.0 3.8 4.4 2.7 0.1
NG: Frafra 0.1 0.2 - 0.2 - -
NG: Krobo 0.1 0.2 - - 0.4 -
NG: Loss * - 0.1 - 0.1 -
NG: Bono 0.1 0.1 - - 0.2 -
NG: Gonja 2.0 1.3 2.7 2.0 1.8 2.5
NG: Mampuli 0.1 0.2 * 0.2 - -
NG: Dagari 0.7 0.6 0.8 0.9 0.4 0.4
NG: Bimba 0.4 0.4 0.3 0.6 0.1 -
NG: Dagomba 0.3 0.3 0.4 0.2 0.7 -
NG: Yala 0.2 0.1 0.3 0.2 0.1 -
NG: Bassa 0.2 0.5 - 0.2 0.4 -
NG: Gbagi 0.1 0.2 - 0.2 - -
NG: Ciawa 0.1 0.2 - - 0.4 -
NG: Ijaw * 0.1 - 0.1 - -
NG: Esan 2.5 2.8 2.2 3.0 1.7 2.4
NG: Edo 1.0 0.9 1.1 1.3 0.4 1.7
NG: Esako 0.4 0.2 0.6 0.6 - 1.1
NG: Urhobo 0.1 - 0.1 0.1 - -
NG: Nupe 0.5 0.6 0.4 0.4 0.4 1.1
NG: Chamba 0.1 0.1 0.1 - 0.3 -
NG: Kilba 0.2 0.1 0.2 0.1 0.4 -
NG: Higgi 0.1 0.1 - 0.1 0.1 -
NG: Bachama * 0.1 - 0.1 - -
NG: Yungur 0.1 - 0.2 - 0.4 -
NG: Tangale 0.6 0.8 0.5 0.6 0.5 1.2
NG: Bukwarra 0.1 0.1 0.2 0.2 0.1 -
NG: Ikom 0.1 - 0.1 0.1 0.1 -
NG: Ogoja * 0.1 - 0.1 - -
NG: Boki * 0.1 - - 0.1 -
NG: Efik 0.9 1.3 0.5 0.9 1.1 -
NG: Ejagam 0.1 - 0.1 0.1 0.1 -
NG: Baribari 0.2 0.1 0.2 0.3 - -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

Nigeria 2012(N=1759)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Literate 75.9 82.4 69.0 84.9 69.0 49.0
Illiterate 24.1 17.6 31.0 15.1 31.0 51.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V256.- Region where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
NG: Lagos 6.4 5.7 7.2 6.6 6.6 4.4
NG: West 13.3 13.8 12.8 10.9 15.8 18.1
NG: East 11.7 11.1 12.3 11.8 9.7 17.9
NG: North East 17.2 17.3 17.1 13.9 21.0 22.7
NG: North West 25.6 25.6 25.6 26.3 24.4 25.5
NG: South South 15.0 15.1 14.8 18.4 11.8 6.9
NG: North Central 10.9 11.5 10.2 12.1 10.8 4.4
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V256B.- Region (2) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
NG: Lagos 6.4 5.7 7.2 6.7 6.6 4.4
NG: Oyo 4.7 5.2 4.2 4.4 5.8 3.0
NG: Osun 4.4 4.7 4.1 3.1 5.1 9.9
NG: Ogun 3.9 3.5 4.2 3.3 4.7 4.0
NG: Rivers 5.1 5.3 4.8 5.9 4.6 2.1
NG: C_Rivers 5.1 4.9 5.2 6.4 4.4 -
NG: Edo 4.9 4.8 5.0 6.2 2.8 4.8
NG: Ebonyi 3.7 3.5 3.8 3.6 3.0 6.6
NG: Abia 3.9 3.6 4.3 4.3 2.9 5.3
NG: Enugu 3.9 3.7 4.2 3.9 3.6 5.1
NG: Abuja 3.6 3.8 3.3 4.2 3.4 0.4
NG: Niger 4.3 4.2 4.4 4.9 4.2 1.1
NG: Benue 3.5 4.0 3.0 2.9 4.6 2.9
NG: Gombe 5.8 5.6 6.0 4.6 7.4 7.1
NG: Bauchi 5.9 6.0 5.9 4.6 6.8 10.4
NG: Yola 5.9 5.9 5.9 5.2 6.6 7.8
NG: Kano 8.4 8.8 7.9 8.6 8.6 6.0
NG: Kaduna 8.3 8.3 8.4 6.5 8.5 18.2
NG: Sokoto 8.2 8.4 8.1 10.6 6.5 1.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V257.- Language in which interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
English 47.3 48.8 45.8 53.6 42.0 30.6
Hausa 35.8 35.8 35.8 31.9 39.7 44.2
Igbo 4.7 4.5 4.9 4.4 3.9 9.5
Yoruba 12.2 10.8 13.6 10.1 14.4 15.7
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Revision October 2011 (IDEA) 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V261.- Date of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2012-01-01 * * - - - 0.2
2012-01-05 0.1 - 0.2 0.2 - -
2012-01-11 0.2 0.1 0.4 0.4 - -
2012-01-15 * - 0.1 - 0.1 -
2012-01-17 * - 0.1 * 0.1 -
2012-01-19 1.8 1.8 1.7 1.2 3.1 0.3
2012-01-20 0.6 0.5 0.7 0.6 0.6 0.3
2012-01-21 0.6 0.5 0.7 0.5 0.8 0.7
2012-01-22 * - 0.1 0.1 - -
2012-01-23 0.7 0.8 0.7 0.7 0.9 0.8
2012-01-24 2.7 2.6 2.9 2.6 2.9 2.7
2012-01-25 5.1 4.9 5.4 5.7 4.8 3.1
2012-01-26 6.7 6.8 6.5 7.5 5.8 5.1
2012-01-27 13.9 13.7 14.1 14.2 14.4 10.3
2012-01-28 15.2 15.5 14.9 16.7 13.0 14.3
2012-01-29 2.3 2.0 2.6 2.1 2.6 2.3
2012-01-30 7.9 8.2 7.6 7.4 8.1 9.9
2012-01-31 9.7 9.5 9.9 8.0 11.8 12.3
2012-02-01 0.7 0.8 0.7 0.5 1.0 1.1
2012-02-02 26.2 26.4 25.9 24.8 25.6 35.8
2012-02-03 1.1 1.0 1.2 1.4 0.7 0.7
2012-02-04 2.4 2.7 2.1 3.3 1.7 -
2012-02-05 1.4 1.5 1.2 1.4 1.7 -
2012-02-13 0.2 0.4 - 0.2 0.3 -
2012-02-14 * - 0.1 0.1 - -
2012-02-15 0.2 0.2 0.2 0.4 - -
2012-02-22 * - * - 0.1 -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2012 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 9.3 9.6 9.0 8.5 10.5 9.2
1 23.1 22.2 24.0 23.4 21.2 27.5
2 35.4 36.8 33.9 34.8 36.7 34.1
3 27.0 27.3 26.7 27.0 27.6 24.6
4 4.9 4.1 5.7 5.6 3.8 4.6
Post-materialist 0.4 0.1 0.7 0.6 0.2 -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 35.4 33.0 37.9 34.6 36.6 35.3
Mixed 58.6 61.5 55.5 59.6 55.5 63.1
Postmaterialist 6.1 5.5 6.7 5.8 7.9 1.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 24.5 24.1 24.9 23.7 25.3 26.3
-1 33.9 31.5 36.4 33.5 32.1 42.1
0 23.3 25.6 20.9 24.1 23.4 18.7
1 13.4 13.7 13.1 13.4 14.6 9.2
Determination, perseverance/Independence 4.9 5.0 4.7 5.2 4.7 3.6
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 5.2 5.9 4.5 4.7 5.8 6.5
0.1-0.2 21.4 22.4 20.4 19.2 24.7 22.5
0.2-0.3 21.4 20.9 21.9 19.9 21.5 29.1
0.3-0.4 24.5 24.4 24.6 26.6 22.5 19.9
0.4-0.5 23.2 22.5 24.0 25.6 21.4 16.1
0.5-0.6 3.8 3.4 4.2 3.5 4.0 4.3
0.6-0.7 0.4 0.4 0.4 0.5 0.1 1.4
0.7-0.8 * * - - - 0.1
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 0.30 0.30 0.31 0.31 0.29 0.29
Standard Deviation 0.13 0.13 0.13 0.13 0.13 0.14
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 9.8 10.1 9.4 9.2 11.2 7.9
0.1-0.2 20.7 22.6 18.7 20.2 19.6 27.5
0.2-0.3 29.1 30.0 28.1 27.9 30.3 31.8
0.3-0.4 21.7 21.1 22.2 21.8 21.1 23.1
0.4-0.5 13.9 11.9 16.0 15.8 12.6 7.6
0.5-0.6 4.0 3.8 4.3 4.5 4.1 1.0
0.6-0.7 0.8 0.4 1.2 0.5 1.1 1.2
0.7-0.8 0.1 - 0.1 0.1 - -
(N) (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
Mean 0.27 0.26 0.29 0.28 0.27 0.26
Standard Deviation 0.13 0.13 0.14 0.13 0.13 0.11
Base mean (1,759) (904) (855) (983) (602) (174)
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